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บทคัดย่อภาษาไทย 

ชนิกานต์ เหมปราการ : การใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชาของนิสิตระดบัปริญญา
ตรี จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยั (UNDERGRADUATE STUDENTS’ USE OF SOCIAL 
MEDIA FOR COURSE-RELATED LEARNING AT CHULALONGKORN 
UNIVERSITY) อ.ท่ีปรึกษาวิทยานิพนธ์หลกั: ผศ. ดร.อรนชุ เศวตรัตนเสถียร{, 171 หน้า. 

การวิจยันีเ้ป็นการวิจยัเชิงส ารวจ มีวตัถปุระสงค์เพื่อศกึษาการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียน
ในรายวิชาของนิสิตระดบัปริญญาตรี จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยั ในด้านประเภทของสื่อสงัคมและ
ประเภทของสารสนเทศท่ีใช้ เหตผุลในการใช้สื่อสงัคม วิธีการใช้สื่อสงัคม เกณฑ์การประเมิน
สารสนเทศท่ีได้รับ ลกัษณะของการใช้ประโยชน์จากสารสนเทศ และรูปแบบของการน าสารสนเทศ
ไปใช้ รวมถึงปัญหาท่ีประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชา โดยใช้แบบสอบถามเก็บ
รวบรวมข้อมลู และได้รับแบบสอบถามท่ีสมบรูณ์ ซึง่สามารถน ามาวิเคราะห์ข้อมลูได้ จ านวน 394 
ชดุ คิดเป็นร้อยละ 99.49 ของแบบสอบถามท่ีแจกไป 

ผลการวิจยัพบว่า นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ ใช้การแบง่ปันสื่อ คือ Youtube เพื่อค้นหา
ข้อเท็จจริง เหตผุลในการใช้สื่อสงัคมของนิสิตจ านวนมากท่ีสดุ คือ ใช้เพราะสามารถใช้งานได้
สะดวกทกุท่ีและทกุเวลา นิสิตจ านวนมากท่ีสดุสืบค้นสื่อสงัคมผ่านโปรแกรมค้นหา คือ Google 
ประเมินสารสนเทศท่ีได้รับโดยพิจารณาจากความน่าเช่ือถือ ใช้ประโยชน์จากสารสนเทศท่ีได้รับ
จากสื่อสงัคมโดยตรง และน าสารสนเทศไปใช้ในการน าเสนองานหน้าชัน้เรียน ส าหรับปัญหาท่ี
นิสิตประสบซึ่งมีค่าเฉลี่ยสงูสดุ ได้แก่ สารสนเทศขาดความน่าเช่ือถือส าหรับปัญหาเก่ียวกับ
สารสนเทศ สื่อสงัคมแสดงผลการสืบค้นไม่ละเอียดส าหรับปัญหาเก่ียวกบัสื่อสงัคม และนิสิตมี
ความรู้เก่ียวกบัลขิสทิธ์ิเพ่ือน าสารสนเทศจากส่ือสงัคมไปใช้ไมเ่พียงพอส าหรับปัญหาเก่ียวกบันิสติ 
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บทคัดย่อภาษาอังกฤษ 

# # 5680108222 : MAJOR LIBRARY AND INFORMATION SCIENCE 
KEYWORDS: SOCIAL MEDIA USE / COURSE-RELATED LEARNING 

CHANIKARN HEMPRAKAN: UNDERGRADUATE STUDENTS’ USE OF SOCIAL 
MEDIA FOR COURSE-RELATED LEARNING AT CHULALONGKORN 
UNIVERSITY. ADVISOR: ASST. PROF. ORANUCH SAWETRATTANASATIAN, 
Ph.D.{, 171 pp. 

This research was a survey research which was aimed to study undergraduate 
students' use of social media for course-related learning at Chulalongkorn University, in 
terms of types of social media and information used, reasons of use, methods of use, 
information evaluation, forms of information utilization, and problems in using social 
media. Questionnaires were used to collect the data. Of the questionnaires distributed, a 
total of 394 were returned and usable for further analysis, so the overall response rate 
was 99.49% 

The research results are as follows: Most of the undergraduate students used 
media sharing, namely Youtube, for facts. Regarding their reasons of use, they used it 
because of its ubiquity. Moreover, most of the students used Internet search engines, 
specifically Google, for their method of use, considered authority for their information 
evaluation, and utilized the information for class presentation. Finally, the problems 
receiving the highest mean scores from their rating were the information was lack of 
authority for problems related to information; the information of search results displayed 
by social media was inadequate for problems related to social media; and the students 
had insufficient copyright knowledge to utilize the information retrieved from social 
media for problems related to students. 
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บทที่ 1  
บทน า 

ที่มาและความส าคัญของปัญหา 
 
ปัจจบุนัเป็นยคุสงัคมสารสนเทศ (Information Society) ซึง่เป็นยคุท่ีมีการใช้สารสนเทศ

กันอย่างมากในการด าเนินกิจกรรมต่าง ๆ ในสังคม ไม่ว่าจะเป็นการด าเนินชีวิตประจ าวัน 
การศกึษา หรือการท างาน (Moore [n.d.]; Tahir, Mahmood, and Shafique 2008) ในยคุนี ้มีค า
ท่ีใช้เรียกกลุม่คนรุ่นใหม่เกิดขึน้หลายค า เช่น ‘Net Gen’ (Korvick 2009) ‘Millennials’  ‘Digital 
Native’  ‘Digital Immigrants’ หรือ ‘Generation Y’ (Jones and Shao 2011) คนกลุม่นีเ้ป็นผู้ ท่ี
เติบโตมากบัเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ (Lippincott 2005; Oblinger and Oblinger 2005) สามารถ
ใช้เทคโนโลยีสารสนเทศได้อย่างหลากหลาย (Oblinger and Oblinger 2005) คุ้นเคยกับ
สภาพแวดล้อมในรูปแบบสื่อผสม (Multimedia) และนิยมใช้โปรแกรมค้นหา (Search Engine) 
เช่น Google หรือโปรแกรมค้นหาอ่ืน ๆ ท่ีมีลกัษณะใกล้เคียงกันมากกว่าใช้ห้องสมุดในการ
แสวงหาสารสนเทศ (Lippincott 2005) 

 
การจดัการเรียนการสอนในระดบัอดุมศึกษา จะเน้นการเรียนแบบผู้ เรียนเป็นศนูย์กลาง 

(Student-Centered Learning) ดงันัน้ นอกจากการเรียนภายในชัน้เรียนแล้ว ในการเรียนรายวิชา
ต่าง ๆ นิสิตนักศึกษาจึงควรต้องศึกษาค้นคว้าเพิ่มเติมด้วยตนเองด้วย เม่ือแสวงหาสารสนเทศ
เพิ่มเติมได้แล้ว นิสิตนักศึกษาจะใช้สารสนเทศท่ีแสวงหาได้ส าหรับการท างานท่ีเก่ียวข้องกับ
วิชาการ หรือการศกึษาวิจยั (Ossai-Onah 2013) เพื่อให้บรรลเุป้าหมายทางการศกึษา และเพื่อ
พฒันาผลการศกึษาของตนเอง (Owolabi, Jimoh, and Okpeh 2010) เพราะสารสนเทศ ไม่ว่าจะ
เป็นข้อเท็จจริง หรือข้อคิดเห็น เป็นปัจจยัส าคญัท่ีช่วยให้สามารถบรรลเุป้าหมายทางการศกึษาและ
ประสบความส าเร็จทางการศกึษาได้ (Wang, Chen, and Liang 2011)  

 
สื่อสงัคม (Social Media) เป็นแหลง่สารสนเทศอีกแหลง่หนึ่งท่ีก าลงัได้รับความนิยมเป็น

อย่างมาก  (Al-Rahmi and Othman 2013; Kim, Sin, and Tsai 2014: 171) ในการใช้เป็นแหลง่
สารสนเทศเพื่อการเรียนในรายวิชา ดงัจะเห็นได้จากผลการวิจยัของ Head and Eisenberg 
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(2009) ท่ีพบว่า นิสิตนกัศกึษาระดบัปริญญาตรี ร้อยละ 84 ใช้ Wikipedia หรือผลการวิจยัของ 
Kim, Lee, and Sin 2011 ท่ีพบว่า นิสิตนกัศกึษาระดบัปริญญาตรีจ านวนมากท่ีสดุ ร้อยละ 80 ใช้ 
Wikipedia  และร้อยละ 69 ใช้ Youtube เพื่อประกอบการเรียนในรายวิชา 

 
สื่อสงัคม หรืออาจเรียกว่าเว็บ 2.0 (Web 2.0) (Vuori and Vaisanen 2009) เป็นแหล่ง

สารสนเทศท่ีให้เนือ้หาท่ีสร้างโดยผู้ ใช้ (User-Generated Content - UGC) (Kaplan and 
Haenlein 2010) เน้นการสร้างสรรค์ การเช่ือมโยง การสร้างความร่วมมือ (Stern [n.d.]) การมีสว่น
ร่วม และการเปิดกว้าง (Mayfield 2008) จึงเกิดเป็นเครือข่ายแห่งการแลกเปลี่ยน (Brunty and 
Helenek 2012: 2) หากพิจารณาการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชาของนิสิตนกัศกึษาระดบั
ปริญญาตรี จะเห็นได้ว่า นิสิตนักศึกษาอาจใช้สื่อสงัคมด้วยเหตุผลต่าง ๆ  เช่น เป็นแหล่ง
สารสนเทศท่ีผู้ ใช้มีความคุ้นเคย (He et al. 2012: 626; Lee, Paik, and Joo 2012) ใช้งานได้ง่าย 
โดยผู้ใช้ไม่จ าเป็นต้องมีทกัษะในการใช้งานเทคโนโลยีระดบัสงู (Black 2008; Lee, Paik, and Joo 
2012) มีค่าใช้จ่ายต ่า หรือไม่มีค่าใช้จ่ายในการใช้งาน  (Courtney 2007: 15) สามารถใช้งานได้
สะดวกทกุท่ีและทกุเวลา (He et al. 2012: 618; Whiting and Williams 2013: 363) มีสารสนเทศ
หลากหลายประเภท ทัง้ข้อเท็จจริง และข้อคิดเห็น (College of Occupational Therapists of 
Ontario 2014) มีสารสนเทศหลากหลายรูปแบบ เช่น ตวัอักษร รูปภาพ เสียง และวีดิทัศน์  
(Thomler 2012) และสามารถเข้าถึงได้ด้วยอปุกรณ์ต่าง ๆ อย่างหลากหลาย เช่น คอมพิวเตอร์
พกพา (Laptop Computer) แท็บเล็ต (Tablet) และสมาร์ทโฟน (Smartphone) เป็นต้น  
(Sensis 2015) 

 
จากการส ารวจวรรณกรรม พบว่า สื่อสงัคมสามารถจ าแนกออกเป็น 8 ประเภท คือ 

เครือข่ายสงัคม (Social Network) บล็อก (Blog) วิกิ (Wiki) การเผยแพร่สื่อเสียงหรือวีดิทศัน์แบบ
ดิจิทลั (Podcast) กระดานสนทนา (Forum) ชุมชนด้านเนือ้หา (Content Community)  
ไมโครบล็อก (Micro-Blogging) และโลกเสมือน (Second Life) (Mayfield 2008) โดยสื่อสงัคมท่ี
มีลกัษณะเด่นในการให้เนือ้หาสารสนเทศซึง่นิสิตนกัศกึษาระดบัปริญญาตรีสามารถน าไปใช้เพื่อ
การเรียนในรายวิชาได้เพราะให้สารสนเทศท่ีเป็นเนือ้หาในลกัษณะของบทความท่ีมีรายละเอียด 
หรือให้สารสนเทศท่ีอยูใ่นรูปแบบอ่ืน ๆ นอกเหนือจากตวัอกัษร เช่น รูปภาพ เสียง และวีดิทศัน์ มี 3 
ประเภท ดงันี ้
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1. บล็อก คือ สื่อสงัคมท่ีพฒันามาจากเว็บเพจ มกัน าเสนอสารสนเทศในรูปตวัอกัษร แตก็่
สามารถน าเสนอสารสนเทศในรูปของภาพ เสียง หรือวีดิทศัน์ได้ (“The Features You’ll Love” 
[n.d.]) ตวัอยา่ง เช่น Blogger LiveJournal และ Wordpress เป็นต้น 

 
2. ชุมชนด้านเนือ้หา คือ สื่อสงัคมท่ีใช้ส าหรับการแบ่งปันสื่อ (Media Sharing) ซึ่ง

น าเสนอเนือ้หาสารสนเทศในรูปแบบต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นรูปภาพ สไลด์ หรือวีดิทศัน์ ตวัอย่าง เช่น 
Flickr SlideShare และ Youtube เป็นต้น 

 
3. วิกิ คือ สื่อสงัคมท่ีน าเสนอเนือ้หาสารสนเทศอนัได้มาจากการสร้างสรรค์ของผู้ใช้หลาย

คนร่วมกัน อนุญาตให้ผู้ ใช้แก้ไข หรือแม้กระทั่งลบสารสนเทศได้  ตัวอย่าง เช่น Wikimedia 
Commons   Wikinews  และ Wikipedia เป็นต้น 

 
ในการใช้สื่อสังคมประเภทท่ีให้เนือ้หาสารสนเทศ 3 ประเภทดังกล่าว นิสิตนักศึกษา

สามารถด าเนินการได้โดยการสืบค้นสื่อสงัคมผา่นโปรแกรมค้นหา เช่น Bing Google และ Yahoo! 
หรืออาจด าเนินการโดยการสืบค้นสื่อสงัคมผ่านเคร่ืองมือบนเว็บไซต์ของสื่อสงัคม เช่น การใช้
โปรแกรมค้นหาภายใน (Internal Search Engine) การใช้หมวดหมู่ของสารสนเทศ (Category)  
("Posts » Categories"  [n.d.]) และการเช่ือมโยง (Link) จากค าศพัท์หรือวลีท่ีปรากฏในเนือ้หาท่ี
น าเสนอ (Maxfield 2009: 465)  

 
เน่ืองจากทกุคนสามารถสร้างและเผยแพร่สารสนเทศบนอินเทอร์เน็ตได้ (Noble 2004) 

หากนิสตินกัศกึษาน าสารสนเทศท่ีแสวงหาได้บนอินเทอร์เน็ตมาใช้งานโดยไม่ประเมินคณุคา่อย่าง
เหมาะสมเสียก่อน อาจท าให้ส่งผลกระทบต่อคุณภาพงานและความรู้ของนิสิตนักศึกษา  
(Parsazadeh, Ali, and Ridwan Saeed 2015) เพราะสารสนเทศท่ีนิสิตนกัศกึษาได้รับและ
น ามาใช้ในการเรียนในรายวิชา อาจไม่ถูกต้อง ล้าสมัย หรือไม่เป็นกลาง เป็นต้น เม่ือได้รับ
สารสนเทศจากสื่อสงัคมแล้ว นิสิตนักศึกษาจึงควรประเมินสารสนเทศท่ีได้รับโดยพิจารณาถึง
เกณฑ์ต่าง ๆ เช่น ความเก่ียวข้อง (Relevancy) ความน่าเช่ือถือ (Reliability) ความครบถ้วน
สมบูรณ์ (Completeness) ความทนัสมยั (Currency) ความถกูต้อง (Accuracy) ความกระชบั 
(Conciseness) ความง่ายต่อการเข้าใจ (Understandability) ความเป็นกลาง (Bias) และ
คณุภาพ (Quality) ของสื่อท่ีน าเสนอสารสนเทศ (Cooke 2001: 141; Head and Eisenberg 
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2010; Kim, Lee, and Sin 2011; Knight 2011; He et al. 2012: 626; Lee, Paik, and Joo 
2012; Kim, Sin, and He 2013; Kim, Sin, and Lee 2014: 445, 450)  

 
หลงัจากท่ีนิสตินกัศกึษาได้ประเมินสารสนเทศท่ีได้รับจากสื่อสงัคมแล้ว นิสตินกัศกึษาอาจ

จดัการสารสนเทศท่ีได้รับจากสื่อสงัคมได้หลายวิธี เพื่อการเข้าถึงสารสนเทศต่าง ๆ ได้ในภายหลงั 
โดยไม่จ าเป็นต้องเสียเวลาค้นหาสารสนเทศใหม่เม่ือต้องการใช้ (UNSW 2015) เช่น จดบนัทึก
สารสนเทศลงบนกระดาษ พิมพ์สารสนเทศออกทางเคร่ืองพิมพ์ คัน่หน้า (Bookmark) เว็บเพจท่ีมี
เนือ้หาท่ีต้องการไว้บนเว็บเบราว์เซอร์ (Web Browser) ของเคร่ืองคอมพิวเตอร์ บนัทึกสารสนเทศ
ลงในพืน้ท่ีเก็บไฟล์ส่วนตวัในคอมพิวเตอร์หรืออุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ และบนัทึกสารสนเทศบน
บริการแบบกลุม่เมฆ (Cloud-Based Service)  

 
ด้านลกัษณะของการใช้ประโยชน์จากสารสนเทศท่ีได้รับจากสื่อสงัคมเพื่อการเรียนใน

รายวิชา นิสิตนกัศึกษาอาจใช้ประโยชน์จากสารสนเทศท่ีได้รับจากสื่อสงัคมโดยตรง หรืออาจใช้
ประโยชน์จากสารสนเทศท่ีได้รับจากสื่อสงัคมเพื่อน าไปสูส่ารสนเทศท่ีต้องการ เช่น ใช้การเช่ือมโยง
จากสื่อสงัคมเพื่อน าไปสูส่ารสนเทศท่ีต้องการซึง่อยู่ภายนอกสื่อสงัคม ดงัตวัอย่างในกรณีของวิกิท่ี
แสดงรายช่ือแหล่งสารสนเทศอ่ืน ๆ ท่ีเก่ียวข้อง พร้อมให้การเช่ือมโยง (Head and Eisenberg 
2009) อนัสามารถช่วยให้ผู้ใช้ได้รับสารสนเทศท่ีต้องการได้ในท่ีสดุ 

 
ส าหรับรูปแบบของการน าสารสนเทศท่ีได้รับไปใช้มีหลายรูปแบบ ไม่ว่าจะเป็นข้อมูล

เพิ่มเติมเพื่อการเตรียมตวัส าหรับการสอบ (Exam Preparation)  การอ้างอิงในการอภิปรายในชัน้
เรียน (Class Discussion) การใช้สารสนเทศในรูปสื่อต่าง ๆ มาประกอบในการน าเสนองานหน้า
ชัน้เรียน (Presentation) การประยุกต์ใช้ความรู้ท่ีได้รับจากสารสนเทศในการท างานท่ีได้รับ
มอบหมายในรายวิชา (Course Assignment) การท าภาคนิพนธ์ (Term Paper) หรือการท า
รายงานการค้นคว้าวิจยั (Research Paper) (Texas Tech University [n.d.]; Eskola 1998; 
Head and Eisenberg 2010; He et al. 2012: 620; Lee, Paik, and Joo 2012; Kim, Sin, and 
He 2013; Ossai-Onah 2013) 

 
ในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชานัน้ แม้วา่นิสตินกัศกึษาระดบัปริญญาตรีซึง่เป็น

กลุม่คนรุ่นใหม่นี ้จะมีความคุ้นเคยกบัเทคโนโลยีสารสนเทศ แตใ่นการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนใน
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รายวิชานัน้ นิสตินกัศกึษาระดบัปริญญาตรีก็ยงัอาจประสบกบัปัญหาตา่งๆ ได้ ไม่ว่าจะเป็นปัญหา
เก่ียวกับสารสนเทศ เช่น ไม่พบสารสนเทศท่ีต้องการ สารสนเทศขาดความน่าเช่ือถือ และ
สารสนเทศขาดความทนัสมยั (Head and Eisenberg 2010; Chowdhury, Gibb, and Landoni 
2011: 160; Lee, Paik, and Joo 2012; Ossai-Onah 2013) ปัญหาเก่ียวกบัสื่อสงัคม เช่น สื่อ
สงัคมแสดงผลการสืบค้นไม่ละเอียด การเช่ือมโยงจากสื่อสงัคมไม่สามารถท าให้เข้าถึงสารสนเทศ
ได้ และสื่อสงัคมมีปัญหาเก่ียวกับความปลอดภยัในการใช้งาน เช่น ความเสี่ยงต่อการติดไวรัส
คอมพิวเตอร์ เป็นต้น  (McIlroy [n.d.]; Chowdhury, Gibb, and Landoni 2011: 160; Ellison 
2013; Friedman 2015) รวมทัง้ปัญหาเก่ียวกบันิสตินกัศกึษาเอง ซึง่เป็นผู้แสวงหาสารสนเทศ เช่น 
นิสิตนกัศึกษามีทกัษะในการก าหนดกลยุทธ์การสืบค้นไม่เพียงพอ นิสิตนกัศึกษาไม่ทราบว่าควร
หยดุแสวงหาสารสนเทศเม่ือไร และนิสิตนกัศกึษามีทกัษะในการประเมินสารสนเทศไม่เพียงพอ (
Head and Eisenberg 2010; Lee, Paik, and Joo 2012; Taylor and Dalal 2014) จะเห็นได้ว่า 
ปัญหาต่าง ๆ เหล่านี ้เป็นปัญหาท่ีสมัพนัธ์กับทกัษะการรู้สารสนเทศ โดยเฉพาะปัญหาเก่ียวกับ
นิสิตนกัศกึษา เพราะทกัษะการรู้สารสนเทศ เป็นทกัษะของบคุคลในการท่ีจะสามารถตระหนกัถึง
ความต้องการสารสนเทศของตนเอง และสามารถระบแุหลง่สารสนเทศ ประเมินสารสนเทศ และใช้
สารสนเทศท่ีต้องการได้อย่างมีประสิทธิภาพ (Association of College & Research Libraries 
2000) ดงันัน้ ทกัษะการรู้สารสนเทศจึงมีความส าคญัต่อการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชา
ของนิสตินกัศกึษาด้วย 

 
ในบริบทของจฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยั ซึง่เป็นมหาวิทยาลยัขนาดใหญ่ท่ีมีการจดัการเรียน

การสอนครอบคลมุหลายสาขาวิชา มหาวิทยาลยัสง่เสริมและสนบัสนนุให้น าเทคโนโลยีสารสนเทศ
มาใช้ในการเรียนการสอน เพื่อผลิตบณัฑิตท่ีมีคณุลกัษณะพึงประสงค์ มีความสามารถ สามารถ
เรียนรู้ได้ด้วยตนเอง และน าไปสู่การเรียนรู้ตลอดชีวิต (จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยั. ศนูย์นวตักรรม
การเรียนรู้ 2557) ส าหรับนิสิตจฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยันัน้ ก็มีการใช้สื่อสงัคมประเภทต่าง ๆ อย่าง
กว้างขวาง ดงัจะเห็นได้จากผลการส ารวจเม่ือ พ.ศ. 2555 ว่า นิสิตระดบัปริญญาตรีส่วนใหญ่ใช้สื่อ
สงัคมหลายประเภท ไมว่า่จะเป็นบลอ็ก การแบง่ปันสื่อ  หรือวิกิ (Oranuch Sawetrattanasatian 2012: 
181) ดงันัน้ นิสิตจึงสามารถใช้สื่อสงัคมตา่ง ๆ เหลา่นี ้เพื่อการเรียนในรายวิชาได้ นอกเหนือจากการ
ใช้เทคโนโลยีอ่ืน ๆ ท่ีมหาวิทยาลัยจัดไว้ เช่น ระบบห้องสมุดอัตโนมัติ  การสืบค้นแบบสหพันธ์ 
(Federated Search) รวมทัง้การแบง่ปันสื่อประเภทวีดทิศัน์บน Youtube เพื่อการเผยแพร่สารสนเทศ
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ต่าง ๆ  เช่น แนะน าบริการภายในห้องสมดุ หรือสอนวิธีการใช้งานเคร่ืองมือสืบค้นสารสนเทศต่าง ๆ 
ของห้องสมดุ เป็นต้น (สมร ไพรศรี 2559) 

 
ด้วยความนิยมในการใช้สื่อสงัคมของนิสิตนกัศึกษาระดบัปริญญาตรี  และข้อเท็จจริงท่ี

จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยัส่งเสริมและสนบัสนุนให้น าเทคโนโลยีสารสนเทศมาใช้ในการเรียนการ
สอน อีกทัง้ยงัมีผลการวิจยัท่ีพบว่า นิสิตระดบัปริญญาตรีในจฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยัสว่นใหญ่ใช้
สื่อสงัคม และต้องการใช้สื่อสงัคมส าหรับการศกึษา (Oranuch Sawetrattanasatian 2012: 181) 
ประกอบกับในการศึกษาเบือ้งต้นเก่ียวกับการแสวงหาสารสนเทศผ่านสื่อสงัคมของนิสิตระดับ
ปริญญาตรี จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยัของผู้วิจยั เม่ือเดือนกนัยายน ถึงเดือนตลุาคม ปี 2557 ก็พบ
ด้วยวา่ นิสติสว่นใหญ่ จ านวน 43 คน (ร้อยละ 71.66) จากกลุม่ตวัอยา่งที่ศกึษา จ านวน 60 คน ใช้
สื่อสังคมเพื่อแสวงหาสารสนเทศท่ีเก่ียวข้องกับวิชาเรียน อีกทัง้ยังไม่มีผู้ ใดท่ีเคยศึกษาวิจัยใน
ประเด็นเร่ืองนีม้าก่อน ผู้วิจยัจงึมีความสนใจท่ีจะศกึษาการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชาของ
นิสิตระดบัปริญญาตรี จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยั ในด้านประเภทของสื่อสงัคมและประเภทของ
สารสนเทศท่ีใช้ เหตผุลในการใช้สื่อสงัคม วิธีการใช้สื่อสงัคม เกณฑ์การประเมินสารสนเทศท่ีได้รับ 
ลักษณะของการใช้ประโยชน์จากสารสนเทศ และรูปแบบของการน าสารสนเทศไปใช้ รวมถึง
ปัญหาท่ีประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชา ผลการวิจยัท่ีได้รับสามารถเป็นแนวทาง
ให้อาจารย์จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยัใช้สื่อสงัคมเพื่อจดัการเรียนการสอน ให้สอดคล้องกบัการใช้
สื่อสังคมของนิสิตระดับปริญญาตรี จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย รวมทัง้ยังเป็นแนวทางให้
บรรณารักษ์จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยัจัดบริการสารสนเทศผ่านสื่อสงัคม และสอนทักษะการรู้
สารสนเทศในเร่ืองท่ีเก่ียวข้อง ให้สอดคล้องกบัการใช้สื่อสงัคมของนิสติกลุม่ดงักลา่ว 
 

วัตถุประสงค์ของการวิจัย 
 
เพื่อศกึษา 
 
1. การใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชาของนิสติระดบัปริญญาตรี จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยั 

ในด้านประเภทของสื่อสงัคมและประเภทของสารสนเทศท่ีใช้ เหตผุลในการใช้ วิธีการใช้ เกณฑ์การ
ประเมินสารสนเทศท่ีได้รับ ลกัษณะของการใช้ประโยชน์จากสารสนเทศ และรูปแบบของการน า
สารสนเทศไปใช้ 
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2. ปัญหาที่นิสิตระดบัปริญญาตรี จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยั ประสบในการใช้สื่อสงัคม

เพื่อการเรียนในรายวิชา 
 

สมมุตฐิาน  
 

1. นิสิตระดับปริญญาตรี จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยส่วนใหญ่ ใช้วิกิเพื่อการเรียนใน
รายวิชา ประเมินสารสนเทศท่ีได้รับโดยพิจารณาจากความน่าเช่ือถือ และน าสารสนเทศท่ีได้รับไป
ใช้ในการท างานท่ีได้รับมอบหมายในรายวิชา 

 
2. ปัญหาท่ีนิสิตระดบัปริญญาตรี จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยั ประสบในระดบัมากในการใช้

สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชา คือ สารสนเทศขาดความน่าเช่ือถือ การเช่ือมโยงจากสื่อสงัคมไม่
สามารถท าให้เข้าถึงสารสนเทศได้ และนิสติมีทกัษะในการประเมินสารสนเทศไมเ่พียงพอ 

 
ตัวแปรที่ใช้ในการวิจัย 

 
ตวัแปรท่ีเก่ียวข้องในงานวิจยันี ้มีดงันี ้
 
1. สาขาวิชา 
 
2. ชัน้ปี 
 
3. การใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชา 
 

3.1 ประเภทของสื่อสงัคมท่ีใช้ 
3.1.1 บล็อก  
3.1.2 การแบง่ปันสื่อ  
3.1.3 วิกิ 
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3.2  ประเภทของสารสนเทศท่ีใช้ 
3.2.1 ข้อเท็จจริง 
3.2.2 ข้อคิดเห็น  

 
3.3  เหตผุลในการใช้สื่อสงัคม 

3.3.1 เป็นแหลง่สารสนเทศท่ีนิสติมีความคุ้นเคย 
3.3.2 ใช้งานได้ง่าย นิสติไมจ่ าเป็นต้องมีทกัษะในการใช้งานเทคโนโลยีระดบัสงู 
3.3.3 มีคา่ใช้จ่ายต ่า หรือไมมี่คา่ใช้จ่ายในการใช้งาน 
3.3.4 สามารถใช้งานได้สะดวกทกุท่ีและทกุเวลา 
3.3.5 มีสารสนเทศหลากหลายประเภท ทัง้ข้อเท็จจริง และข้อคิดเห็น 
3.3.6 มีสารสนเทศหลากหลายรูปแบบ เช่น ตวัอกัษร รูปภาพ เสียง และวีดทิศัน์ 
3.3.7 สามารถเข้าถึงได้ด้วยอปุกรณ์ตา่ง ๆ อยา่งหลากหลาย เชน่ คอมพิวเตอร์

พกพา แท็บเลต็ และสมาร์ทโฟน เป็นต้น 
 

3.4 วิธีการใช้สื่อสงัคม 
3.4.1 สืบค้นสื่อสงัคมผา่นโปรแกรมค้นหา 
3.4.2 สืบค้นสื่อสงัคมผา่นเคร่ืองมือบนเว็บไซต์ของสื่อสงัคม 

 
3.5 เกณฑ์การประเมินสารสนเทศท่ีได้รับ 

3.5.1 ความเก่ียวข้อง 
3.5.2 ความนา่เช่ือถือ 
3.5.3 ความครบถ้วนสมบรูณ์ 
3.5.4 ความทนัสมยั  
3.5.5 ความถกูต้อง 
3.5.6 ความกระชบั 
3.5.7 ความงา่ยตอ่การเข้าใจ 
3.5.8 ความเป็นกลาง 
3.5.9 คณุภาพของสื่อท่ีน าเสนอสารสนเทศ 
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3.6 การจดัการสารสนเทศท่ีได้รับ 
3.6.1 จดบนัทกึสารสนเทศลงบนกระดาษ 
3.6.2 พิมพ์สารสนเทศออกทางเคร่ืองพิมพ์ 
3.6.3 คั่นหน้าเว็บเพจท่ีมีเนือ้หาท่ีต้องการไว้บนเว็บเบราว์เซอร์ของเคร่ือง

คอมพิวเตอร์ 
3.6.4 บันทึกสารสนเทศลงในพืน้ท่ีเก็บไฟล์ส่วนตวัในคอมพิวเตอร์หรืออุปกรณ์

อิเล็กทรอนิกส์ 
3.6.5 บนัทกึสารสนเทศบนบริการแบบกลุม่เมฆ 

 
3.7 ลกัษณะของการใช้ประโยชน์จากสารสนเทศ 

3.7.1 ใช้ประโยชน์จากสารสนเทศท่ีได้รับจากสื่อสงัคมโดยตรง 
3.7.2 ใช้ประโยชน์จากสารสนเทศท่ีได้รับจากสื่อสงัคมเพื่อน าไปสู่สารสนเทศท่ี

ต้องการ เช่น ใช้การเช่ือมโยงจากสื่อสงัคมเพื่อน าไปสูส่ารสนเทศท่ีต้องการซึง่อยูภ่ายนอกสื่อสงัคม 
 

3.8 รูปแบบของการน าสารสนเทศไปใช้ 
3.8.1 การเตรียมตวัส าหรับการสอบ 
3.8.2 การอภิปรายในชัน้เรียน 
3.8.3 การน าเสนองานหน้าชัน้เรียน 
3.8.4 การท างานท่ีได้รับมอบหมายในรายวิชา 
3.8.5 การท าภาคนิพนธ์ 
3.8.6 การท ารายงานการค้นคว้าวิจยั 

 
4. ปัญหาท่ีประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชา 

4.1 ปัญหาเก่ียวกบัสารสนเทศ 
4.1.1 ไม่พบสารสนเทศท่ีต้องการ 
4.1.2 สารสนเทศขาดความน่าเช่ือถือ 
4.1.3 สารสนเทศขาดความทนัสมยั 
4.1.4 สารสนเทศไม่ถกูต้อง 
4.1.5 สารสนเทศมีปริมาณน้อยเกินไป 
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4.1.6 สารสนเทศมีปริมาณมากเกินไป 
4.1.7 สารสนเทศอยูใ่นรูปของภาษาตา่งประเทศ 
4.1.8 สารสนเทศมีเนือ้หาไมเ่ป็นกลาง 
4.1.9 สารสนเทศอยูใ่นสื่อท่ีมีคณุภาพต ่า (เช่น ภาพไมช่ดั เสียงไมช่ดั) 

 
4.2 ปัญหาเก่ียวกบัสื่อสงัคม 

4.2.1 สื่อสงัคมใช้ยาก 
4.2.2 สื่อสงัคมให้แฟ้มข้อมลูช่วยเหลือ (Help File) ซึง่เป็นคูมื่อหรือค าแนะน าใน

การใช้งานไมเ่พียงพอ 
4.2.3 สื่อสงัคมแสดงผลการสืบค้นช้า 
4.2.4 สื่อสงัคมแสดงผลการสืบค้นไมล่ะเอียด 
4.2.5 การเช่ือมโยงจากสื่อสงัคมไมส่ามารถท าให้เข้าถึงสารสนเทศได้ 
4.2.6 สื่อสงัคมมีปัญหาทางเทคนิคในการใช้งาน 
4.2.7 สื่อสงัคมมีปัญหาเก่ียวกบัความปลอดภยัในการใช้งาน 
 

4.3 ปัญหาเก่ียวกบันิสติ 
4.3.1 นิสติมีทกัษะในการก าหนดกลยทุธ์การสืบค้นไมเ่พียงพอ 
4.3.2 นิสติไม่ทราบวา่ควรหยดุแสวงหาสารสนเทศเมื่อไร 
4.3.3 นิสติมีทกัษะในการประเมินสารสนเทศไมเ่พียงพอ 
4.3.4 นิสติมีทกัษะในการจดัการสารสนเทศไม่เพียงพอ 
4.3.5 นิสติมีความรู้เก่ียวกบัลขิสทิธ์ิเพ่ือน าสารสนเทศจากส่ือสงัคมไปใช้ไม่

เพียงพอ 
 
ขอบเขตและประชากรที่ใช้ในการวิจัย 

 

ประชากรท่ีใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูลในการวิจัยครัง้นี  ้คือนิสิตระดับปริญญาตรี 
จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยัจ านวน 396 คน จาก 4 สาขาวิชา 19 คณะ จ าแนกเป็นสาขา
วิทยาศาสตร์สขุภาพ 7 คณะ  สาขาวิทยาศาสตร์กายภาพ 3 คณะ  สาขาสงัคมศาสตร์ 7 คณะ 
และสาขามนษุยศาสตร์ 2 คณะ 
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วิธีด าเนินการวิจัย 
 
การวิจัยครัง้นี ้เป็นการวิจัยเชิงส ารวจ โดยใช้แบบสอบถามเป็นเคร่ืองมือในการเก็บ

รวบรวมข้อมลู รายละเอียดในการด าเนินการวิจยั มีดงันี ้
 

1. ศึกษาค้นคว้าวรรณกรรมท่ีเก่ียวข้องกบัการใช้สื่อสงัคม โดยเฉพาะการใช้สื่อสงัคมเพื่อ
การศกึษา และเพื่อการเรียนในรายวิชา ทัง้ภาษาไทยและภาษาองักฤษ ในรูปสื่อสิ่งพิมพ์ และสื่อ
อิเลก็ทรอนิกส์ เพื่อเป็นแนวทางในการสร้างเคร่ืองมือท่ีใช้ในการวิจยั 

 
2 . ส ร้างแบบสอบถามเพื่อใช้เป็นเคร่ืองมือในการเก็บรวบรวมข้อมลูในการวิจยั โดย

แบบสอบถามแบง่ออกเป็น 3 ตอน ดงันี ้
 

ตอนท่ี 1 ข้อมลูพืน้ฐานเก่ียวกบันิสติผู้ตอบแบบสอบถาม  
ตอนท่ี 2 การใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชา  
ตอนท่ี 3 ปัญหาท่ีประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชา และข้อเสนอแนะ 
 
ลกัษณะค าถามในแบบสอบถามตอนท่ี 1 ประกอบด้วยค าถามปลายปิดแบบเลือกได้

ค าตอบเดียว ส าหรับค าถามในแบบสอบถามตอนท่ี 2 ประกอบด้วยค าถามปลายปิดแบบเลือกได้
หลายค าตอบ และค าถามในตอนท่ี 3 เป็นค าถามปลายปิด โดยใช้มาตราประมาณคา่ของลิเคอร์ท 
(Likert Scale) ซึง่แบง่ระดบัของปัญหาออกเป็น 5 ระดบั ดงันี ้

 
 

5  หมายถึง ประสบปัญหาในระดบัมากท่ีสดุ 
4  หมายถึง ประสบปัญหาในระดบัมาก 
3  หมายถึง ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 
2  หมายถึง ประสบปัญหาในระดบัน้อย 
1  หมายถึง ประสบปัญหาในระดบัน้อยท่ีสดุ 
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ทัง้นี ้มีตวัเลือก “ไม่ประสบปัญหา” ให้เลอืกตอบด้วย ส าหรับข้อเสนอแนะ เป็นค าถาม
ปลายเปิด 
 

3 .  ทดสอบแบบสอบถามโดยเก็บรวบรวมข้อมูลจากนิสิตระดับปริญญาตรี จุฬาลงกรณ์-
มหาวิทยาลัย จ านวน 40 คน จาก 4 สาขาวิชา ได้แก่  สาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพ สาขา
วิทยาศาสตร์กายภาพ สาขาสงัคมศาสตร์ และสาขามนษุยศาสตร์ ซึง่ไม่ใช่กลุม่ตวัอย่างในการเก็บ
รวบรวมข้อมูลจริง จ านวนสาขาวิชาละ 10 คน เพื่อหาข้อบกพร่องของแบบสอบถาม และ
ด าเนินการปรับปรุงแก้ไขแบบสอบถามให้สมบูรณ์มากยิ่งขึน้ส าหรับใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมลู
ตอ่ไป  

 
4 .  เก็บรวบรวมข้อมลูจากนิสติระดบัปริญญาตรี จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยั จ านวน 396 คน  
 
5. วิ เ ค ร า ะ ห์ ข้ อ มูล จ า ก แบบสอบถามโดยการแจกแจงความถี่  หาค่าร้อยละ 

ค่าเฉลี่ย (Mean) และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation – S.D.) โดยใช้โปรแกรม
ส าเร็จรูปทางสถิติด้านสงัคมศาสตร์ส าหรับวินโดวส์ (Statistical Package for Social Science 
for Windows - SPSS for Windows) 

 
6. น าเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมลู 
 
7. สรุปผลการวิจยั รายงานผลการวิจยั อภิปรายผล และให้ข้อเสนอแนะ 
 

ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ 
 
เป็นแนวทางให้ 
 
1. อาจารย์จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยัในการใช้สื่อสงัคมเพื่อจดัการเรียนการสอน ให้สอดคล้อง

กบัการใช้สื่อสงัคมของนิสติระดบัปริญญาตรี จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยั 
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2. บรรณารักษ์จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยัจดับริการสารสนเทศผ่านสื่อสงัคม และสอนทกัษะ
การรู้สารสนเทศในเร่ืองท่ีเก่ียวข้อง ให้สอดคล้องกับการใช้สื่อสังคมของนิสิตระดับปริญญาตรี
จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยั 

 



 

 

บทที่ 2 

ปริทศัน์วรรณกรรม 

ในบทนีจ้ะกล่าวถึง ความหมายของสื่อสงัคม การใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชา 
นิสติจฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยักบัการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชา และงานวิจยัท่ีเก่ียวข้อง 

 
ความหมายของส่ือสังคม 
 

สื่อสงัคม หรืออาจเรียกว่าเว็บ 2.0 (Web 2.0) (Vuori and Vaisanen 2009) เป็นแหลง่
สารสนเทศท่ีให้เนือ้หาท่ีสร้างโดยผู้ใช้ (User-Generated Content - UGC) (Kaplan and Haenlein 
2010) สามารถใช้เป็นช่องทางในการสร้างและเผยแพร่สารสนเทศได้ ท าให้เกิดความร่วมมือและ
การแบง่ปัน (Westerman, Spence, and Van Der Heide 2011) เน้นการสร้างสรรค์ การเช่ือมโยง 
(Stern [n.d.]) การมีสว่นร่วม และการเปิดกว้าง (Mayfield 2008) เม่ือผู้ ใช้มีปฏิสมัพนัธ์ระหว่างกนั 
ติดตอ่สื่อสารระหวา่งกนั จะเกิดเป็นเครือข่ายแห่งการแลกเปลี่ยน (Brunty and Helenek 2012: 2)  

 
สื่อสงัคม หรือเว็บ 2.0 มีพฒันาการมาจากเว็บ 1.0 ซึง่เป็นเทคโนโลยีท่ีเน้นการเข้าถึง

สารสนเทศบนเว็บเพจโดยใช้การเช่ือมโยงท่ีเรียกว่า ไฮเปอร์ลิงก์ (Hyperlink) แม้ว่าสารสนเทศท่ี
น าเสนอนัน้ จะมีทัง้ตวัอกัษร รูปภาพ ภาพเคลื่อนไหว และสื่อผสมอ่ืน ๆ แต่ผู้ ใช้จะสามารถค้นหา
และอ่านสารสนเทศได้เพียงอย่างเดียว (Read-only Web) จึงได้มีการพฒันาเทคโนโลยีเว็บ จาก
เว็บ 1.0 เป็นเว็บ 2.0 เพื่อให้มีเง่ือนไขการควบคมุน้อยลง และสามารถมีปฏิสมัพนัธ์ระหว่างกนัได้
มากขึน้ จากเดิม ผู้ ใช้เป็นเพียงผู้ รับสารทางเดียวเท่านัน้ ไม่สามารถสง่สารหรือเผยแพร่สารสนเทศ
ได้เอง มาเป็นเทคโนโลยีท่ีผู้ ใช้สามารถเป็นทัง้ผู้ รับสารและผู้สง่สารได้ (Naik 2008; Choudhury 
2014) 

 
การใช้ส่ือสังคมเพื่อการเรียนในรายวิชา 
 

การใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชาในงานวิจยันี  ้หมายถึง การใช้สื่อสงัคมเป็นแหล่ง
แสวงหาสารสนเทศ โดยใช้วิธีการค้นหาผ่านเคร่ืองมือต่าง ๆ เพื่อน ามาใช้ประกอบการเรียนใน
รายวิชา การน าเสนอการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชาในท่ีนี ้ประกอบด้วยประเภทของสื่อ
สงัคมท่ีใช้ เหตผุลในการใช้สื่อสงัคม วิธีการใช้สื่อสงัคม เกณฑ์การประเมินสารสนเทศท่ีได้รับ การ
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จัดการสารสนเทศท่ีได้รับ ลักษณะของการใช้ประโยชน์จากสารสนเทศ รูปแบบของการน า
สารสนเทศไปใช้ และปัญหาท่ีประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชา 

 
1. ประเภทของส่ือสังคมที่ใช้ 

 
จากการส ารวจวรรณกรรม อาจสรุปได้ว่า สื่อสงัคมสามารถจ าแนกได้เป็น 8 ประเภท  

(Mayfield 2008) คือ เครือข่ายสงัคม (Social Network) บล็อก (Blog) วิกิ (Wiki) การเผยแพร่สื่อ
เสียงหรือวีดิทศัน์แบบดิจิทลั (Podcast) กระดานสนทนา (Forums) ชมุชนด้านเนือ้หา (Content 
Community) ไมโครบล็อก (Micro-Blogging) และโลกเสมือน (Second Life)    

 
ถึงแม้ว่าจุดประสงค์หลกัของสื่อสงัคมจะมีไว้ส าหรับสนบัสนุนการโต้ตอบระหว่างกัน 

(Social Interaction) แตส่ื่อสงัคมหลายประเภทก็มีลกัษณะเดน่ในการให้สารสนเทศท่ีเป็นเนือ้หา
ในลักษณะของบทความท่ีมีรายละเอียด มีความยาว หรือให้สารสนเทศท่ีอยู่ในรูปแบบอ่ืน ๆ 
นอกเหนือจากตวัอกัษร เช่น รูปภาพ เป็นต้น โดยสื่อสงัคมเหล่านีส้ามารถให้สารสนเทศประเภท
ข้อเท็จจริง ซึง่หมายถึงสารสนเทศท่ีแสดงถึงความเป็นจริงหรือเท็จ สามารถพิสจูน์ได้ด้วยหลกัฐาน
ชดัเจน และข้อคิดเห็น ซึง่หมายถึง สารสนเทศท่ีสะท้อนความรู้สกึนกึคิดหรือความคิดเห็นของมนษุย์
เก่ียวกบัสิ่งตา่ง ๆ เช่น มมุมอง ทศันคติ หรือการตดัสินใจ (Colorado State University [n.d.]) นิสิต
จึงสามารถใช้เป็นแหล่งสารสนเทศ เพื่อน าไปใช้ประโยชน์ส าหรับการเรียนในรายวิชาได้ สื่อสงัคม
ดงักลา่วมี 3 ประเภท คือ บล็อก การแบง่ปันสื่อ และวิกิ มีรายละเอียดดงันี ้

 
1.1 บล็อก 

 
บล็อก คือ สื่อสงัคมท่ีพฒันามาจากเว็บเพจ มีการจดัล าดบัสารสนเทศท่ีน าเสนอ

ตามล าดบัเวลาก่อนหลงั โดยสารสนเทศล่าสุดจะอยู่ด้านบนสุดของเว็บเพจเสมอ มักน าเสนอ
สารสนเทศในรูปตวัอกัษร แตก็่สามารถน าเสนอสารสนเทศในรูปของภาพ เสียง หรือวีดิทศัน์ (“The 
Features You’ll Love” [n.d.]) สามารถจดัแบ่งหมวดหมู่ของสารสนเทศด้วยการใช้การแบ่ง
หมวดหมู่ของสารสนเทศ หรือการติดป้ายช่ือ (Tagging) สามารถสร้างการเช่ือมโยงท่ีเก่ียวข้องไป
ยังบล็อกหรือเว็บอ่ืน ๆ สามารถสร้างปฏิสัมพันธ์ระหว่างผู้ ใช้ด้วยการแสดงความคิดเห็น 
(Comment) สามารถค้นหาสารสนเทศโดยการใช้โปรแกรมค้นหาภายใน และสามารถบอกรับ
สารสนเทศได้ด้วยการใช้ RSS (Really Simple Syndication) ตวัอย่างของสื่อสงัคมประเภทนี ้เช่น 
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Blogger LiveJournal และ Wordpress เป็นต้น (Hansen, Shneiderman, and Smith 2011: 22-23) 
สารสนเทศจากบล็อก สามารถน าไปใช้ในการท างานท่ีได้รับมอบหมายในรายวิชา ใช้เพื่ออ้างอิงใน
การอภิปรายในชัน้เรียน หรือการท าภาคนิพนธ์ได้ 
 

1.2 การแบ่งปันส่ือ 
 

การแบง่ปันสื่อ คือ สื่อสงัคมท่ีเป็นชมุชนด้านเนือ้หา โดยผู้ใช้จะแบง่ปันสารสนเทศ
ท่ีน่าสนใจในรูปแบบท่ีหลากหลาย ได้แก่ รูปภาพ สไลด์ หรือวีดิทัศน์ การจัดแบ่งหมวดหมู่ของ
สารสนเทศในชมุชนด้านเนือ้หานี ้จะใช้การติดป้ายช่ือ  (Hansen, Shneiderman, and Smith 
2011: 23-24)  ตวัอย่างของสื่อสงัคมประเภทนี ้เช่น Flickr ซึง่เป็นสื่อสงัคมท่ีให้สารสนเทศใน
รูปแบบรูปภาพ (De Keyser 2012: 168) SlideShare ซึง่เป็นสื่อสงัคมท่ีให้สารสนเทศในรูปแบบ
ของเอกสารประกอบค าบรรยาย และ Youtube ซึง่เป็นสื่อสงัคมท่ีให้สารสนเทศในรูปแบบของวีดทิศัน์ 
สารสนเทศจากการแบ่งปันสื่อซึ่งอยู่ในรูปแบบต่าง ๆ เช่น รูปภาพ แผนภาพ แผนท่ี แผนภมูิ หรือ 
วีดทิศัน์ สามารถน าไปใช้ประกอบในการท างานท่ีได้รับมอบหมายในรายวิชา การน าเสนองานหน้า
ชัน้เรียน หรือเพื่อศกึษาหาความรู้เพิ่มเตมิในการเตรียมตวัส าหรับการสอบได้   
 

1.3 วิกิ 

 
วิกิ คือ สื่อสงัคมท่ีน าเสนอเนือ้หาสารสนเทศอนัได้มาจากการสร้างสรรค์ของผู้ ใช้

หลายคนร่วมกัน เป็นโครงการท่ีร่วมกันด าเนินการ อนุญาตให้ผู้ ใช้แก้ไข หรือแม้กระทั่งลบ
สารสนเทศได้  (Deters, Cuthrell, and Stapleton 2010) มีการเช่ือมโยงหน้าตา่ง ๆ เข้าด้วยกนั วิกิ
เป็นสื่อสังคมท่ีให้สารสนเทศโดยตรง ซึ่งเป็นข้อมูลเบือ้งต้นท่ีสามารถน าไปใช้ได้ทันที และให้
สารสนเทศโดยอ้อม กล่าวคือ เป็นสื่อสงัคมท่ีให้การเข้าถึงแหล่งสารสนเทศอื่น ๆ ด้วย (Kim, Sin, 
and Tsai 2014: 175) ตวัอย่างของสื่อสงัคมประเภทนี ้เช่น Wikimedia Commons  Wikinews 
และ Wikipedia (Kaplan and Haenlein 2010; Hansen, Shneiderman, and Smith 2011: 22) 
สารสนเทศจากวิกิ สามารถใช้เป็นข้อมลูเบือ้งต้นเก่ียวกบัเร่ืองท่ีศกึษาในการท าภาคนิพนธ์หรือการ
ท ารายงานการวิจยั ซึ่งต้องมีความเข้าใจพืน้ฐานในเบือ้งต้นเพื่อให้สามารถศึกษาอย่างละเอียด
ลึกซึง้ หรืออาจใช้เพื่อประกอบการอภิปราย ทัง้นี ้วิกิยงัให้แหล่งข้อมลูเพิ่มเติมท่ีสามารถใช้เพื่อ
การศกึษาค้นคว้าตอ่ไปอีกด้วย 
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2. เหตุผลในการใช้ส่ือสังคม 
 
สื่อสงัคม เป็นแหลง่สารสนเทศอีกแหลง่หนึง่ท่ีก าลงัได้รับความนิยมเป็นอยา่งมาก  (Al-

Rahmi and Othman 2013; Kim, Sin, and Tsai 2014: 171) นิสิตนกัศกึษาใช้สื่อสงัคมเป็นแหลง่
แสวงหาสารสนเทศเพื่อน ามาใช้ประกอบการเรียนในรายวิชา เน่ืองจากเหตผุลตา่ง ๆ ดงันี ้

 
1) สื่อสงัคมเป็นแหลง่สารสนเทศท่ีนิสิตมีความคุ้นเคย (He et al. 2012: 626; Lee, 

Paik, and Joo 2012) เพราะนิสิตนกัศกึษาระดบัปริญญาตรีในปัจจบุนั เป็นกลุม่คนรุ่นใหม่ หรือท่ี
เรียกกนัว่า ‘Net Gen’ (Korvick 2009) ‘Millennials’  ‘Digital Native’  ‘Digital Immigrants’ หรือ 
‘Generation Y’ (Jones and Shao 2011) ซึง่เติบโตมากบัเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ (Lippincott 
2005; Oblinger and Oblinger 2005) และสามารถใช้เทคโนโลยีสารสนเทศได้อย่างหลากหลาย  
(Oblinger and Oblinger 2005)  

 
2) สื่อสงัคมมีเคร่ืองมือส าหรับการสืบค้นสารสนเทศท่ีใช้งานได้ง่าย และหลากหลาย 

ไม่ว่าจะเป็นโปรแกรมค้นหาภายใน หรือการใช้หมวดหมู่ของสารสนเทศ เป็นต้น ท าให้ผู้ ใช้ไม่
จ าเป็นต้องมีทกัษะในการใช้งานเทคโนโลยีระดบัสงู (Black 2008; Lee, Paik, and Joo 2012)  
 

3) สื่อสงัคมมีค่าใช้จ่ายต ่า หรือไม่มีค่าใช้จ่ายในการใช้งาน (Courtney 2007: 15) 
เพราะเป็นแหลง่สารสนเทศท่ีเปิดกว้าง เน้นการแบง่ปัน และการมีสว่นร่วม 

 
4) สื่อสงัคมเป็นแหลง่สารสนเทศท่ีสามารถใช้งานได้สะดวกทกุท่ีและทกุเวลา (He et 

al. 2012: 618; Whiting and Williams 2013: 363) โดยผู้ใช้สามารถเข้าถึงได้ด้วยอปุกรณ์ตา่ง ๆ 
อยา่งหลากหลาย เช่น คอมพิวเตอร์พกพา แท็บเลต็ และสมาร์ทโฟน เป็นต้น (Sensis 2015)  

 
5) สื่อสงัคมมีสารสนเทศหลากหลายประเภท ทัง้ข้อเท็จจริง และข้อคิดเห็น (College 

of Occupational Therapists of Ontario 2014)  
 
6) สื่อสงัคมมีสารสนเทศหลากหลายรูปแบบ เช่น ตวัอกัษร รูปภาพ เสียง และวีดิทศัน์ 

(Thomler 2012)  
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3. วิธีการใช้ส่ือสังคม 

 
วิธีการใช้สื่อสงัคม ประกอบด้วยการสืบค้นผ่านโปรแกรมค้นหา และการสืบค้นผ่าน

เคร่ืองมือบนเว็บไซต์ของสื่อสงัคม มีรายละเอียดดงันี ้
 

3.1 การสืบค้นผ่านโปรแกรมค้นหา 
 

การสืบค้นผ่านโปรแกรมค้นหาเป็นวิธีการสืบค้นสารสนเทศออนไลน์ด้วยการระบุ
ต าแหน่งของสารสนเทศท่ีต้องการบนอินเทอร์เน็ตโดยใช้ค าส าคญั (Keyword) วลี (Phrase) และ
กลยทุธ์ตา่ง ๆ (Tharanga and Ranasinghe 2006; Y. Chen, Jeon, and Kim 2010) แบง่เป็น
การสืบค้นขัน้พืน้ฐาน (Basic Search) และการสืบค้นขัน้สงู (Advanced Search)  โปรแกรม
ค้นหาจะแสดงผลการสืบค้นเป็นรายการเช่ือมโยงไปยงัแหล่งสารสนเทศต่าง ๆ (Deveci 2011: 
465-466) การสืบค้นผ่านโปรแกรมค้นหาเป็นวิธีการท่ีนิยมใช้กันอย่างแพร่หลาย เน่ืองจาก
โปรแกรมค้นหาเป็นเคร่ืองมือท่ีท าให้ผู้ ใช้สามารถสืบค้นสารสนเทศออนไลน์ได้อย่างรวดเร็ว มี
ประสิทธิภาพ ใช้งานง่าย และเป็นประโยชน์แก่ผู้ใช้ (Brin and Page 1998) ดงันัน้ โปรแกรมค้นหา
จึงเป็นเคร่ืองมือส าหรับการสืบค้นสารสนเทศท่ีส าคญัท่ีสดุของนิสิตนกัศึกษาในการใช้ประโยชน์
ทางการศกึษา (He et al. 2012: 632)  

 
ในการใช้สื่อสงัคมด้วยการสืบค้นผ่านโปรแกรมค้นหานี  ้ผู้ ใช้สามารถด าเนินการ

สืบค้นผ่านโปรแกรมค้นหา  เช่น  Google ได้ด้วยค าส าคญัท่ีต้องการ พร้อมระบช่ืุอบริการของสื่อ
สงัคมท่ีให้สารสนเทศในรูปแบบท่ีต้องการ เช่น หากต้องการสารสนเทศเก่ียวกบับลัเลต์่ในลกัษณะ
บทความบนบล็อก อาจใสค่ าค้นว่า Ballet คูก่บัค าว่า Wordpress ลงในช่องค้นหา ก็จะได้ผลการ
สืบค้นเป็นการเช่ือมโยงไปยงับลอ็กของ Wordpress ท่ีมีเนือ้หาเก่ียวกบับลัเลต์่ เป็นต้น 
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รูปภาพท่ี 1 ตวัอยา่งผลการสบืค้นสารสนเทศบนบลอ็ก ผา่นโปรแกรมค้นหา Google 
 
3.2 การสืบค้นผ่านเคร่ืองมือบนเว็บไซต์ของส่ือสังคม 

 
การสืบค้นผ่านเคร่ืองมือบนเว็บไซต์ของสื่อสงัคม ประกอบด้วยการใช้โปรแกรม

ค้นหาภายใน การใช้หมวดหมู่ของสารสนเทศ และการเช่ือมโยงจากค าศพัท์หรือวลีท่ีปรากฏใน
เนือ้หาท่ีน าเสนอ มีรายละเอียดดงันี ้
 

3.2.1 การใช้โปรแกรมค้นหาภายใน 
 

โปรแกรมค้นหาภายใน เป็นเคร่ืองมือท่ีช่วยให้ผู้ ใช้สืบค้นสารสนเทศท่ี
ต้องการภายในเว็บไซต์หรือในสภาพแวดล้อมท่ีจ ากดั โดยใช้ค าส าคญั วลี และกลยทุธ์ต่าง ๆ จึงมี
ประโยชน์ช่วยให้ผู้ ใช้สามารถเข้าถึงสารสนเทศท่ีเฉพาะเจาะจงได้ง่ายและรวดเร็ว  ทัง้นี ้ในกรณีท่ี
ระบบน าทาง (Navigation System) ของเว็บไซต์นัน้ยงัไม่ค่อยเป็นระบบ หรือแผนผงัเว็บไซต์ 
(Sitemap) ไม่สามารถช่วยผู้ ใช้ได้ โปรแกรมค้นหาภายในจะสามารถช่วยผู้ ใช้ในการเข้าถึง
สารสนเทศท่ีต้องการแทนได้ (García de León and Serrano 2007; Duo 2009)  

 
ในการใช้สื่อสังคมด้วยการใช้โปรแกรมค้นหาภายในนี  ้ผู้ ใช้สามารถ

ด าเนินการสืบค้นผ่านโปรแกรมภายในได้ด้วยค าส าคญัท่ีต้องการ เช่น หากต้องการสารสนเทศ
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เก่ียวกบัหมีในรูปแบบวีดิทศัน์บนการแบ่งปันสื่อ เช่น Youtube อาจใส่ค าค้นว่า Bear ลงในช่อง
ค้นหาของ Youtube โดยอาจใส่ค าค้นอ่ืน ๆ คู่กบัค าว่า Bear เพื่อค้นหาสารสนเทศท่ีมีลกัษณะ
เนือ้หาเฉพาะเจาะจงได้ เช่น ค าว่า Documentary ก็จะได้ผลการสืบค้นเป็นรายช่ือวีดิทศัน์บน 
Youtube ท่ีมีเนือ้หาเก่ียวกบัหมี เป็นต้น 

 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

รูปภาพท่ี 2 ตวัอยา่งผลการสืบค้นสารสนเทศบนการแบง่ปันสื่อ  
ผา่นโปรแกรมค้นหาภายใน 

 
3.2.2 การใช้หมวดหมูข่องสารสนเทศ 
 

การใช้หมวดหมู่ของสารสนเทศ เป็นเคร่ืองมือท่ีช่วยให้ผู้ ใ ช้ เ ข้าถึง
สารสนเทศท่ีต้องการ โดยการจัดกลุ่มสารสนเทศท่ีมีความเก่ียวข้องกันไว้ด้วยกัน  เป็นล าดบัชัน้ 
(Hierarchy) ผู้ ใช้สามารถสืบค้นสารสนเทศท่ีต้องการผ่านการใช้หมวดหมู่ของสารสนเทศได้ โดย
เลือกหมวดหมู่ ท่ีเก่ียวข้องกับเร่ืองท่ีตนเองต้องการ เป็นล าดับชัน้ลงไปเร่ือย ๆ ตามความ
เฉพาะเจาะจงของเนือ้หา 

 
ในการใช้สื่อสังคมด้วยการใช้หมวดหมู่ของสารสนเทศนี  ้ผู้ ใช้สามารถ

ด าเนินการสืบค้นด้วยการเข้าถึงสารสนเทศผ่านหัวข้อเร่ืองต่าง  ๆ ท่ีมีล าดบัชัน้ของรายละเอียด
ภายใต้หวัข้อเร่ืองนัน้ ๆ เช่น หากต้องการสารสนเทศเก่ียวกับวรรณกรรมส าหรับเด็กท่ีเป็นข้อมลู
เบือ้งต้นบนวิกิ เช่น Wikipedia  อาจเข้าถึงสารสนเทศผ่านหวัข้อเร่ือง Culture and the arts บน 
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Wikipedia จากนัน้ จึงเข้าถึงสารสนเทศท่ีเป็นรายละเอียดภายใต้หัวข้อเร่ือง คือ Children's 
literature ก็จะได้สารสนเทศบน Wikipedia ท่ีมีเนือ้หาเก่ียวกบัวรรณกรรมส าหรับเด็ก เป็นต้น 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
รูปภาพท่ี 3 ตวัอยา่งการใช้หมวดหมูข่องสารสนเทศบนวิกิ 
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3.2.3 การเช่ือมโยงจากค าศพัท์หรือวลีท่ีปรากฏในเนือ้หาท่ีน าเสนอ 
 

การเช่ือมโยงจากค าศพัท์หรือวลีท่ีปรากฏในเนือ้หาท่ีน าเสนอ เป็นเคร่ืองมือ
ท่ีเช่ือมโยงผู้ ใช้ไปยงัสารสนเทศเพิ่มเติมอ่ืน ๆ ไม่ว่าจะอยู่ท่ีใดก็ตามบนอินเทอร์เน็ต ซึง่การเช่ือมโยงนี ้
อาจเป็นการเช่ือมโยงไปสู่ส่วนอ่ืน ๆ ภายในหน้าท่ีแสดงสารสนเทศเดียวกนั หรือการเช่ือมโยงไปยงั
เว็บเพจภายนอกอ่ืน ๆ บนอินเทอร์เน็ตก็ได้ อันเป็นการอ านวยความสะดวกในการเข้าถึง
สารสนเทศท่ีอยู่ในส่วนอ่ืนของแหล่งเดียวกนั หรือในแหล่งอ่ืน ๆ โดยไม่จ าเป็นต้องเลื่อนหน้าจอดู 
หรือพิมพ์ท่ีอยู่ยอูาร์แอล (Uniform Resource Locator - URL) ในการเข้าถึงสารสนเทศนัน้ ๆ เอง  
(Maxfield 2009: 465; Deveci 2011: 465-466) ผู้ ใช้สามารถสืบค้นสารสนเทศท่ีต้องการผ่านการ
เช่ือมโยงจากค าศพัท์หรือวลีท่ีปรากฏในเนือ้หาท่ีน าเสนอได้ โดยคลิกท่ีค าศพัท์หรือวลีท่ีเก่ียวข้อง
กบัเร่ืองท่ีตนเองต้องการ 

 
ในการใช้สื่อสงัคมด้วยการเช่ือมโยงจากค าศพัท์หรือวลีท่ีปรากฏในเนือ้หาท่ี

น าเสนอนี ้ผู้ ใช้สามารถด าเนินการสืบค้นด้วยการเข้าถึงสารสนเทศผ่านค าศพัท์หรือวลีท่ีปรากฏใน
เนือ้หาท่ีน าเสนอ ซึ่งจะเช่ือมโยงไปยงัแหล่งสารสนเทศอ่ืน ๆ ท่ีเก่ียวกับเร่ืองนัน้ ๆ เช่น หากนิสิต
ต้องการสารสนเทศเก่ียวกับวฒันธรรมร่วมสมยัของเกาหลีใต้ เพื่อเป็นข้อมลูเพิ่มเติมจากเนือ้หา
เก่ียวกบัประเทศเกาหลีใต้บนบล็อก เช่น Wordpress อาจเข้าถึงสารสนเทศผ่านการเช่ือมโยงจาก
ค าศพัท์หรือวลีท่ีปรากฏในเนือ้หาบนบล็อกว่า Contemporary South Korean Culture ก็จะ
สามารถเข้าถึงสารสนเทศท่ีมีเนือ้หาเก่ียวกับวัฒนธรรมร่วมสมัยของเกาหลีใต้ ซึ่งอยู่ในแหล่ง
สารสนเทศอ่ืน ๆ เพิ่มเตมิได้ เป็นต้น 
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รูปภาพท่ี 4 ตวัอยา่งการเช่ือมโยงท่ีปรากฏในเนือ้หาท่ีน าเสนอบนบล็อก 
 

4. เกณฑ์การประเมินสารสนเทศที่ได้รับ 
 
เน่ืองจากสื่อสังคมบนอินเทอร์เน็ตเป็นแหล่งสารสนเทศท่ีทุกคนสามารถสร้างและ

เผยแพร่สารสนเทศได้ จึงอาจมีสารสนเทศท่ีมีความผิดพลาด ไม่ถูกต้อง ไม่น่าเช่ือถือ หรือไม่
เหมาะสมต่อการน าไปใช้ (Noble 2004) ปะปนอยู่ การประเมินสารสนเทศท่ีได้รับจากสื่อสงัคม
ก่อนน าไปใช้จึงเป็นสิ่งส าคญั เกณฑ์การประเมินสารสนเทศท่ีได้รับจากสื่อสงัคมนี ้อาจแบง่ได้เป็น
ความเก่ียวข้อง ความน่าเช่ือถือ ความครบถ้วนสมบรูณ์ ความทนัสมยั ความถกูต้อง ความกระชบั 
ความง่ายต่อการเข้าใจ ความเป็นกลาง และคณุภาพของสื่อท่ีน าเสนอสารสนเทศ มีรายละเอียด
ดงันี ้
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4.1 ความเก่ียวข้อง  
 
ความเก่ียวข้อง หมายถึง ความเก่ียวข้องของสารสนเทศกบัประเด็นท่ีผู้ ใช้ต้องการ 

โดยพิจารณาว่าสารสนเทศเป็นประโยชน์ หรือมีความเก่ียวข้องกบัประเด็นท่ีต้องการหรือไม่ โดย 
อาจพิจารณาจากช่ือเร่ือง หรือค าส าคญัท่ีปรากฏในเนือ้หา (Meriam Library 2010; Knight 
2011) 

 
4.2 ความน่าเช่ือถือ 

 
ความน่าเช่ือถือ หมายถึง ความแน่นอน ความน่าไว้วางใจได้ของสารสนเทศ  

(Pierce 2008) โดยอาจพิจารณาจากช่ือผู้แตง่ ผู้ เผยแพร่ (Meriam Library 2010; Knight 2011) 
การอ้างอิงแหล่งข้อมลูท่ีใช้อย่างชดัเจน (Noble 2004; Head and Eisenberg 2010; Knight 
2011; Kim, Sin, and Lee 2014: 450) จ านวนและคณุภาพของรายการอ้างอิง (Head and 
Eisenberg 2010; Kim, Lee, and Sin 2011; Kim, Sin, and He 2013; Kim, Sin, and Lee 
2014: 450) ข้อมูลส าหรับการติดต่อ เช่น อีเมล ท่ีอยู่ หรือเบอร์โทรศพัท์  ช่ือโดเมนท่ีบ่งบอก
เก่ียวกบัผู้แตง่หรือแหลง่ท่ีมา เช่น .com .edu .gov .org .net (Meriam Library 2010) จ านวนครัง้
ของการเข้าชม และผู้ให้การรับรองหรือวิจารณ์สารสนเทศนัน้ ๆ (Kim, Sin, and Tsai 2014: 176) 
 

4.3 ความครบถ้วนสมบูรณ์ 
 
ความครบถ้วนสมบูรณ์ หมายถึง ขอบเขตความครอบคลุมของสารสนเทศ ณ 

ช่วงเวลาท่ีค้นหา โดยอาจพิจารณาจากการระบใุห้ทราบเก่ียวกบัการสิน้สดุของกระบวนการจดัท า
สารสนเทศ (Coming Soon) (Knight 2011) หรือหมายเหต ุ(Note) ท่ีจะให้รายละเอียดเก่ียวกบั
สารสนเทศเพิ่มเติม (Kim, Lee, and Sin 2011; Kim, Sin, and Lee 2014: 450) 

 
4.4 ความทันสมัย  

 
ความทนัสมยั หมายถึง ความสดใหม่ของสารสนเทศ โดยอาจพิจารณาความเป็น

ปัจจบุนัของสารสนเทศ ช่วงเวลาท่ีเผยแพร่สารสนเทศ และการแก้ไขสารสนเทศครัง้ลา่สดุ (Noble 
2004; Head and Eisenberg 2010; Meriam Library 2010; He et al. 2012: 626; Lee, Paik, 
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and Joo 2012; Kim, Sin, and Lee 2014: 452) รวมทัง้การเช่ือมโยงว่ายงัสามารถใช้งานได้
หรือไม่ (Knight 2011)  

 
4.5 ความถูกต้อง 

 
ความถูกต้อง หมายถึง ความถูกต้องตามหลักการและความเป็นจริงของ

สารสนเทศ โดยอาจพิจารณาจากข้อผิดพลาดในการสะกดค า (Head and Eisenberg 2010) 
ไวยากรณ์และข้อผิดพลาดในการพิมพ์ ขัน้ตอนการทบทวนหรือการตรวจสอบ (Meriam Library 
2010) ความถูกต้องของข้อมูล (Knight 2011) และการตรวจสอบความถูกต้องกับแหล่ง
สารสนเทศภายนอก (Kim, Lee, and Sin 2011; Kim, Sin, and Lee 2014: 445)  
 

4.6 ความกระชับ 
 

ความกระชบั หมายถึง จ านวนหรือความยาวในปริมาณท่ีเหมาะสมของสารสนเทศ 
โดยอาจพิจารณาจากความยาวและความละเอียดของเนือ้หาอยูใ่นปริมาณท่ีเหมาะสมและตรงกบั
ความต้องการ (Lee, Paik, and Joo 2012; Kim, Sin, and Lee 2014: 450) และการไม่น าเสนอ
เนือ้หานอกประเด็น (Knight 2011) 

 
4.7 ความง่ายต่อการเข้าใจ 

 
ความง่ายต่อการเข้าใจ หมายถึง ระดบัความยากหรือง่ายของสารสนเทศท่ีผู้ ใช้จะ

สามารถอ่านและเข้าใจได้ โดยอาจพิจารณาจากความเหมาะสมของระดบัของสารสนเทศกับ
ความสามารถในการท าความเข้าใจของผู้ใช้ (Knight 2011) เช่น ขัน้พืน้ฐาน หรือขัน้สงู (Meriam 
Library 2010) ศพัท์เทคนิค ความซบัซ้อนของแนวคดิ และตวัอยา่งประกอบ (Lederer 2013b) 

 
4.8 ความเป็นกลาง  

 
ความเป็นกลาง หมายถึง การน าเสนอสารสนเทศอย่างไร้อคติ โดยอาจพิจารณา

จากภาษาหรือน า้เสียง อิสระทางการแสดงความรู้สกึ (Free of Emotion) (Meriam Library 2010) 
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การยอมรับมมุมองเห็นตา่ง (Head and Eisenberg 2010)  เช่น ประเด็นท่ีเป็นท่ีถกเถียงกนั เร่ือง
เก่ียวกบัการเมือง หรือศาสนา เป็นต้น 

 
4.9 คุณภาพของส่ือทีน่ าเสนอสารสนเทศ 

 
คณุภาพของสื่อท่ีน าเสนอสารสนเทศ หมายถึง ลกัษณะและคุณสมบตัิของสื่อท่ี

น าเสนอสารสนเทศ ว่ามีคณุภาพพอท่ีจะสามารถน าไปใช้ประโยชน์ได้มากน้อยเพียงใด (Knight 
2011) โดยอาจพิจารณาจากคณุภาพของแผนภมูิ แผนภาพ (Head and Eisenberg 2010) 
รูปภาพกราฟิกส์ วีดิทศัน์ หรือเสียง (Head and Eisenberg 2010; Kim, Lee, and Sin 2011; 
Kim, Sin, and He 2013; Kim, Sin, and Lee 2014: 452) เช่น ความคมชดัของภาพ ความ
ถูกต้องของสี ความชัดเจน ระดับความดังของเสียง ความคมชัดของเสียง เป็นต้น (National 
Career Development Association [n.d.]; Lederer 2013a) 
 

5. การจัดการสารสนเทศที่ได้รับ 
 

การจดัการสารสนเทศ หมายถึง การจดัเก็บสารสนเทศ โดยการรวบรวมสารสนเทศท่ี
แสวงหาได้ด้วยวิธีการใดวิธีการหนึง่ เพื่อช่วยให้สามารถระบตุ าแหน่งของสารสนเทศได้ในภายหลงั 
โดยไม่จ าเป็นต้องเสียเวลาค้นหาสารสนเทศใหม่เม่ือใช้ (UNSW 2015) วิธีการจดัการสารสนเทศท่ี
ได้รับ ประกอบด้วยการจดบันทึกสารสนเทศลงบนกระดาษ การพิมพ์สารสนเทศออกทาง
เคร่ืองพิมพ์ การคัน่หน้าเว็บเพจท่ีมีเนือ้หาท่ีต้องการไว้บนเว็บเบราว์เซอร์ของเคร่ืองคอมพิวเตอร์ 
การบนัทึกสารสนเทศลงในพืน้ท่ีเก็บไฟล์ส่วนตัวในคอมพิวเตอร์หรืออปุกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ และ
การบนัทกึสารสนเทศบนบริการแบบกลุม่เมฆ มีรายละเอียดดงันี ้

 
5.1 การจดบันทกึสารสนเทศลงบนกระดาษ 

 
การจดบนัทึกลงบนกระดาษเป็นหนึ่งในวิธีการจดัการสารสนเทศท่ีอาจท าได้โดย

การเลือกจดบนัทกึเฉพาะใจความหลกัหรือเนือ้หาส าคญัของสารสนเทศท่ีได้รับลงบนกระดาษ เพื่อ
การเข้าถึงสารสนเทศท่ีจดบนัทึกในภายหลงั มีข้อดี คือสามารถใช้ดินสอหรือปากกาในการท า
เคร่ืองหมายตา่ง ๆ  ขีดเส้นใต้ วาดภาพประกอบ หรือท าสญัลกัษณ์เช่ือมโยงใจความส าคญัตา่ง ๆ 
เข้าด้วยกนั เพื่อให้สามารถเข้าใจได้ง่ายขึน้ (University of Otago 2008) โดยไม่ต้องใช้แบตเตอร่ี
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หรือพลังงานไฟฟ้าในการจัดเก็บสารสนเทศท่ีต้องการเหมือนการใช้อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ (
Lesinski 2010) แตก็่มีข้อเสีย คือ จ าเป็นต้องใช้พืน้ท่ีในการจดัเก็บกระดาษท่ีบนัทึกสารสนเทศไว้ 
นอกจากนี ้หากจดัเก็บสารสนเทศลงบนกระดาษไว้จ านวนมาก ผู้ ใช้จ าเป็นต้องค้นหาสารสนเทศ
บนกระดาษด้วยมือ (Manually) หรือใช้วิธีการจดจ าต าแหน่งท่ีอยู่ของสารสนเทศนัน้ ๆ ในกระดาษ
แตล่ะแผ่นด้วยตนเอง (Gupton [n.d.]) 
 

5.2 การพิมพ์สารสนเทศออกทางเคร่ืองพิมพ์ 
 

การพิมพ์สารสนเทศออกทางเคร่ืองพิมพ์เป็นวิธีการจัดการสารสนเทศท่ีพิมพ์
สารสนเทศท่ีได้รับมาทัง้หมดลงบนกระดาษ เพื่อการเข้าถึงสารสนเทศท่ีพิมพ์ออกมานีไ้ด้ใน
ภายหลงั มีข้อดี คือ ช่วยให้เกิดความสะดวกมากกว่าการจดบนัทึกสารสนเทศด้วยมือ และอ่านได้
ง่ายกวา่การจดบนัทกึสารสนเทศด้วยมือ เพราะพิมพ์ด้วยตวัอกัษรท่ีชดัเจน (University of Guelph 
[n.d.]) อีกทัง้ยงัท าให้ข้อมลูปลอดภยั ไม่สญูหาย หากคอมพิวเตอร์มีปัญหา นอกจากนี ้ยงัสามารถ
เคลื่อนย้ายกระดาษท่ีพิมพ์สารสนเทศได้ และง่ายตอ่การกวาดตาดู (Martin 2010) แตก็่มีข้อเสีย
เช่นเดียวกนักบัการจดบนัทกึสารสนเทศลงบนกระดาษ 

 
5.3 การค่ันหน้าเว็บเพจที่มีเน้ือหาที่ต้องการไว้บนเว็บเบราว์เซอร์ของเคร่ือง

คอมพิวเตอร์ 
 

การคั่นหน้าเว็บเพจท่ีมีเนื อ้หาท่ีต้องการไว้บนเว็บเบราว์เซอร์ของเคร่ือง
คอมพิวเตอร์เป็นวิธีการจดัการสารสนเทศท่ีจดัเก็บท่ีอยู่ยอูาร์แอลของเว็บเพจไว้เป็นรายช่ือบนเว็บ
เบราว์เซอร์ของเคร่ืองคอมพิวเตอร์ เพื่อการเข้าถึงท่ีรวดเร็วและมีประสิทธิภาพในอนาคต มีข้อดี คือ 
สามารถจดัเก็บเป็นหมวดหมูต่ามล าดบัชัน้แฟ้มข้อมลูได้ จงึสามารถจดัเก็บท่ีอยูย่อูาร์แอลตามการ
แบ่งประเภท นอกจากนี ้ยงัสามารถค้นหาท่ีอยู่ยอูาร์แอลในพืน้ท่ีจดัเก็บได้ง่าย แต่ก็มีข้อเสีย คือ 
อาจท าให้ยุ่งยาก ในกรณีท่ีผู้ ใช้ไม่เข้าใจลกัษณะหรือคณุสมบตัิในการจดัเก็บท่ีอยู่ยอูาร์แอล หรือ
ผู้ใช้หลงลืมแผนการจดัเก็บ (Classification Scheme) ของตนเอง ว่าแบ่งประเภทการจดัเก็บไว้
อย่างไร จึงท าให้ยุ่งยากในการค้นหาหรือใช้งาน (Maarek and Ben Shaul 1996: 1321-1322) 
นอกจากนี ้การคัน่หน้าบนเว็บเบราว์เซอร์ของเคร่ืองคอมพิวเตอร์เคร่ืองหนึ่ง ยงัมีข้อเสียท่ีการไม่
สามารถเข้าถึงได้จากคอมพิวเตอร์เคร่ืองอ่ืน (De Keyser 2012: 168) 
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5.4 การบันทึกสารสนเทศลงในพ้ืนที่เก็บไฟล์ส่วนตัวในคอมพิวเตอร์หรือ
อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 

 
การบันทึกสารสนเทศลงในพืน้ท่ีเก็บไฟล์ส่วนตัวในคอมพิวเตอร์หรืออุปกรณ์

อิเล็กทรอนิกส์เป็นวิธีการจดัการสารสนเทศท่ีมีข้อดี คือ เข้าถึงได้รวดเร็ว ค้นคืนได้ง่าย โดยการใช้
ค าสัง่ให้คอมพิวเตอร์ช่วยค้นหาด้วยค าส าคญั (Gupton [n.d.]) สามารถเข้าถึงได้ทกุท่ีท่ีมีอปุกรณ์
อิเล็กทรอนิกส์ในการอ่านข้อมลู เช่น คอมพิวเตอร์ หรือคอมพิวเตอร์แบบพกพา สามารถแก้ไขได้
รวดเร็ว อ่าน เผยแพร่ และส ารองข้อมลูง่าย (Lesinski 2010) แตก็่มีข้อเสีย คือ หากไฟล์ท่ีจดัเก็บ
สารสนเทศมีปัญหา ก็จะไม่สามารถเข้าถึงสารสนเทศได้ และหากไม่มีการส ารองข้อมลูหรือความ
ระมดัระวงัในการจดัเก็บ สารสนเทศก็จะสญูหายได้โดยง่ายเช่นกนั 
 

5.5 การบันทกึสารสนเทศบนบริการแบบกลุ่มเมฆ 
 

การบนัทึกสารสนเทศบนบริการแบบกลุ่มเมฆเป็นวิธีการจดัการสารสนเทศ โดย
การอพัโหลด (Upload) ข้อมลูเพื่อเก็บไว้บนพืน้ท่ีเซิร์ฟเวอร์ขนาดใหญ่ท่ีเป็นพืน้ท่ีส าหรับจดัเก็บ
ข้อมลูดิจิทลัท่ีอยูใ่นรูปแบบตา่ง ๆ เช่น รูปภาพ วีดทิศัน์ ไฟล์เสียง หรือหนงัสืออิเล็กทรอนิกส์ (E-book) 
มีข้อดี คือ ไม่มีค่าใช้จ่ายหรือมีราคาถกู ง่ายต่อการเข้าถึง มีความยืดหยุ่นในการใช้งาน สามารถ
เข้าถึงได้จากหลากหลายอปุกรณ์ ไม่ว่าจะเป็นคอมพิวเตอร์พกพา แท็บเล็ต และสมาร์ทโฟน โดย
การใช้งานผา่นอินเทอร์เน็ต และช่วยป้องกนัความเสี่ยงของการเกิดความเสียหายหรือการสญูหาย
ของข้อมูลท่ีจัดเก็บในรูปแบบดิจิทัลในพืน้ท่ีเก็บไฟล์ส่วนตวั  แต่ก็มีข้อเสีย คือ หากเซิร์ฟเวอร์มี
ปัญหา ก็จะท าให้ไม่สามารถเข้าถึงข้อมูลได้ นอกจากนี ้ยังอาจพบความเสี่ยงเร่ืองความน่า
ไว้วางใจ ความปลอดภัยของข้อมูล หรือความเป็นส่วนตวั อีกทัง้บริการแต่ละช่ือก็มีคุณสมบัติ 
ความสามารถ และปริมาณพืน้ท่ีการจดัเก็บ หรือแบนด์วิธ (Bandwidth) ท่ีแตกต่างกนั ท าให้การ
เลือกใช้บริการจึงเป็นเร่ืองยาก โดยเฉพาะหากเป็นบริการท่ีมีค่าใช้จ่าย ตวัอย่างบริการแบบกลุ่ม
เมฆซึง่ได้รับความนิยม ได้แก่ OneDrive  Dropbox  Google Drive  และ Box เป็นต้น  
(Borgmann et al. 2012: 15-18; Mitroff 2015) 

 
 
 



 

 

29 

6. ลักษณะของการใช้ประโยชน์จากสารสนเทศ  
 
ลกัษณะของการใช้ประโยชน์จากสารสนเทศท่ีได้รับจากสื่อสงัคม ประกอบด้วยการใช้

ประโยชน์จากสารสนเทศท่ีได้รับจากสื่อสงัคมโดยตรง และการใช้ประโยชน์จากสารสนเทศท่ีได้รับ
จากสื่อสงัคมเพื่อน าไปสูส่ารสนเทศท่ีต้องการ มีรายละเอียดดงันี ้

 
6.1 การใช้ประโยชน์จากสารสนเทศทีไ่ด้รับจากส่ือสังคมโดยตรง 

 
สื่อสงัคมเป็นแหล่งสารสนเทศท่ีมีคณุสมบตัิในการจดัเก็บหรือเผยแพร่สารสนเทศ

รูปแบบต่าง ๆ ท่ีผู้ ใช้สามารถน าไปใช้ได้ทนัที เช่น เนือ้หาบนบล็อกเป็นข้อมลูในการท าภาคนิพนธ์ 
หรือใช้สารสนเทศ ซึง่น าเสนอในรูปแบบท่ีหลากหลาย ไม่ว่าจะเป็นรูปภาพบน Flickr (De Keyser 
2012: 168) ไฟล์เอกสารประเภทสไลด์บน SlideShare ไฟล์ประเภทเสียงบน SoundCloud และ
วีดทิศัน์บน Youtube ในการประกอบการน าเสนองานหน้าชัน้เรียน เป็นต้น  
 

6.2 การใช้ประโยชน์จากสารสนเทศทีไ่ด้รับจากส่ือสังคมเพ่ือน าไปสู่สารสนเทศ
ทีต้่องการ 

 
นอกจากสื่อสังคมจะเป็นแหล่งสารสนเทศท่ีให้สารสนเทศท่ีสามารถน าไปใช้

ประโยชน์ได้ทนัทีแล้ว สื่อสงัคมยงัเป็นแหล่งสารสนเทศท่ีสามารถใช้เป็นจุดเร่ิมต้นในการค้นหา
สารสนเทศอื่น ๆ เพิ่มเติมได้ (Head and Eisenberg 2010) การใช้การเช่ือมโยงจากสื่อสงัคมเพื่อ
น าไปสู่สารสนเทศท่ีต้องการซึง่อยู่ภายนอกสื่อสงัคมนี ้สามารถท าได้ทัง้บนบล็อก การแบ่งปันสื่อ 
และวิกิ เช่น นิสิตสามารถเข้าถึงสารสนเทศอ่ืน ๆ เพิ่มเติมได้จากรายการอ้างอิงของเนือ้หาบนบล็อก 
หรือเข้าถึงสารสนเทศอ่ืน ๆ เพิ่มเติมได้จากรายการแหลง่ท่ีมาท่ีอยูต่อนท้ายของเนือ้หาบนวิกิ เป็นต้น 

 
7. รูปแบบของการน าสารสนเทศไปใช้ 
 
รูปแบบของการน าสารสนเทศไปใช้เพื่อการเรียนในรายวิชา อาจจ าแนกออกเป็นการ

เตรียมตวัส าหรับการสอบ การอภิปรายในชัน้เรียน การน าเสนองานหน้าชัน้เรียน การท างานท่ี
ได้รับมอบหมายในรายวิชา การท าภาคนิพนธ์ และการท ารายงานการค้นคว้าวิจยั 
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7.1 การเตรียมตัวส าหรับการสอบ 
 
ในการเตรียมตวัส าหรับการสอบ นิสิตจ าเป็นต้องเตรียมตวัให้พร้อมส าหรับการ

ตอบค าถาม โดยการทบทวนสิ่งท่ีได้เรียนรู้จนเกิดความเข้าใจ ฝึกฝน และจดจ า หากมีเร่ืองท่ีไม่
เข้าใจหรือต้องการข้อมูลเพิ่มเติมเพื่อเตรียมตวัในการสอบ นิสิตจ าเป็นต้องค้นหาสารสนเทศท่ี
เก่ียวข้องกบัเร่ืองนัน้ ๆ เพิ่มเตมิจากแหลง่สารสนเทศตา่ง ๆ (Norquest College [n.d.]) 

 
7.2 การอภปิรายในช้ันเรียน 

 
ในการอภิปรายในชัน้เรียน จะมีการโต้เถียงประเด็นต่าง ๆ เพื่อตัง้ค าถาม ให้

ค าตอบ และแสดงความคิดเห็น โดยเนือ้หาท่ีอภิปรายหรือข้อคิดเห็นต่าง ๆ นัน้ นิสิตจ าเป็นต้อง
ค้นหาสารสนเทศมาใช้ส าหรับอ้างอิงเพื่อให้มีความน่าเช่ือถือ ไมว่า่จะเป็นสารสนเทศจากห้องสมดุ 
ผู้ เช่ียวชาญ หรืออินเทอร์เน็ต (Study Guides and Strategies [n.d.]a)  
 

7.3 การน าเสนองานหน้าช้ันเรียน  
 
ในการน าเสนองานหน้าชัน้เรียน นิสิตอาจใช้สื่อตา่ง ๆ ซึง่มีอยู่หลากหลายรูปแบบ 

ไม่ว่าจะเป็นรูปภาพ แผนภาพ แผนท่ี แผนภมูิ หรือวีดิทศัน์ ประกอบในการน าเสนองาน เพื่อให้มี
ความน่าสนใจและเข้าใจเนือ้หาได้ง่าย นอกจากนี ้นิสิตยังต้องเตรียมตวัก่อนการน าเสนอ  ต้อง
ศกึษาและเข้าใจสิง่ท่ีจะน าเสนอเป็นอยา่งดี เพื่อท่ีจะได้สามารถสื่อสารประเด็นส าคญัและน าเสนอ
ได้อยา่งเหมาะสม (Ohio Wesleyan University Libraries 2011) 
 

7.4 การท างานทีไ่ด้รับมอบหมายในรายวิชา 
 

ในการท างานท่ีได้รับมอบหมายในรายวิชา นิสิตจ าเป็นต้องค้นหาสารสนเทศตา่ง ๆ 
จ านวนมากเก่ียวกบังานท่ีได้รับมอบหมาย เพื่อศกึษา และประยกุต์ใช้ พร้อมกบัอ้างอิงแหล่งท่ีมา
ของข้อมลูนัน้ ๆ อยา่งชดัเจน (Study Guides and Strategies [n.d.]b) 
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7.5 การท าภาคนิพนธ์   
 

ในการท าภาคนิพนธ์ นิสิตจ าเป็นต้องค้นหาสารสนเทศจากรายงานหรือเอกสาร
ต้นฉบบัต่าง ๆ เพื่อท าเป็นข้อสรุปในแบบของตนเอง เน่ืองจากต้องศึกษาหวัข้อของรายงานหรือ
ภาคนิพนธ์เป็นอย่างดี (Crisman [n.d.]) เพราะภาคนิพนธ์เป็นงานส าคญัท่ีได้รับมอบหมายให้ส่ง
เม่ือสิน้สดุภาคการศึกษา และประเมินผลรวมกบัการประเมินผลการเรียนในภาคการศึกษานัน้  ๆ  
(ReadKaplan [n.d.])  

 
7.6 การท ารายงานการค้นคว้าวิจัย  

 
การท ารายงานการค้นคว้าวิจยัเป็นงานท่ีนิสิตน าเสนอการตีความ การประเมินผล 

หรือการโต้เถียง โดยใช้ข้อมลูและสารสนเทศตา่ง ๆ ทกุอย่างท่ีรู้และคิดเก่ียวกบัหวัข้อนัน้ ๆ เพื่อให้
ได้สารสนเทศใหม่ในสาขาวิชาท่ีศกึษา (Suny Empire State College [n.d.]) เป็นงานท่ีนิสิตต้อง
ส ารวจ ตีความ และประเมินผลแหล่งสารสนเทศท่ีเก่ียวข้องกับประเด็นท่ีศึกษา (Baker and 
Brizee 2011)  

 

8. ปัญหาที่ประสบในการใช้ส่ือสังคมเพื่อการเรียนในรายวิชา 
 
ในการใช้สื่อสังคมเพื่อการเรียนในรายวิชา ทักษะการรู้สารสนเทศเป็นทักษะท่ีมี

ความส าคญั เพราะทักษะดงักล่าวจะช่วยให้สามารถตระหนักถึงความต้องการสารสนเทศของ
ตนเอง และสามารถระบแุหลง่สารสนเทศ ประเมินสารสนเทศ และใช้สารสนเทศท่ีต้องการได้อย่าง
มีประสิทธิภาพ (Association of College & Research Libraries 2000) มาตรฐานการรู้
สารสนเทศของสมาคมห้องสมดุวิทยาลยัและวิจยัแห่งสหรัฐอเมริกา (Association of College & 
Research Libraries) ท่ีก าหนดขึน้ใน ค.ศ. 2000 ซึง่เป็นมาตรฐานท่ีรู้จกักนัเป็นอย่างดี (Webber 
2008: 41) และมีความส าคญัในบริบทของสถาบนัอุดมศึกษา (Magnuson 2013: 245)  ได้
ก าหนดมาตรฐานการรู้สารสนเทศไว้ 5 มาตรฐาน  ได้แก่  มาตรฐานท่ี 1 การก าหนดลกัษณะและ
ขอบเขตของสารสนเทศท่ีต้องการ  มาตรฐานท่ี 2 การเข้าถึงสารสนเทศได้อย่างมีประสิทธิผลและ
ประสิทธิภาพ  มาตรฐานท่ี 3 การประเมินสารสนเทศและแหล่งท่ีมาของสารสนเทศเชิงวิพากษ์ 
รวมถึงการผนวกสารสนเทศท่ีเลือกสรรแล้วกบัฐานความรู้และระบบคา่นิยมของตน  มาตรฐานท่ี 4 
การใช้สารสนเทศอย่างมีประสิทธิผลเพื่อบรรลุวัตถุประสงค์ใด ๆ โดยเฉพาะ ไม่ว่าจะในระดับ
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บุคคล หรือในฐานะสมาชิกของกลุ่ม  และมาตรฐานท่ี 5 การเข้าใจประเด็นต่าง ๆ ทางด้าน
เศรษฐกิจ กฎหมาย และสงัคมท่ีเก่ียวข้องกบัการใช้สารสนเทศ รวมถึงการเข้าถึงและใช้สารสนเทศ
อย่างมีจริยธรรมและเป็นไปตามกฎหมาย การขาดทักษะการรู้สารสนเทศเหล่านี  ้จึงอาจท าให้
ประสบปัญหาตา่ง ๆ ในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชา โดยเฉพาะปัญหาเก่ียวกบันิสติ 

 
ปัญหาท่ีประสบในการใช้สื่อสังคมเพื่อการเรียนในรายวิชา ประกอบด้วยปัญหา

เก่ียวกบัสารสนเทศ ปัญหาเก่ียวกบัสื่อสงัคม และปัญหาเก่ียวกบันิสติ มีรายละเอียดดงันี ้
 
8.1 ปัญหาเก่ียวกับสารสนเทศ  

 
ปัญหาเก่ียวกบัสารสนเทศ คือปัญหาท่ีสืบเน่ืองมาจากการมีอยู่ของสารสนเทศบน

สื่อสงัคม และคณุสมบตัิของสารสนเทศ ได้แก่ ไมพ่บสารสนเทศท่ีต้องการ (Head and Eisenberg 
2010; Ossai-Onah 2013) สารสนเทศขาดความน่าเช่ือถือ (Head and Eisenberg 2010; 
Chowdhury, Gibb, and Landoni 2011: 160; Lee, Paik, and Joo 2012) สารสนเทศขาดความ
ทนัสมยั (Head and Eisenberg 2010; Chowdhury, Gibb, and Landoni 2011: 160)  
สารสนเทศไม่ถกูต้อง (Noble 2004) สารสนเทศมีปริมาณน้อยเกินไป (Chowdhury, Gibb, and 
Landoni 2011: 160) สารสนเทศมีปริมาณมากเกินไป (Head and Eisenberg 2010; 
Chowdhury, Gibb, and Landoni 2011: 160) สารสนเทศอยู่ในรูปของภาษาตา่งประเทศ (He et 
al. 2012: 619) สารสนเทศมีเนือ้หาไม่เป็นกลาง (Noble 2004) และสารสนเทศอยู่ในสื่อท่ีมี
คณุภาพต ่า (เช่น ภาพไมช่ดั เสียงไมช่ดั) (Chowdhury, Gibb, and Landoni 2011: 160) 
 

8.2 ปัญหาเก่ียวกับส่ือสังคม  
 

ปัญหาเก่ียวกบัสื่อสงัคม คือปัญหาท่ีสืบเน่ืองมาจากความสามารถและคณุสมบตัิ
ของสื่อสงัคมนัน้ ๆ ได้แก่ สื่อสงัคมใช้ยาก กลา่วคือ ผู้ ใช้ไม่สามารถใช้เคร่ืองมือตา่ง ๆ บนสื่อสงัคม
เพื่อให้ได้รับสารสนเทศท่ีต้องการได้ สื่อสงัคมแสดงผลการสืบค้นช้า สื่อสงัคมแสดงผลการสืบค้น
ไม่ละเอียด กล่าวคือ การแสดงผลการสืบค้นให้ข้อมูลของสารสนเทศนัน้  ๆ ให้ข้อมูลเก่ียวกับ
สารสนเทศไมเ่พียงพอ (Chowdhury, Gibb, and Landoni 2011: 160) การเช่ือมโยงจากสื่อสงัคม
ไม่สามารถท าให้เข้าถึงสารสนเทศได้ ซึง่อาจเป็นเพราะการเปลี่ยนช่ือท่ีอยู่ยอูาร์แอล การลบท่ีอยู่ยู
อาร์แอล หรือการสะกดท่ีอยู่ยอูาร์แอลผิดพลาด (McIlroy [n.d.]; Friedman 2015) สื่อสงัคมมี
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ปัญหาทางเทคนิคในการใช้งาน เช่น ปัญหาท่ีเกิดจากความขัดข้องของระบบเซิฟเวอร์ เป็นต้น 
(Chowdhury, Gibb, and Landoni 2011: 160) และสื่อสงัคมมีปัญหาเก่ียวกบัความปลอดภยัใน
การใช้งาน เช่น ความเสี่ยงตอ่การติดไวรัสคอมพิวเตอร์ เป็นต้น (Ellison 2013) 
 

8.3 ปัญหาเก่ียวกับนิสิต  
 

ปัญหาเก่ียวกบันิสิต คือปัญหาท่ีสืบเน่ืองมาจากตวันิสิตซึง่เป็นตวัผู้ ใช้ใช้สื่อสงัคม
เพื่อการเรียนในรายวิชา ได้แก่ นิสิตมีทักษะในการก าหนดกลยุทธ์การสืบค้นไม่เพียงพอ (Head 
and Eisenberg 2010; Lee, Paik, and Joo 2012) นิสิตไม่ทราบว่าควรหยดุแสวงหาสารสนเทศ
เม่ือไร นิสติมีทกัษะในการประเมินสารสนเทศไม่เพียงพอ  นิสติมีทกัษะในการจดัการสารสนเทศไม่
เพียงพอ และนิสติมีความรู้เก่ียวกบัลขิสทิธ์ิเพ่ือน าสารสนเทศจากส่ือสงัคมไปใช้ไม่เพียงพอ (Head 
and Eisenberg 2010) 
 
นิสิตจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยกับการใช้ส่ือสังคมเพื่อการเรียนในรายวิชา 

 
จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยัได้ก าหนดวิสยัทศัน์ท่ีจะเป็นเสาหลกัของแผ่นดิน ด้วยการพฒันา

หลกัสตูร จดัการเรียนการสอนโดยเน้นผู้ เรียนเป็นศนูย์กลาง และพิจารณาปรับกระบวนการเรียน
การสอนอยูเ่สมอ มหาวิทยาลยัตระหนกัดีวา่ กลุม่คนรุ่นใหมใ่นยคุปัจจบุนัซึง่เป็นยคุดิจิทลัสามารถ
ใช้เทคโนโลยีได้อย่างรวดเร็วและหลากหลาย ความรู้หลายอย่างของคนรุ่นใหม่ในยุคนีก็้อยู่ใน
รูปแบบดิจิทลั ซึง่สามารถเข้าถึงได้ตลอดเวลาแบบออนไลน์ สื่อส าหรับการเรียนการสอนจึงกลาย
มาอยูใ่นรูปแบบดจิิทลัและออนไลน์ (จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยั. ศนูย์นวตักรรมการเรียนรู้ 2557) 

 
ในด้านของนิสิตจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยันัน้ จากการส ารวจใน พ.ศ. 2555 พบว่า นิสิต

จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยัในระดบัปริญญาตรีสว่นใหญ่ใช้สื่อสงัคม หลายประเภท อนัหมายรวมถึง
ส่ือสงัคมท่ีให้เนือ้หาสารสนเทศ คือ บล็อก การแบ่งปันสื่อ และวิกิ ซึ่งเป็นสื่อสงัคมท่ีมุ่งศึกษาใน
การวิจยันี ้ทัง้นี ้นิสิตเหลา่นีส้่วนใหญ่ยงัต้องการใช้สื่อสงัคมส าหรับการศกึษาด้วย โดยเหตผุลของ
นิสติจ านวนมากท่ีสดุ (ร้อยละ 84.12) คือ เพราะทนัสมยัและใช้ง่าย (Oranuch Sawetrattanasatian 
2012) นอกจากนี ้จากการศึกษาเบือ้งต้นเก่ียวกับการแสวงหาสารสนเทศผ่านสื่อสงัคมของนิสิต
ระดบัปริญญาตรี จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยัของผู้วิจยั เม่ือเดือนกนัยายน ถึงเดือนตลุาคม ปี 2557 
ก็พบด้วยวา่ จากกลุม่ตวัอยา่งที่ศกึษา จ านวน 60 คน นิสิต จ านวน 49 คน (ร้อยละ 81.66) ใช้การ
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แบง่ปันสื่อ นิสติ จ านวน 41 คน (ร้อยละ 68.33) ใช้วิกิ และนิสติ จ านวน 23 คน (ร้อยละ 38.33) ใช้
บล็อก ทัง้นี ้นิสิตส่วนใหญ่ จ านวน 43 คน (ร้อยละ 71.66) ใช้สื่อสงัคมเพื่อแสวงหาสารสนเทศท่ี
เก่ียวข้องกบัวิชาเรียน ส าหรับรูปแบบการใช้สารสนเทศท่ีได้รับจากสื่อสงัคม เม่ือพิจารณาจากนิสิต
ท่ีใช้สารสนเทศท่ีเก่ียวข้องกบัวิชาเรียน จ านวน 38 คน พบว่า นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ 35 คน (ร้อย
ละ 92.10) ใช้สารสนเทศในการท างานเก่ียวกับวิชาท่ีเรียน เช่น งานท่ีได้รับมอบหมาย รายงาน 
และโครงการ รองลงมา จ านวน 29 คน (ร้อยละ 76.31) ใช้สารสนเทศในการเป็นข้อมลูพืน้ฐานเพื่อ
ประกอบการเรียน  

 
อาจกล่าวได้ว่า ในการใช้สื่อสังคมเพื่อการเรียนในรายวิชานัน้  นิสิตจุฬาลงกรณ์-

มหาวิทยาลยัสามารถใช้สื่อสงัคมประเภทต่าง ๆ ได้อย่างหลากหลาย โดยเฉพาะสื่อสงัคมท่ีให้
เนือ้หาสารสนเทศ คือ บล็อก การแบง่ปันสื่อ และวิกิ ท่ีมีให้ใช้ได้โดยทัว่ไปบนเครือข่ายอินเทอร์เน็ต
นอกเหนือจากการใช้ประโยชน์จากเทคโนโลยีต่าง ๆ ท่ีมหาวิทยาลยัจัดให้ เช่น ระบบห้องสมุด
อัตโนมัติ  การสืบค้นแบบสหพันธ์  ฐานข้อมูลต่าง ๆ ท่ีบอกรับและพัฒนาขึน้เอง  หรือหนังสือ
อิเล็กทรอนิกส์ (e-Book) รวมถึงการแบ่งปันสื่อประเภทวีดิทศัน์บน Youtube เพื่อการเผยแพร่
สารสนเทศต่าง ๆ  เช่น แนะน าบริการภายในห้องสมุด หรือสอนวิธีการใช้งานเคร่ืองมือสืบค้น
สารสนเทศตา่ง ๆ ของห้องสมดุ เป็นต้น (สมร ไพรศรี 2559) 

 
ทัง้นี ้ นิสิตยังสามารถใช้โปรแกรม Blackboard  ซึ่งเป็นโปรแกรมหนึ่งท่ีมหาวิทยาลัย

น ามาใช้ในการสนับสนุนการจัดการเรียนการสอนผ่านเครือข่ายอินเทอร์เน็ต โดยผู้ สอนสร้าง
รายวิชา บนัทกึข้อมลูรายวิชา เนือ้หาและเอกสารตา่ง ๆ ท่ีเก่ียวข้อง เพื่อสร้างเว็บไซต์รายวิชา แล้ว
ให้นิสิตติดตามประกาศข่าวสาร การเผยแพร่เอกสารต่าง ๆ เช่น ประมวลรายวิชาและเอกสาร
ประกอบการเรียนการสอน ตลอดจนสง่การบ้าน ท าแบบทดสอบความรู้ และแลกเปลี่ยนความคิดเห็น
ผ่านกระดานสนทนาและไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ได้ แม้ว่า ณ ขณะนี ้ โปรแกรม Blackboard จะยงั
ไม่มีการเช่ือมโยงการใช้งานระหว่างโปรแกรมกบัสื่อสงัคมอย่างชดัเจน แต่นิสิตก็สามารถเข้าถึง
สารสนเทศท่ีอยู่ในฟังก์ชัน่บล็อก ซึง่เป็นสว่นส าหรับการเผยแพร่สารสนเทศของผู้สอนในโปรแกรมได้  
(จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยั. ศนูย์นวตักรรมการเรียนรู้ 2554) 
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งานวจิัยที่เกี่ยวข้อง 
 

จากการศึกษางานวิจัยเก่ียวกับการใช้สื่อสังคมของนิสิตนักศึกษา พบว่า มีงานวิจัยท่ี
เก่ียวข้อง จ านวน 10 เร่ือง จ าแนกเป็นงานวิจยัในประเทศ 5 เร่ือง และงานวิจยัตา่งประเทศ 5 เร่ือง 
ดงันี ้ 
 

งานวิจัยในประเทศ 
 
จากการศกึษาวรรณกรรม พบว่า มีงานวิจยัท่ีเก่ียวข้องในประเทศไทยท่ีศกึษาเร่ืองการใช้

สื่อสงัคมของนิสิตนกัศกึษา เพียงจ านวน 2 เร่ือง ทัง้นี ้มีงานวิจยัเก่ียวกบัพฤติกรรมสารสนเทศท่ีมี
ผลการวิจยัในประเดน็ท่ีเก่ียวข้องอีก จ านวน 3 เร่ือง รวมมีงานวิจยัท่ีเก่ียวข้อง จ านวน 5 เร่ือง ดงันี ้
 

ชลภสัส์ วงษ์ประเสริฐ, สมาน ลอยฟ้า, และเพ็ญพนัธ์ เพชรศร (2556) ได้ศกึษาเก่ียวกบั
พฤติกรรมสารสนเทศในการค้นคว้าเพื่อท างานท่ีได้รับมอบหมายของนกัศึกษาระดบัปริญญาตรี 
มหาวิทยาลยัขอนแก่น โดยใช้แบบสอบถามเก็บข้อมูลจากนิสิตนักศึกษา จ านวน 390 คน  
ผลการวิจยัท่ีเก่ียวข้อง พบวา่ นกัศกึษานิยมสืบค้นสารสนเทศผา่นอินเทอร์เน็ตด้วยโปรแกรมค้นหา
ในระดบัมากท่ีสุด รองลงมา ใช้วิกิ คือ Wikipedia ในระดบัมาก และใช้บล็อกในระดบัน้อย 
หลกัการท่ีนกัศกึษาใช้ในการประเมินสารสนเทศในระดบัมาก และเป็นปัจจยัท่ีนกัศกึษาทกุชัน้ปีให้
ความส าคญั คือ แหล่งข้อมลูนัน้มีบรรณานุกรมหรือรายการอ้างอิงท่ีชดัเจน แหล่งข้อมลูมีความ
ทนัสมยั ผู้ เขียนมีความน่าเช่ือถือ ผู้ เขียนน าเสนอเนือ้หาหลากมมุมอง ผู้ เขียนน าเสนอแผนผงัและมี
ข้อมลูส าคญัประกอบ และผู้ เขียนได้อ้างอิงแหล่งท่ีมาของข้อมลู ทัง้นี ้นกัศกึษาประสบปัญหาใน
กระบวนการค้นคว้าและท ารายงานในระดบัมาก เม่ือพิจารณาจ าแนกตามชัน้ปี พบว่า นกัศึกษา
ชัน้ปีท่ี 2 และ 4 ประสบปัญหาในระดบัมากเร่ืองการสืบค้นสารสนเทศ สว่นใหญ่ได้สารสนเทศท่ีไม่
ตรงกบัความต้องการ และปัญหาเร่ืองการประเมินว่าแหล่งสารสนเทศใดน่าเช่ือถือ สว่นนกัศกึษา
ชัน้ปีท่ี 5 ประสบปัญหาในระดบัมากเร่ืองการก าหนดวา่สารสนเทศท่ีต้องการใช้เพื่อท างานเสร็จนัน้
มีความเพียงพอ 
 

ระพีพรรณ ฉลองสุข และคณะ (2557) ได้ศึกษาเก่ียวกับพฤติกรรมและทัศนคติของ
นกัศกึษาคณะเภสชัศาสตร์ มหาวิทยาลยัศิลปากร ต่อการใช้สื่อสงัคมออนไลน์ในการเรียน โดยใช้
แบบสอบถามเก็บข้อมลูจากนิสิตนกัศกึษา จ านวน 275 คน ผลการวิจยัท่ีเก่ียวข้อง พบว่า กลุ่ม
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นกัศกึษาใช้การแบง่ปันสื่อทางออนไลน์ (Media Sharing) มากท่ีสดุ (ร้อยละ 98.9)  โดยชนิดของ
สื่อสงัคมออนไลน์ท่ีนกัศกึษาใช้ มีดงันี ้วิกิ คือ Wikipedia จ านวน 188 คน (ร้อยละ 68.36) บล็อก 
คือ Blogger จ านวน 29 คน (ร้อยละ 10.55) การแบง่ปันสื่อ คือ Slideshare จ านวน 17 คน (ร้อยละ 
6.18) และ Youtube จ านวน 267 คน (ร้อยละ 97.09) ทัง้นี ้นกัศกึษาร้อยละ 96 ระบวุ่าตนเองใช้
สื่อสงัคมออนไลน์ในการเรียน โดยร้อยละ 89.0 ใช้ส าหรับค้นคว้าเนือ้หาประกอบการเรียนเพิ่มเตมิ 
 

พิศมัย หาญมงคลพิพัฒน์ (2558) ได้ศึกษาเก่ียวกับพฤติกรรมการใช้เครือข่ายสังคม
ออนไลน์ของนิสติหลกัสตูรเทคโนโลยีสารสนเทศ มหาวิทยาลยัเกษตรศาสตร์ วิทยาเขตก าแพงแสน 
โดยใช้แบบสอบถามเก็บข้อมลูจากนิสิตนกัศกึษา จ านวน 173 คน ผลการวิจยัท่ีเก่ียวข้อง พบว่า 
กิจกรรมท่ีนิสิตท าเม่ือเข้าใช้เครือข่ายสงัคมออนไลน์ คือ หาข้อมลู/แลกเปลี่ยนข้อมลู จ านวน 123 
คน (ร้อยละ 71.10) เพราะเครือข่ายสงัคมออนไลน์มกัเป็นแหลง่ท่ีเกิดการแบง่ปันสารสนเทศให้กบั
ผู้คน 
 

อารีย์ ช่ืนวัฒนา และคณะ (2559) ได้ศึกษาเก่ียวกับพฤติกรรมการรู้สารสนเทศของ
นกัศึกษาระดบัปริญญาตรีของมหาวิทยาลยัในประเทศไทย โดยใช้แบบสอบถามเก็บข้อมลูจาก
นกัศกึษาระดบัปริญญาตรี ชัน้ปี 2–4 ทัง้หมด จ านวน 2,435 คน จากมหาวิทยาลยัของรัฐ 6 แห่ง 
ได้แก่  จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ มหาวิทยาลัยขอนแก่น 
มหาวิทยาลยัเชียงใหม ่มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีสรุนารี และมหาวิทยาลยัศรีนครินทรวิโรฒ  

 
ผลการวิจยัท่ีเก่ียวข้อง พบว่า ทรัพยากรท่ีนกัศึกษาส่วนใหญ่ใช้เกือบทุกครัง้ในการศึกษา

ค้นคว้าเพื่อท างานท่ีอาจารย์มอบหมาย คือ โปรแกรมค้นหา ในด้านทรัพยากรท่ีใช้ในการศึกษา
ค้นคว้าเพื่อท างานท่ีอาจารย์มอบหมาย นกัศกึษา จ านวน 725 คน (ร้อยละ 31.28) ใช้บล็อกเกือบ
ทุกครัง้ และนกัศึกษา จ านวน 777 คน (ร้อยละ 33.52) ใช้วิกิ คือ Wikipedia บ่อย ในด้านการ
ประเมินสารสนเทศท่ีได้จากแหลง่ข้อมลูในเวิลด์ไวด์เว็บ นกัศกึษา จ านวน 955 คน (ร้อยละ 41.20) 
พิจารณาความทนัสมยัของสารสนเทศ นกัศกึษา จ านวน 870 คน (ร้อยละ 37.53) พิจารณาความ
น่าเช่ือถือของสารสนเทศ และนกัศกึษา จ านวน 839 คน (ร้อยละ 36.19) พิจารณาความเป็นกลาง
ของสารสนเทศ ในด้านความยากในกระบวนการค้นคว้าทัง้หมด พบว่า นกัศกึษาตอบว่าเห็นด้วย
กับปัญหาดังต่อไปนี ้นักศึกษา จ านวน 844 คน (ร้อยละ 36.43) ยากท่ีจะตัดสินใจว่าเว็บไซต์
น่าเช่ือถือหรือไม่ในระดบัเห็นด้วย นกัศกึษา จ านวน 826 คน (ร้อยละ 35.65) ยากท่ีการหาข้อมลูท่ี
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ทนัสมยัในระดบัเห็นด้วย นกัศึกษา จ านวน 940 คน (ร้อยละ 40.57) ยากท่ีต้องเลือกข้อมลูท่ีจะ
น ามาใช้ได้จากผลการสืบค้นท่ีไม่ตรงกบัหวัข้อในระดบัเห็นด้วย นกัศกึษา จ านวน 960 คน (ร้อยละ 
41.43) ยากท่ีการประเมินแหล่งข้อมลูท่ีค้นหามาได้ในระดบัเห็นด้วย และนกัศึกษา จ านวน 863 
คน (ร้อยละ 37.25) ยากท่ีต้องรู้ว่าการใช้แหล่งข้อมลูท่ีค้นหามาได้ในบางกรณีถือเป็นการขโมย
ความคดิหรือไม่ในระดบัเห็นด้วย สว่นปัญหาท่ีนกัศกึษาตอบวา่เฉย ๆ ได้แก่ นกัศกึษา จ านวน 947 
คน (ร้อยละ 40.87) ยากท่ีการก าหนดค าค้นในระดบัเฉยๆ และนกัศกึษา จ านวน 902 คน (ร้อยละ 
38.93) ยากที่ต้องตดัสินใจวา่ท างานเสร็จแล้วหรือยงัในระดบัเฉยๆ 

 
Somsak Sriborisutsakul et al. (2012) ได้ศกึษาเก่ียวกบัพฤติกรรมการรู้สารสนเทศของ

นิสิตระดบัปริญญาตรี จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยั โดยใช้แบบสอบถามเก็บข้อมลูจากนิสิต จ านวน 
359 คน ผลการวิจยัท่ีเก่ียวข้อง พบว่า นิสิตสว่นใหญ่ จ านวน 247 คน ใช้โปรแกรมค้นหาเพื่อใช้ใน
งานท่ีได้รับมอบหมายในวิชาเรียน โดยอาจเพราะโปรแกรมค้นหาใช้ง่าย สะดวกในการเข้าถึง และ
ค้นหาสารสนเทศได้อย่างรวดเร็วด้วยการใช้ค าค้น รวมถึงนิสิตอาจมีความคุ้นเคยกบัวิธีการใช้งาน 
รูปแบบของหน้าเว็บ และการแสดงผลการสืบค้นของโปรแกรมค้นหาอยูแ่ล้ว นิสติสว่นใหญ่ จ านวน 
240 คน มกัได้รับมอบหมายการน าเสนองานหน้าชัน้เรียน และหนึ่งในแหล่งสารสนเทศท่ีนิสิตใช้
บ่อย คือ Wikipedia เพราะเป็นแหล่งสารสนเทศท่ีให้สารสนเทศท่ีทนัสมยั เข้าใจง่าย และเข้าถึง
ง่าย โดยนิสิตมกัใช้ Wikipedia เป็นแหล่งสารสนเทศส าหรับการเร่ิมต้นในการท างานท่ีได้รับ
มอบหมาย ส าหรับการประเมินสารสนเทศบนเว็บไซต์เพื่อการเรียนในรายวิชา นิสิตนิยมประเมิน
สารสนเทศโดยพิจารณาจากหลกัฐานอ้างอิงของผู้แต่ง และความทันสมยัของสารสนเทศ ส่วน
เกณฑ์การประเมินอ่ืน ๆ ท่ีนิสิตใช้ ได้แก่ มมุมองต่าง ๆ ท่ีน าเสนอบนเว็บเพจ ท่ีอยู่ URL ของ
เว็บไซต์ การเช่ือมโยงสามารถใช้งานได้ และรายการอ้างอิงของผู้แต่ง ส าหรับความท้าทายท่ีนิสิต
ประสบในการค้นหาสารสนเทศเพื่อการเรียนในรายวิชา คือ การค้นหาแหล่งสารสนเทศท่ีทนัสมยั 
และการทราบวา่การใช้แหลง่สารสนเทศนัน้ถือเป็นการลอกเลียนวรรณกรรมหรือไม่ 

 
งานวิจัยต่างประเทศ 
 
จากการศกึษาวรรณกรรม พบว่า มีงานวิจยัท่ีเก่ียวข้องในต่างประเทศท่ีศกึษาเร่ืองการใช้

สื่อสงัคมของนกัศกึษา จ านวน 5 เร่ือง ดงันี ้
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Capano, Deris, and Desjardins (2010) ได้ศกึษาเก่ียวกบัผลกระทบของการใช้สื่อสงัคม
ตอ่การเรียนของนกัศกึษาในมหาวิทยาลยั New Hampshire โดยใช้แบบสอบถามเก็บข้อมลูจาก
นักศึกษา จ านวน 1,127 คน จาก 5 สาขาวิชาในมหาวิทยาลัย ผลการวิจัยท่ีเก่ียวข้อง พบว่า 
นกัศกึษาร้อยละ 26 ใช้สื่อสงัคมเพื่อวตัถปุระสงค์ท่ีเก่ียวข้องกบัการศกึษา โดยนกัศกึษาร้อยละ 84 
ใช้การแบง่ปันสื่อ คือ Youtube และร้อยละ 20 ใช้บล็อก  
 

Kim, Lee, and Sin (2011) ได้ศกึษาเก่ียวกบัการใช้สื่อสงัคมของนกัศกึษาระดบัปริญญา
ตรีของมหาวิทยาลยัรัฐบาล  โดยใช้แบบสอบถามออนไลน์เก็บข้อมลูจากนิสิตนกัศึกษา จ านวน 
446 คน ในปี 2011 ผลการวิจยัท่ีเก่ียวข้อง พบว่า นกัศกึษาร้อยละ 98 ใช้วิกิ คือ Wikipedia  และ
ร้อยละ 53 ใช้การแบง่ปันสื่อ คือ Youtube เพื่อเป็นแหลง่สารสนเทศ หากพิจารณาตามวตัถปุระสงค์
ในการใช้สื่อสงัคม จะพบว่า นักศึกษาใช้สื่อสงัคมในการค้นหาสารสนเทศ ทัง้สารสนเทศทั่วไปใน
ชีวิตประจ าวัน และสารสนเทศท่ีเก่ียวข้องกับการศึกษา โดยนักศึกษาร้อยละ 80 ใช้วิกิ คือ 
Wikipedia และร้อยละ 69 ใช้การแบ่งปันสื่อ คือ YouTube ส าหรับการประเมินความน่าเช่ือถือ
ของสารสนเทศท่ีได้รับผ่านสื่อสงัคมนัน้ นกัศึกษาประเมินสารสนเทศท่ีอยู่บนวิกิ คือ Wikipedia 
ด้วยการเปรียบเทียบกบัแหล่งข้อมลูอ่ืน ๆ หรือพิจารณาการอ้างอิงตา่ง ๆ ส่วนสารสนเทศท่ีอยู่บน
การแบ่งปันสื่อ คือ YouTube จะพิจารณาจากคณุภาพของรูปภาพ วีดิทศัน์ หรือเสียง พร้อมกบั
ข้อคิดเห็นตา่ง ๆ ท่ีปรากฏ  
 

Kim, Sin, and He (2013) ได้ศกึษาเก่ียวกบัการใช้สื่อสงัคมของนกัศกึษาระดบัปริญญา
ตรีของมหาวิทยาลยัของรัฐ โดยใช้แบบสอบถามเก็บข้อมูลจากนกัศึกษา จ านวน 1,286 คน ซึ่ง
ศึกษาอยู่ในหลากหลายสาขาวิชา ผลการวิจัยท่ีเก่ียวข้อง พบว่า นักศึกษาส่วนใหญ่ใช้วิกิ คือ 
Wikipedia ในการค้นหาสารสนเทศท่ีเก่ียวข้องกบัวิชาการ เพื่อน าสารสนเทศไปใช้ในการท างานใน
วิชาเรียน หรือท าโครงการต่าง ๆ และค้นหาสารสนเทศท่ีเป็นค าตอบของค าถามและปัญหา โดย
นกัศกึษาสว่นใหญ่ท่ีใช้ Wikipedia เป็นนกัศกึษาสาขาวิทยาศาสตร์ สว่นบล็อกเป็นท่ีนิยมใช้กนัใน
กลุม่นกัศกึษาสาขามนษุยศาสตร์และสงัคมศาสตร์  

 
Kim, Sin, and Tsai (2014) ได้ศกึษาเก่ียวกบัการใช้สื่อสงัคม ประเภทของสื่อสงัคมท่ีใช้ 

และจดุประสงค์ในการใช้ และปัจจยัต่าง ๆ ท่ีส่งผลต่อการใช้สื่อสงัคม โดยใช้แบบสอบถามผ่าน
เว็บ (Web-based Survey) เก็บข้อมลูจากนกัศกึษาระดบัปริญญาตรี จ านวน 809 คน ผลการวิจยัท่ี
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เก่ียวข้อง พบว่า หากพิจารณาตามสาขาวิชาท่ีศึกษา นักศึกษาสาขาวิศวกรรมศาสตร์ใช้วิกิ
มากกว่านักศึกษาสาขาสังคมศาสตร์ นักศึกษาสาขามนุษยศาสตร์ใช้การแบ่งปันสื่อมากกว่า
นกัศกึษาสาขาวิทยาศาสตร์ นกัศกึษาสาขามนษุยศาสตร์และสงัคมศาสตร์ใช้การแบ่งปันสื่อเพื่อ
ค้นหาข้อคิดเห็นของผู้ อ่ืนมากกวา่นกัศกึษาสาขาวิทยาศาสตร์ หากพิจารณาตามชัน้ปี นกัศกึษาชัน้
ปีสงู ๆ นิยมใช้วิกิและบล็อกเพ่ือค้นหาข้อมลูพืน้ฐานมากกวา่นกัศกึษาชัน้ปีต้น ๆ 

 
Wang et al. (2015) ได้ศกึษาเก่ียวกบัการใช้สื่อสงัคมของนกัศกึษาระดบัปริญญาตรี โดย

เก็บข้อมลูจากข้อมลูการใช้งานสื่อสงัคม (Social Media Log) ของนกัศกึษา จ านวน 48 คน จาก
มหาวิทยาลยัในสหรัฐอเมริกา ผลการวิจยัท่ีเก่ียวข้อง พบว่า นกัศึกษาจ านวน 45 คน ใช้การ
แบ่งปันสื่อ คือ Youtube เม่ือศกึษาเหตผุลในการใช้งาน พบว่า นกัศกึษาใช้ Livejournal ซึ่งเป็น
บล็อก เพราะเป็นแหลง่ท่ีให้เนือ้หาสารสนเทศ และใช้ Youtube เน่ืองจากเป็นแหลง่ท่ีให้สารสนเทศ
ประเภทวีดิทศัน์ แทนตวัอกัษรหรือรูปภาพ 

 
สรุปประเดน็จากงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง 

 
จากงานวิจยัท่ีเก่ียวข้อง สามารถสรุปประเด็นจากงานวิจยัได้ดงันี ้

 
1. ประเภทของส่ือสังคมที่ใช้ 
 
ชลภสัส์ วงษ์ประเสริฐ, สมาน ลอยฟ้า, และเพ็ญพนัธ์ เพชรศร (2556) พบว่า ในสว่น

ของสื่อสงัคม นกัศกึษาใช้วิกิ คือ Wikipedia ในระดบัมาก และใช้บล็อกในระดบัน้อย ในขณะท่ีระพี
พรรณ ฉลองสุข และคณะ (2557) พบว่า กลุ่มนักศึกษาใช้การแบ่งปันสื่อทางออนไลน์มากท่ีสุด 
(ร้อยละ 98.9)  โดยชนิดของสื่อสงัคมออนไลน์ท่ีนกัศกึษาใช้ มีดงันี ้วิกิ คือ Wikipedia จ านวน 188 
คน (ร้อยละ 68.36) บล็อก คือ Blogger จ านวน 29 คน (ร้อยละ 10.55) การแบ่งปันสื่อ คือ 
Slideshare จ านวน 17 คน (ร้อยละ 6.18) และ Youtube จ านวน 267 คน (ร้อยละ 97.09) ส าหรับ
ผลการวิจัยของอารีย์ ช่ืนวัฒนา และคณะ (2559) พบว่า ในด้านทรัพยากรท่ีใช้ในการศึกษา
ค้นคว้าเพื่อท างานท่ีอาจารย์มอบหมาย นกัศกึษา จ านวน 725 คน (ร้อยละ 31.28) ใช้บล็อกเกือบ
ทกุครัง้ และนกัศกึษา จ านวน 777 คน (ร้อยละ 33.52) ใช้วิกิ คือ Wikipedia บอ่ย เช่นเดียวกนักบั
ผลการวิจยัของ Somsak Sriborisutsakul et al. (2012) ท่ีพบว่า แหลง่สารสนเทศท่ีนิสิตใช้บอ่ย 
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คือ Wikipedia เพราะเป็นแหลง่สารสนเทศท่ีให้สารสนเทศท่ีทนัสมยั เข้าใจง่าย และเข้าถึงง่าย โดย
นิสติมกัใช้ Wikipedia เป็นแหลง่สารสนเทศส าหรับการเร่ิมต้นในการท างานท่ีได้รับมอบหมาย 

 
Capano, Deris, and Desjardins (2010) พบว่า นกัศกึษาร้อยละ 84 ใช้การแบง่ปัน

สื่อ คือ Youtube และร้อยละ 20 ใช้บล็อก สว่นผลการวิจยัของ Kim, Lee, and Sin (2011) พบว่า 
นกัศกึษาร้อยละ 98 ใช้วิกิ คือ Wikipedia  และร้อยละ 53 ใช้การแบง่ปันสื่อ คือ Youtube เพื่อเป็น
แหลง่สารสนเทศ ส าหรับผลการวิจยัของ Kim, Sin, and He (2013) พบว่า นกัศกึษาสว่นใหญ่ใช้วิ
กิ คือ Wikipedia ในการค้นหาสารสนเทศท่ีเก่ียวข้องกับวิชาการ โดยนักศึกษาส่วนใหญ่ท่ีใช้ 
Wikipedia เป็นนกัศึกษาสาขาวิทยาศาสตร์ ส่วนบล็อกเป็นท่ีนิยมใช้กนัในกลุ่มนกัศึกษาสาขา
มนุษยศาสตร์และสงัคมศาสตร์ ทัง้นี ้หากพิจารณาตามสาขาวิชาท่ีศึกษา ผลการวิจยัของ Kim, 
Sin, and Tsai (2014) พบว่า ท่ีศกึษาความแตกตา่งระหว่างบคุคล (Individual Difference) ใน
การใช้สื่อสงัคม พบว่า นกัศกึษาสาขาวิศวกรรมศาสตร์ใช้วิกิมากกว่านกัศกึษาสาขาสงัคมศาสตร์ 
สว่นนกัศกึษาสาขามนษุยศาสตร์ใช้การแบง่ปันสื่อมากกว่านกัศกึษาสาขาวิทยาศาสตร์   และหาก
พิจารณาตามชัน้ปี นักศึกษาชัน้ปีสูง ๆ นิยมใช้วิกิและบล็อกเพื่อค้นหาข้อมูลพืน้ฐานมากกว่า
นกัศกึษาชัน้ปีต้น ๆ สว่นผลการวิจยัของ Wang et al. (2015) พบว่า นกัศกึษาจ านวน 45 คน ใช้
การแบง่ปันสื่อ คือ Youtube 

 
2. ประเภทของสารสนเทศที่ใช้ 
 
ผลการวิจยัของ Kim, Sin, and Tsai (2014) ท่ีเก่ียวกบัการใช้สื่อสงัคม ประเภทของสื่อ

สงัคมท่ีใช้ และจุดประสงค์ในการใช้ ซึ่งมีการเปรียบเทียบตามสาขาวิชา พบว่า นักศึกษาสาขา
มนุษยศาสตร์และสงัคมศาสตร์ใช้การแบ่งปันสื่อเพื่อค้นหาข้อคิดเห็นของผู้ อ่ืนมากกว่านกัศึกษา
สาขาวิทยาศาสตร์ 

 
3. เหตุผลในการใช้ส่ือสังคม 
 

Wang et al. (2015) พบว่า นกัศกึษาใช้ Livejournal ซึง่เป็นบล็อก เพราะเป็นแหลง่ท่ี
ให้เนือ้หาสารสนเทศ และใช้ Youtube เน่ืองจากเป็นแหล่งท่ีให้สารสนเทศประเภทวีดิทศัน์ แทน
ตวัอกัษรหรือรูปภาพ 
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4. วิธีการใช้ส่ือสังคม 
 
ชลภสัส์ วงษ์ประเสริฐ, สมาน ลอยฟ้า, และเพ็ญพนัธ์ เพชรศร (2556) พบว่า นกัศกึษา

นิยมสืบค้นสารสนเทศผ่านอินเทอร์เน็ตด้วยโปรแกรมค้นหาในระดบัมากท่ีสุด  ซึ่งสอดคล้องกับ 
ผลการวิจยัของ อารีย์ ช่ืนวฒันา และคณะ (2559) ท่ีพบว่า ทรัพยากรท่ีนกัศกึษาสว่นใหญ่ใช้เกือบ
ทกุครัง้ในการศึกษาค้นคว้าเพื่อท างานท่ีอาจารย์มอบหมาย คือ โปรแกรมค้นหา เช่นเดียวกนักบั
ผลการวิจยัของ Somsak Sriborisutsakul et al. (2012) ท่ีพบว่า นิสิตสว่นใหญ่ จ านวน 247 คน 
ใช้โปรแกรมค้นหาเพื่อใช้ในงานท่ีได้รับมอบหมายในวิชาเรียน โดยอาจเพราะโปรแกรมค้นหาใช้
ง่าย สะดวกในการเข้าถึง และค้นหาสารสนเทศได้อย่างรวดเร็วด้วยการใช้ค าค้น รวมถึงนิสิตอาจมี
ความคุ้นเคยกับวิธีการใช้งาน  รูปแบบของหน้าเว็บ และการแสดงผลการสืบค้นของโปรแกรม
ค้นหาอยูแ่ล้ว 

  
5. เกณฑ์การประเมินสารสนเทศที่ได้รับ 
 
ชลภสัส์ วงษ์ประเสริฐ, สมาน ลอยฟ้า, และเพ็ญพนัธ์ เพชรศร (2556) พบว่า หลกัการ

ท่ีนักศึกษาใช้ในการประเมินสารสนเทศในระดับมาก และเป็นปัจจัยท่ีนักศึกษาทุกชัน้ปีให้
ความส าคญั คือ แหล่งข้อมลูนัน้มีบรรณานุกรมหรือรายการอ้างอิงท่ีชดัเจน แหล่งข้อมลูมีความ
ทนัสมยั ผู้ เขียนมีความน่าเช่ือถือ ผู้ เขียนน าเสนอเนือ้หาหลากมมุมอง ผู้ เขียนน าเสนอแผนผงัและมี
ข้อมูลส าคัญประกอบ และผู้ เ ขียนได้ อ้างอิ งแหล่ง ท่ีมาของข้อมูล ส่วนผลการวิจัยของ 
อารีย์ ช่ืนวฒันา และคณะ (2559) พบว่า ในด้านการประเมินสารสนเทศท่ีได้จากแหล่งข้อมลูใน
เวิลด์ไวด์เว็บ นกัศึกษา จ านวน 955 คน (ร้อยละ 41.20) พิจารณาความทนัสมยัของสารสนเทศ 
นกัศกึษา จ านวน 870 คน (ร้อยละ 37.53) พิจารณาความน่าเช่ือถือของสารสนเทศ และนกัศกึษา 
จ านวน 839 คน (ร้อยละ 36.19) พิจารณาความเป็นกลางของสารสนเทศ ส าหรับผลการวิจยัของ 
Kim, Lee, and Sin (2011) พบวา่ นกัศกึษาประเมินความน่าเช่ือถือของสารสนเทศท่ีอยู่บนวิกิ คือ 
Wikipedia ด้วยการเปรียบเทียบกับแหล่งข้อมูลอ่ืน ๆ หรือพิจารณาการอ้างอิงต่าง ๆ ส่วน
สารสนเทศท่ีอยู่บนการแบ่งปันสื่อ คือ YouTube จะพิจารณาจากคณุภาพของรูปภาพ วีดิทศัน์ 
หรือเสียง พร้อมกบัข้อคิดเห็นตา่ง ๆ ท่ีปรากฏ และผลการวิจยัของ Somsak Sriborisutsakul et al. 
(2012) พบวา่ นิสติประเมินสารสนเทศบนเว็บไซต์โดยพิจารณาจากหลกัฐานอ้างอิงของผู้แตง่ และ
ความทันสมัยของสารสนเทศ ส่วนเกณฑ์การประเมินอ่ืน ๆ ท่ีนิสิตใช้ ได้แก่ มุมมองต่าง ๆ ท่ี
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น าเสนอบนเว็บเพจ ท่ีอยู ่URL ของเว็บไซต์ การเช่ือมโยงสามารถใช้งานได้ และรายการอ้างอิงของ
ผู้แตง่ 

 
6. รูปแบบของการน าสารสนเทศไปใช้ 
 
ระพีพรรณ ฉลองสขุ และคณะ (2557) พบว่า นกัศกึษาร้อยละ 96 ระบวุ่าตนเองใช้สื่อ

สงัคมออนไลน์ในการเรียน โดยร้อยละ 89.0 ใช้ส าหรับค้นคว้าเนือ้หาประกอบการเรียนเพิ่มเติม  
สว่น Somsak Sriborisutsakul et al. (2012) พบว่า นิสิตสว่นใหญ่ จ านวน 240 คน มกัได้รับ
มอบหมายการน าเสนองานหน้าชัน้เรียน ส าหรับ Kim, Sin, and He (2013) พบว่า นกัศกึษาสว่น
ใหญ่ใช้วิกิ คือ Wikipedia ในการค้นหาสารนิเทศท่ีเก่ียวข้องกบัวิชาการ เพื่อน าสารนิเทศไปใช้ใน
การท างานในวิชาเรียน หรือท าโครงการตา่ง ๆ และค้นหาสารสนเทศท่ีเป็นค าตอบของค าถามและ
ปัญหา 

 
7. ปัญหาที่ประสบในการใช้ส่ือสังคมเพื่อการเรียนในรายวิชา 
 
งานวิจัยท่ีเก่ียวข้องกับปัญหาท่ีประสบในการใช้สื่อสังคมเพื่อการเรียนในรายวิชา 

ประกอบด้วยปัญหาเก่ียวกับสารสนเทศ และปัญหาเก่ียวกับนิสิต สามารถสรุปประเด็นจาก
งานวิจยัได้ดงันี ้
 

7.1 ปัญหาเก่ียวกับสารสนเทศ 
 

อารีย์ ช่ืนวัฒนา และคณะ (2559) พบว่า นักศึกษา จ านวน 826 คน (ร้อยละ 
35.65) ประสบปัญหาเร่ืองการหาข้อมลูท่ีทนัสมยัในระดบัเห็นด้วย และนกัศกึษา จ านวน 940 คน 
(ร้อยละ 40.57) ประสบปัญหาเร่ืองการเลือกข้อมลูท่ีจะน ามาใช้ได้จากผลการสืบค้นท่ีไม่ตรงกับ
หวัข้อในระดบัเห็นด้วย สว่นผลการวิจยัของ Somsak Sriborisutsakul et al. (2012) พบว่า ความ
ท้าทายท่ีนิสิตประสบในการค้นหาสารสนเทศเพื่อการเรียนในรายวิชา  คือ การค้นหาแหล่ง
สารสนเทศท่ีทนัสมยั 
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7.2 ปัญหาเก่ียวกับนิสิต 
 

ชลภสัส์ วงษ์ประเสริฐ, สมาน ลอยฟ้า, และเพ็ญพนัธ์ เพชรศร (2556) พบว่า 
นักศึกษาชัน้ปีท่ี 2 และ 4 ประสบปัญหาในระดับมากเร่ืองการสืบค้นสารสนเทศ ส่วนใหญ่ได้
สารสนเทศท่ีไม่ตรงกบัความต้องการ และประสบปัญหาในเร่ืองการประเมินว่าแหล่งสารสนเทศใด
น่าเช่ือถือ ส่วนนักศึกษาชัน้ปีท่ี 5 ประสบปัญหาในระดับมากเร่ืองการก าหนดว่าสารสนเทศท่ี
ต้องการใช้เพื่อท างานเสร็จนัน้มีความเพียงพอ ส าหรับผลการวิจยัของอารีย์ ช่ืนวฒันา และคณะ 
(2559) พบว่า นักศึกษา จ านวน 844 คน (ร้อยละ 36.43) ประสบปัญหาเร่ืองการตัดสินใจว่า
เว็บไซต์น่าเช่ือถือหรือไม่ในระดับเห็นด้วย นักศึกษา จ านวน 960 คน (ร้อยละ 41.43) ประสบ
ปัญหาเร่ืองการประเมินแหลง่ข้อมลูท่ีค้นหามาได้ในระดบัเห็นด้วย นกัศกึษา จ านวน 863 คน (ร้อย
ละ 37.25) ประสบปัญหาเร่ืองการต้องรู้ว่าการใช้แหลง่ข้อมลูท่ีค้นหามาได้ในบางกรณีถือเป็นการ
ขโมยหรือไม่ในระดบัเห็นด้วย นกัศกึษา จ านวน 947 คน (ร้อยละ 40.87) ประสบปัญหาเร่ืองการ
ก าหนดค าค้นในระดบัเฉยๆ และนกัศึกษา จ านวน 902 คน (ร้อยละ 38.93) ประสบปัญหาเร่ือง
การตัดสินใจว่าท างานเส ร็จแล้วห รือยังในระดับเฉยๆ  และผลการวิจัยของ  Somsak 
Sriborisutsakul et al. (2012) พบว่า  ความท้าทายท่ีนิสิตประสบในการค้นหาสารสนเทศเพื่อการ
เรียนในรายวิชา คือ การทราบว่าการใช้แหล่งสารสนเทศนัน้ถือเป็นการลอกเลียนวรรณกรรม
หรือไม ่

 

 

 



 

 

บทที่ 3 
วธีิด าเนินการวจิัย 

การวิจยันีเ้ป็นการวิจยัเชิงส ารวจ เพื่อศึกษาการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชาของ
นิสิตระดบัปริญญาตรี จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยั ในด้านประเภทของสื่อสงัคมและประเภทของ
สารสนเทศท่ีใช้ เหตผุลในการใช้สื่อสงัคม วิธีการใช้สื่อสงัคม เกณฑ์การประเมินสารสนเทศท่ีได้รับ 
ลักษณะของการใช้ประโยชน์จากสารสนเทศ และรูปแบบของการน าสารสนเทศไปใช้ รวมถึง
ปัญหาท่ีนิสติประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชา โดยมีขัน้ตอนการวิจยัดงันี ้

 
การศึกษาวรรณกรรมที่เกี่ยวข้อง 

 
ผู้วิจยัได้ศึกษาวรรณกรรมท่ีมีเนือ้หาเก่ียวข้องกับการใช้สื่อสงัคม โดยเฉพาะการใช้สื่อ

สงัคมเพื่อการศกึษา และเพ่ือการเรียนในรายวิชา ทัง้ภาษาไทยและภาษาองักฤษ ในรูปสื่อสิ่งพิมพ์ 
ได้แก่ หนงัสือ วารสาร และงานวิจัยท่ีเก่ียวข้อง รวมถึงสื่ออิเล็กทรอนิกส์ ได้แก่ สารสนเทศจาก
ฐานข้อมลูออนไลน์ และเครือข่ายอินเทอร์เน็ต เพื่อเป็นแนวทางในการสร้างเคร่ืองมือท่ีใช้ในการ
วิจยั 

 
การก าหนดประชากรและกลุ่มตวัอย่าง 
 

ประชากรท่ีใช้ในการวิจยัครัง้นี ้คือ นิสติระดบัปริญญาตรี จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยัจาก 4 
สาขาวิชา 19 คณะ จ าแนกเป็นสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพ 7 คณะ  สาขาวิทยาศาสตร์กายภาพ 3 
คณะ  สาขาสงัคมศาสตร์ 7 คณะ และสาขามนษุยศาสตร์ 2 คณะ ผู้วิจยัได้ค านวณขนาดของกลุม่
ตวัอยา่งจากการใช้สตูรของ Yamane  (1967: 581) ท่ีคา่ความคลาดเคล่ือน ±5% ดงันี ้

 

   =  
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เม่ือ    =  ขนาดของกลุม่ตวัอยา่ง 

   =  จ านวนประชากรทัง้หมด 

    =  คา่ความคลาดเคล่ือนท่ียอมรับได้ 

 

   =  
      

                
 

 

    = 393 
 
ในการสุ่มตวัอย่าง ผู้ วิจัยได้ใช้วิธีการสุ่มตวัอย่างแบบชัน้ภูมิ (Stratified Sampling) 

เพื่อให้ได้กลุม่ตวัอยา่งครอบคลมุทกุสาขาวิชา ทกุคณะ และทกุชัน้ปี หากมีทศนิยมจะปัดขึน้ ท าให้
ได้ขนาดของกลุม่ตวัอยา่งรวมทัง้สิน้ 396 คน ตามรายละเอียดในตารางท่ี 1 ดงันี ้

 
ตารางที่ 1 จ านวนกลุ่มประชากร และกลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัย 

 

สาขาวชิา จ านวนประชากร จ านวนกลุ่มตัวอย่าง 
สาขาวทิยาศาสตร์สุขภาพ 
1. คณะจิตวิทยา 
2. คณะทนัตแพทยศาสตร์ 
3. คณะแพทยศาสตร์ 
4. คณะเภสชัศาสตร์ 
5. คณะวิทยาศาสตร์การกีฬา 
6. คณะสหเวชศาสตร์ 
7. คณะสตัวแพทยศาสตร์ 

5,718 คน 
327 คน 
776 คน 

1,870 คน 
943 คน 
413 คน 
723 คน 
666 คน 

102 คน 
6 คน 

14 คน 
33 คน 
17 คน 
7 คน 

13 คน 
12 คน 

สาขาวทิยาศาสตร์กายภาพ 
8. คณะวิทยาศาสตร์ 
9. คณะวิศวกรรมศาสตร์ 
10. คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ 

6,886 คน 
2,770 คน 
3,057 คน 
1,059 คน 

122 คน 
49 คน 
54 คน 
19 คน 
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ตารางที่ 1 จ านวนกลุ่มประชากร และกลุ่มตวัอย่างที่ใช้ในการวิจัย (ต่อ) 
   

สาขาวชิา จ านวนประชากร จ านวนกลุ่มตัวอย่าง 
สาขาสังคมศาสตร์ 
11. คณะครุศาสตร์ 
12. คณะนิติศาสตร์ 
13. คณะนิเทศศาสตร์ 
14. คณะพาณิชยศาสตร์และการบญัชี 
15. คณะรัฐศาสตร์ 
16. คณะเศรษฐศาสตร์ 
17. ส านกัวิชาทรัพยากรการเกษตร 

7,741 คน 
1,850 คน 
1,263 คน 
616 คน 

2,265 คน 
1,007 คน 
566 คน 
174 คน 

138 คน 
33 คน 
22 คน 
11 คน 

40 คน 
18 คน 
10 คน 
4 คน 

สาขามนุษยศาสตร์ 
18. คณะศลิปกรรมศาสตร์ 
19. คณะอกัษรศาสตร์ 

1,928 คน 
657 คน 

1,271 คน 

34 คน 
12 คน 
22 คน 

รวม 22,273 คน 396 คน 
 

การสร้างเคร่ืองมือที่ใช้ในการวิจัย 
 

 เคร่ืองมือท่ีใช้ในการวิจยัในครัง้นี ้คือ แบบสอบถาม ลกัษณะค าถามประกอบด้วยค าถาม
ปลายปิดแบบเลือกได้ค าตอบเดียวและหลายค าตอบ และค าถามแบบมาตราประมาณค่าของ
ลเิคอร์ท แบง่ออกเป็น 3 ตอน ดงันี ้

 
ตอนที่ 1 ค าถามเก่ียวกบัข้อมลูพืน้ฐานเก่ียวกบันิสติผู้ตอบแบบสอบถาม จ านวน 2 ข้อ 

ซึง่เป็นค าถามปลายปิดแบบเลือกได้ค าตอบเดียว ได้แก่ สาขาวิชา และชัน้ปี 
 
ตอนที่ 2  ค าถามเก่ียวกบัการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชา จ านวน 7 ข้อ ซึง่เป็น

ค าถามปลายปิดแบบเลือกได้หลายค าตอบ ได้แก่ ประเภทของสื่อสงัคมและประเภทของสารสนเทศท่ี
ใช้ เหตผุลในการใช้สื่อสงัคม วิธีการใช้สื่อสงัคม เกณฑ์การประเมินสารสนเทศท่ีได้รับ การจดัการ
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สารสนเทศท่ีได้รับ ลกัษณะของการใช้ประโยชน์จากสารสนเทศ และรูปแบบของการน าสารสนเทศ
ไปใช้ 

 
ตอนที่ 3  ค าถามเก่ียวกบัปัญหาท่ีประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชา 

รวมถึงข้อเสนอแนะ จ านวน 2 ข้อ ได้แก่ 
 
1. ค าถามเก่ียวกบัปัญหาท่ีประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชา แบง่ออกเป็น

ปัญหาเก่ียวกับสารสนเทศ ปัญหาเก่ียวกับสื่อสังคม และปัญหาเก่ียวกับนิสิต ปัญหาแต่ละด้าน 
ประกอบด้วยค าถามยอ่ยเพื่อให้ระบรุะดบัของปัญหาท่ีประสบ ซึง่เป็นค าถามแบบมาตราประมาณ
คา่ แบง่ออกเป็น 5 ระดบั ดงันี ้

 
5  หมายถึง ประสบปัญหาในระดบัมากท่ีสดุ 
4  หมายถึง ประสบปัญหาในระดบัมาก 
3  หมายถึง ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 
2  หมายถึง ประสบปัญหาในระดบัน้อย 
1  หมายถึง ประสบปัญหาในระดบัน้อยท่ีสดุ 
 
ทัง้นี ้มีตวัเลือก “ไม่ประสบปัญหา” ให้เลือกตอบด้วย 

 
2. ข้อเสนอแนะเก่ียวกบัการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชา เป็นค าถามปลายเปิด 

 
การทดสอบเคร่ืองมือที่ใช้ในการวิจัย 
 

ผู้ วิจัยได้น าแบบสอบถามท่ีสร้างขึน้ไปทดสอบกับนิสิตระดับปริญญาตรี จุฬาลงกรณ์-
มหาวิทยาลยั จ านวน 40 คน ซึง่ไม่ใช่กลุม่ตวัอย่างในการเก็บรวบรวมข้อมลูจริง จาก 4 สาขาวิชา 
สาขาวิชาละ 10 คน โดยการค านวณเทียบสดัส่วนในแต่ละคณะ ระหว่างวนัท่ี 13 – 23 
พฤศจิกายน 2558 เพื่อหาข้อบกพร่องของแบบสอบถาม จ านวนของผู้ตอบแบบสอบถามท่ีใช้ใน
การทดสอบมีดงันี ้
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สาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพ (10 คน) 
1. คณะจิตวิทยา (1 คน) 
2. คณะทนัตแพทยศาสตร์ (2 คน) 
3. คณะแพทยศาสตร์ (2 คน) 
4. คณะเภสชัศาสตร์ (2 คน) 
5. คณะวิทยาศาสตร์การกีฬา (1 คน) 
6. คณะสหเวชศาสตร์ (1 คน) 
7. คณะสตัวแพทยศาสตร์ (1 คน) 

 
สาขาวิทยาศาสตร์กายภาพ (10 คน) 
8. คณะวทิยาศาสตร์ (3 คน) 
9. คณะวิศวกรรมศาสตร์ (4 คน) 
10. คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ (3 คน) 

 
สาขาสงัคมศาสตร์ (10 คน) 
11. คณะครุศาสตร์ (2 คน) 
12. คณะนิติศาสตร์ (2 คน) 
13. คณะนิเทศศาสตร์ (1 คน) 
14. คณะพาณิชยศาสตร์และการบญัชี (2 คน) 
15. คณะรัฐศาสตร์ (1 คน) 
16. คณะเศรษฐศาสตร์ (1 คน) 
17. ส านกัวิชาทรัพยากรการเกษตร (1 คน) 

 
สาขามนษุยศาสตร์ (10 คน) 
18. คณะศลิปกรรมศาสตร์ (5 คน) 
19. คณะอกัษรศาสตร์ (5 คน) 
 
หลงัการทดสอบแบบสอบถาม ผู้วิจยัได้ด าเนินการปรับปรุงแก้ไขแบบสอบถามให้สมบรูณ์

มากยิง่ขึน้ดงันี ้
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1. ค าถามตอนท่ี 2 ข้อท่ี 1 ซึง่เป็นค าถามเก่ียวกบัประเภทของสื่อสงัคมและประเภทของ

สารสนเทศท่ีใช้ ผู้วิจยัได้เพิ่มค าศพัท์ภาษาองักฤษก ากบัท่ีท้ายค าวา่ “สื่อสงัคม” และ “สารสนเทศ” 
เพื่อให้ผู้ตอบแบบสอบถามมีความเข้าใจมากยิ่งขึน้ คือ “สื่อสงัคม (Social Media)” และ”สารสนเทศ 
(Information)” 

 
นอกจากนี ้ผู้ วิจยัได้เพิ่มค านิยามของค าว่า “สารสนเทศ” ไว้ท่ีเชิงอรรถ เพื่อให้ผู้ตอบ

แบบสอบถามมีความเข้าใจท่ีตรงกนัดงันี ้
 
สารสนเทศ (Information) หมายถึง ข้อมลูท่ีบนัทึกไว้ในสื่อ ได้รับการประมวลผลด้วย

วิธีตา่ง ๆ และสามารถน าไปใช้งานได้ 
 
2. ค าถามตอนท่ี 2 ข้อท่ี 1 และข้อท่ี 3 ผู้วิจยัได้แก้ไขค าชีแ้จงท้ายค าถาม เพื่อเน้นย า้ให้

ผู้ตอบแบบสอบถามเลือกตอบตวัเลือกย่อยภายใต้ตวัเลือกใหญ่ท่ีเลือกตอบไว้ให้ครบถ้วน อนัจะ
เป็นประโยชน์ตอ่การน าค าตอบท่ีได้รับนัน้ ไปใช้ในการวิเคราะห์ข้อมลูตอ่ไป ดงันี ้

 
จาก (เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
 
เป็น (เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ โดยกรุณาเลือกตอบตัวเลือกย่อยภายใต้

ตัวเลือกใหญ่ที่นิสิตเลือกตอบให้ครบถ้วนด้วย)  
 
3. ค าถามตอนท่ี 2 ข้อท่ี 5 ซึง่เป็นค าถามเก่ียวกบัการจดัการสารสนเทศท่ีได้รับจากสื่อสงัคม 

ผู้วิจยัได้ตดัตวัเลือก “การสง่ออกสารสนเทศด้วยเคร่ืองมือท่ีมีให้บริการในสื่อสงัคมประเภทนัน้ ๆ เช่น 
บริการสง่สารสนเทศเข้าไปรษณีย์อิเลก็ทรอนิกส์” ออก เพื่อให้ผู้ตอบแบบสอบถามไมส่บัสน เน่ืองจาก
สื่อสงัคมท่ีมีให้บริการอยูน่ัน้ บางบริการไมมี่บริการสง่สารสนเทศเข้าไปรษณีย์อิเลก็ทรอนิกส์ ทัง้นี ้ใน
กรณีท่ีผู้ตอบแบบสอบถามอาจจะต้องการระบตุวัเลือกท่ีตดัออกนี ้หรือค าตอบอ่ืน ๆ ท่ีไมมี่ในตวัเลือก
ท่ีแสดงไว้ ก็สามารถตอบได้ในตวัเลือก “อ่ืน ๆ (โปรดระบ)ุ..............................”   

 
 

 



 

 

50 

การเก็บรวบรวมข้อมูล 
 

ในการเก็บรวบรวมข้อมลู ผู้วิจยัได้เก็บรวบรวมข้อมลูโดยแจกแบบสอบถามท่ีแก้ไขแล้ว (ดู
ภาคผนวก) ให้กบันิสิตระดบัปริญญาตรี จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยั จ านวน 396 คน คนละ 1 ชุด 
รวม 396 ชดุ โดยได้ท าการเก็บรวบรวมข้อมลูด้วยตนเอง จ านวน 394 ชดุ (394 คน) ระหว่างวนัท่ี 
13 มกราคม 2559 จนถึงวันท่ี 28 มีนาคม 2559 พร้อมทัง้ได้ส่งแบบสอบถามให้ส านักวิชา
ทรัพยากรการเกษตรท่ี จ.น่าน เพื่อเก็บรวบรวมข้อมลูจากนิสิตชัน้ปีท่ี 2 จ านวน 1 ชดุ (1 คน) และ
ชัน้ปีท่ี 3 จ านวน 1 ชดุ (1 คน) โดยส่งทางไปรษณีย์ในวนัท่ี 18 มกราคม 2559 และก าหนดวนัส่ง
แบบสอบถามกลบัคืนในวนัท่ี 12 กมุภาพนัธ์ 2559 เม่ือครบก าหนด ปรากฏว่าได้รับแบบสอบถาม
กลบัคืนครบทัง้ 2 ชดุ ดงันัน้ เม่ือรวมกบัจ านวนแบบสอบถามท่ีผู้วิจยัเก็บรวบรวมข้อมลูด้วยตนเอง
แล้วได้รับกลับคืน จ านวน 392 ชุด จึงเป็นจ านวนทัง้หมด 394 ชุด คิดเป็นร้อยละ 99.49 ของ
แบบสอบถามท่ีแจกไปทัง้หมด ดงัมีรายละเอียดในตารางท่ี 2 และตารางท่ี 3 ทัง้นี ้ในส่วนของ
แบบสอบถาม จ านวน 2 ชุด ท่ีไม่สามารถเก็บรวบรวมได้นัน้ เป็นแบบสอบถามส าหรับนิสิตคณะ
สถาปัตยกรรมศาสตร์ ชัน้ปีท่ี 5 จ านวน 2 ชุด เน่ืองจากนิสิตสถาปัตยกรรมศาสตร์ ชัน้ปีท่ี 5 ต้อง
จดัท าวิทยานิพนธ์ซึง่เป็นกิจกรรมนอกห้องเรียนตลอดภาคการศกึษา จึงท าให้ไม่สามารถหานิสิตท่ี
จะตอบแบบสอบถามให้ได้ 

 

ตารางที่ 2 แบบสอบถามที่ส่งและได้รับคืน แล้วน ามาวิเคราะห์ข้อมูลได้ จ าแนกตาม
สาขาวชิา 

สาขาวชิา 
จ านวน

แบบสอบถามที่ส่ง 

จ านวนแบบสอบถามที่ได้รับคืน
แล้วน ามาวิเคราะห์ข้อมูลได้ 
จ านวน ร้อยละ 

สาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพ 102 102 100.00 
สาขาวิทยาศาสตร์กายภาพ 122 120 98.36 
สาขาสงัคมศาสตร์ 138 138 100.00 
สาขามนษุยศาสตร์ 34 34 100.00 

รวม 396 394 99.49 
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ตารางที่ 3 แบบสอบถามที่ส่งและได้รับคืน แล้วน ามาวิเคราะห์ข้อมูลได้ จ าแนกตามชัน้ปี 

 

การวิเคราะห์และการน าเสนอข้อมูล 
 

ผู้วิจยัน าข้อมลูจากแบบสอบถามท่ีรวบรวมได้มาวิเคราะห์ โดยใช้โปรแกรมส าเร็จรูปทาง
สถิติด้านสงัคมศาสตร์ส าหรับวินโดวส์ ส าหรับสถิติท่ีใช้ในการวิเคราะห์ข้อมลูมีดงันี ้
 

ตอนที่  1 ค าถามเก่ียวกับข้อมูลพืน้ฐานเก่ียวกับนิสิตผู้ตอบแบบสอบถาม 
ประกอบด้วยค าถามเก่ียวกบัสาขาวิชา และชัน้ปี ใช้การวิเคราะห์ข้อมลูโดยการแจกแจงความถ่ี 
และหาคา่ร้อยละ 

 
ตอนที่ 2 ค าถามเก่ียวกบัการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชา ประกอบด้วย

ค าถามเก่ียวกบัประเภทของสื่อสงัคมและประเภทของสารสนเทศท่ีใช้ เหตผุลในการใช้สื่อสงัคม 
วิธีการใช้สื่อสงัคม เกณฑ์การประเมินสารสนเทศท่ีได้รับ การจดัการสารสนเทศท่ีได้รับ ลกัษณะ
ของการใช้ประโยชน์จากสารสนเทศ และรูปแบบของการน าสารสนเทศไปใช้ ใช้การวิเคราะห์ข้อมลู
โดยการแจกแจงความถ่ี และหาคา่ร้อยละ 

 

ระดับชัน้ปี 
จ านวนแบบสอบถาม

ที่ส่ง 

จ านวนแบบสอบถามที่ได้รับคืนแล้ว
น ามาวิเคราะห์ข้อมูลได้ 

จ านวน ร้อยละ 
ปี 1 92 92 100.00 
ปี 2 90 90 100.00 
ปี 3 89 89 100.00 
ปี 4 90 90 100.00 
ปี 5 22 20 90.91 
ปี 6 13 13 100.00 
รวม 396 394 99.49 
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ตอนที่ 3 ค าถามเก่ียวกับปัญหาท่ีประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนใน
รายวิชา และข้อเสนอแนะ แบง่การวิเคราะห์ข้อมลูดงันี ้

 
1. ค าถามเก่ียวกบัปัญหาท่ีประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชา ซึง่เป็นข้อมลู

แบบมาตราประมาณค่า ใช้การวิเคราะห์ข้อมลูโดยการหาค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
โดยก าหนดการแปลความหมายของคา่เฉลี่ยไว้ดงันี ้

 
4.51 – 5.00  ประสบปัญหาในระดบัมากท่ีสดุ (มส) 
3.51 – 4.50  ประสบปัญหาในระดบัมาก (ม) 
2.51 – 3.50  ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง (ปก) 
1.51 – 2.50  ประสบปัญหาในระดบัน้อย (น) 
1.00 – 1.50  ประสบปัญหาในระดบัน้อยท่ีสดุ (นส) 
 
ทัง้นี ้ในกรณีท่ีตอบ “ไม่ประสบปัญหา” จะไมน่ ามาค านวณหาคา่เฉลี่ย 

 
2. ข้อเสนอแนะเก่ียวกบัการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชา ใช้การวิเคราะห์ข้อมลูโดย

การสรุปประเด็น และแจกแจงความถ่ี 
 

เม่ือได้วิเคราะห์ข้อมูลแล้ว ผู้ วิจัยได้น าเสนอข้อมูลท่ีได้ในรูปแบบตารางและค าบรรยาย
ประกอบตาราง ดงัรายละเอียดผลการวิเคราะห์ข้อมลูในบทท่ี 4 และน าเสนอสรุปและอภิปรายผล 
พร้อมทัง้ข้อเสนอแนะในบทท่ี 5 
 

 

 



 

 

บทที่ 4 
ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 

การน าเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมลูจากแบบสอบถามเร่ือง การใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนใน
รายวิชาของนิสติระดบัปริญญาตรี จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยั แบง่ออกเป็น 3 ตอนดงันี ้

 
ตอนท่ี 1 ข้อมลูพืน้ฐานเก่ียวกบันิสติผู้ตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 4 – ตารางท่ี 5) 
ตอนท่ี 2 การใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชา (ตารางท่ี 6 – ตารางท่ี 21) 
ตอนท่ี 3 ปัญหาท่ีประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชา และข้อเสนอแนะ 

(ตารางท่ี 22 – ตารางท่ี 27) 
 

ตอนที่ 1 ข้อมูลพืน้ฐานเก่ียวกับนิสิตผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ตอนท่ี 1 เป็นการน าเสนอข้อมลูพืน้ฐานเก่ียวกบันิสิตผู้ตอบแบบสอบถาม ประกอบด้วย
สาขาวิชา และชัน้ปี ผลการวิเคราะห์ข้อมลูมีรายละเอียดดงันี ้

 
1. สาขาวิชา 
 
จากการศกึษาสาขาวิชาท่ีผู้ตอบแบบสอบถามสงักดั (ตารางท่ี 4) โดยรวม พบว่า นิสิต

จ านวนมากท่ีสดุ 138 คน (ร้อยละ 35.02) เป็นนิสิตสาขาสงัคมศาสตร์ รองลงมา จ านวน 120 คน 
(ร้อยละ 30.46) เป็นนิสิตสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพ  จ านวน 102 คน (ร้อยละ 25.88) เป็นนิสิต
สาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพ และจ านวนน้อยท่ีสดุ 34 คน (ร้อยละ 8.62) เป็นนิสติสาขามนษุยศาสตร์ 
 

เม่ือพิจารณา จ าแนกตามคณะที่ส ังกัด  พบว่า  นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพ
จ านวนมากท่ีสดุ 33 คน (ร้อยละ 32.35) เป็นนิสิตคณะแพทยศาสตร์ รองลงมา จ านวน 17 คน 
(ร้อยละ 16.67) เป็นนิสิตคณะเภสชัศาสตร์ และจ านวนน้อยท่ีสดุ 6 คน (ร้อยละ 5.88) เป็นนิสิต
คณะจิตวิทยา 
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นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพ จ านวนมากท่ีสดุ 54 คน (ร้อยละ 45.00) เป็นนิสิต
คณะวิศวกรรมศาสตร์ รองลงมา จ านวน 49 คน (ร้อยละ 40.83) เป็นนิสิตคณะวิทยาศาสตร์ และ
จ านวนน้อยท่ีสดุ 17 คน (ร้อยละ 14.17) เป็นนิสติคณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ 

 
นิสิตสาขาสังคมศาสตร์ จ านวนมากท่ีสุด 40 คน (ร้อยละ 28.99) เป็นนิสิตคณะ

พาณิชยศาสตร์และการบญัชี  รองลงมา จ านวน 33 คน (ร้อยละ 23.91) เป็นนิสิตคณะครุศาสตร์ 
และจ านวนน้อยท่ีสดุ 4 คน (ร้อยละ 2.90) เป็นนิสติส านกัวิชาทรัพยากรการเกษตร 

 
นิสิตสาขามนุษยศาสตร์ส่วนใหญ่ จ านวน 22 คน (ร้อยละ 64.71) เป็นนิสิตคณะ 

อกัษรศาสตร์ สว่นนิสติ จ านวน 12 คน (ร้อยละ 35.29) เป็นนิสติคณะศลิปกรรมศาสตร์ 
 

ตารางที่ 4 สาขาวิชาที่ผู้ตอบแบบสอบถามสังกัด 
 

คณะ 
จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม  

(N = 394) 
จ านวน ร้อยละ 

สาขาวทิยาศาสตร์สุขภาพ 102 25.88 
คณะจิตวิทยา 6 5.88 
คณะทนัตแพทยศาสตร์ 14 13.73 
คณะแพทยศาสตร์ 33 32.35 
คณะเภสชัศาสตร์ 17 16.67 
คณะวิทยาศาสตร์การกีฬา 7 6.86 
คณะสหเวชศาสตร์ 13 12.75 
คณะสตัวแพทยศาสตร์ 12 11.76 

สาขาวทิยาศาสตร์กายภาพ 120 30.46 
คณะวิทยาศาสตร์ 49 40.83 
คณะวิศวกรรมศาสตร์ 54 45.00 
คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ 17 14.17 
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ตารางที่ 4 สาขาวิชาที่ผู้ตอบแบบสอบถามสังกัด (ต่อ) 
   

คณะ 
จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม  

(N = 394) 
จ านวน ร้อยละ 

สาขาสังคมศาสตร์ 138 35.02 
คณะครุศาสตร์ 33 23.91 
คณะนิติศาสตร์ 22 15.94 
คณะนิเทศศาสตร์ 11 7.97 
คณะพาณิชยศาสตร์และการบญัชี 40 28.99 
คณะรัฐศาสตร์ 18 13.04 
คณะเศรษฐศาสตร์ 10 7.25 
ส านกัวิชาทรัพยากรการเกษตร 4 2.90 

สาขามนุษยศาสตร์ 34 8.62 
คณะศลิปกรรมศาสตร์ 12 35.29 
คณะอกัษรศาสตร์   22 64.71 

 

 
2. ชัน้ปี 

 
จากการศึกษาชัน้ปีท่ีผู้ตอบแบบสอบถามศึกษา (ตารางท่ี 5) โดยรวม พบว่า นิสิต

จ านวนมากท่ีสดุ 92 คน (ร้อยละ 23.35) เป็นนิสิตชัน้ปีท่ี 1   รองลงมา จ านวน 90 คนเท่ากนั (ร้อย
ละ 22.84) เป็นนิสิตชัน้ปีท่ี 2 และนิสิตชัน้ปีท่ี 4  และจ านวนน้อยท่ีสดุ 13 คน (ร้อยละ 3.30) เป็น
นิสติชัน้ปีท่ี 6 

 
เม่ือพิจารณา จ าแนกตามสาขาวิชา  พบว่า นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพจ านวน

มากท่ีสดุ 20 คนเท่ากนั (ร้อยละ 19.61) เป็นนิสิตชัน้ปีท่ี 2 และนิสิตชัน้ปีท่ี 3 รองลงมา จ านวน
ใกล้เคียงกัน 19 คน (ร้อยละ 18.63) เป็นนิสิตชัน้ปีท่ี 4 และจ านวนน้อยท่ีสดุ 12 คน (ร้อยละ 
11.76) เป็นนิสติชัน้ปีท่ี 5 
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นิสติสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพจ านวนมากท่ีสดุ 31 คน (ร้อยละ 25.83) เป็นนิสติชัน้ปีท่ี 
1  รองลงมา จ านวนใกล้เคยีงกนั 30 คน (ร้อยละ 25.00) เป็นนิสติชัน้ปีท่ี 2 จ านวน  29 คนเท่ากนั 
(ร้อยละ 24.17) เป็นนิสติชัน้ปีท่ี 3 และนิสติชัน้ปีท่ี 4 และจ านวนน้อยท่ีสดุ 1 คน (ร้อยละ 0.83) เป็น
นิสติชัน้ปีท่ี 5  ทัง้นี ้เน่ืองจากการศกึษาในสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพ สิน้สดุท่ีชัน้ปี 4 หรือ 5 จงึไมมี่
นิสติชัน้ปีท่ี 6 

 
นิสติสาขาสงัคมศาสตร์จ านวนมากท่ีสดุ 34 คนเท่ากนั (ร้อยละ 24.64) เป็นนิสติชัน้ปีท่ี 1 

และนิสติชัน้ปีท่ี 4  รองลงมา จ านวน 32 คน (ร้อยละ 23.19) เป็นนิสติชัน้ปีท่ี 3   จ านวนใกล้เคยีงกนั 
31 คน (ร้อยละ 22.46) เป็นนิสติชัน้ปีท่ี 2  และจ านวนน้อยท่ีสดุ 7 คน (ร้อยละ 5.07) เป็นนิสติชัน้ปีท่ี 
5 ทัง้นี ้เน่ืองจากการศกึษาในสาขาสงัคมศาสตร์ สิน้สดุท่ีชัน้ปี 4 หรือ 5 จงึไมมี่นิสติชัน้ปีท่ี 6 

 
นิสติสาขามนษุยศาสตร์จ านวนมากท่ีสดุ 9 คนเท่ากนั (ร้อยละ 26.47) เป็นนิสติชัน้ปีท่ี 

1 และนิสติชัน้ปีท่ี 2  สว่นนิสติจ านวนใกล้เคียงกนั 8 คนเท่ากนั (ร้อยละ 23.53) เป็นนิสติชัน้ปีท่ี 3 
และนิสติชัน้ปีท่ี 4 ทัง้นี ้เน่ืองจากการศกึษาในสาขามนษุยศาสตร์ สิน้สดุท่ีชัน้ปี 4 จงึไมมี่นิสติชัน้ปี
ท่ี 5 และนิสติชัน้ปีท่ี 6  
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ตอนที่ 2 การใช้ส่ือสังคมเพื่อการเรียนในรายวิชา 
 

ตอนท่ี 2 เป็นการน าเสนอข้อมลูการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชา ประกอบด้วย
ประเภทของสื่อสงัคมท่ีใช้ ประเภทของสื่อสงัคมและสารสนเทศท่ีใช้  เหตุผลในการใช้สื่อสงัคม 
วิธีการใช้สื่อสงัคม เกณฑ์การประเมินสารสนเทศท่ีได้รับ การจดัการสารสนเทศท่ีได้รับ ลกัษณะ
ของการใช้ประโยชน์จากสารสนเทศ และรูปแบบของการน าสารสนเทศไปใช้ ผลการวิเคราะห์
ข้อมลูมีรายละเอียดดงันี ้

 
1. ประเภทของส่ือสังคมที่ใช้ 
 
จากการศกึษาประเภทของสื่อสงัคมท่ีใช้ (ตารางท่ี 6) โดยรวม พบว่า นิสิตจ านวนมาก

ท่ีสดุ 352 คน (ร้อยละ 89.34) ใช้การแบง่ปันสื่อ รองลงมา จ านวน 337 คน (ร้อยละ 85.53) ใช้วิกิ 
และจ านวนน้อยท่ีสดุ 175 คน (ร้อยละ 44.42) ใช้บล็อก  

 
เม่ือพิจารณาจากนิสติท่ีใช้การแบง่ปันสื่อ จ านวน 352 คน พบวา่ นิสติจ านวนมากท่ีสดุ 

331 คน (ร้อยละ 94.03) ใช้ Youtube  เม่ือพิจารณาจากนิสิตท่ีใช้วิกิ จ านวน 337 คน พบว่า นิสิต
จ านวนมากท่ีสดุ 332 คน (ร้อยละ 98.52) ใช้ Wikipedia ทัง้นี ้นิสิต จ านวน 1 คน (ร้อยละ 0.30) 
ระบบุริการวิกิอ่ืน ๆ คือ Wikileaks และเม่ือพิจารณาจากนิสิตท่ีใช้บล็อก จ านวน 175 คน พบว่า 
นิสติจ านวนมากท่ีสดุ 99 คน (ร้อยละ 56.57) ใช้ Blogger 

 
เม่ือพิจารณา จ าแนกตามสาขาวิชา และชัน้ปี พบว่า ผลการวิเคราะห์ข้อมูลมี

รายละเอียดดงันี ้
 
1.1 ประเภทของส่ือสังคมทีใ่ช้ จ าแนกตามสาขาวิชา 

 
จากการศกึษาประเภทของสื่อสงัคมท่ีใช้ จ าแนกตามสาขาวิชา (ตารางท่ี 6) พบว่า 

นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพจ านวนมากท่ีสุด  94 คน (ร้อยละ 92.16) ใช้การแบ่งปันสื่อ 
รองลงมา จ านวน 81 คน (ร้อยละ 79.41) ใช้วิกิ  และจ านวนน้อยท่ีสดุ 36 คน (ร้อยละ 35.29) ใช้
บล็อก  



 

 

59 

เม่ือพิจารณาจากนิสิตสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพ ท่ีใช้การแบ่งปันสื่อ จ านวน  94 
คน พบว่า นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ 89 คน (ร้อยละ 94.68) ใช้ Youtube  เม่ือพิจารณาจาก นิสิตท่ีใช้
วิกิ จ านวน 81 คน พบว่า นิสิตทัง้หมด จ านวน 81 คน (ร้อยละ 100.00) ใช้ Wikipedia และเม่ือ
พิจารณาจากนิสิตท่ีใช้บล็อก จ านวน 36 คน พบว่า นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ 26 คน (ร้อยละ 72.22) 
ใช้ Blogger 

 
นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพจ านวนมากท่ีสุด 108 คน (ร้อยละ 90.00) ใช้วิกิ  

รองลงมา จ านวน 106 คน (ร้อยละ 88.33) ใช้การแบง่ปันสื่อ  และจ านวนน้อยท่ีสดุ 60 คน (ร้อยละ 
50.00) ใช้บลอ็ก   

 
เม่ือพิจารณาจากนิสิตสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพท่ีใช้วิกิ จ านวน 108 คน พบว่า 

นิสติจ านวนมากท่ีสดุ 106 คน (ร้อยละ 98.15) ใช้ Wikipedia  ทัง้นี ้นิสติ จ านวน 1 คน (ร้อยละ 0.93) 
ระบบุริการวิกิอ่ืน ๆ คือ Wikileaks  เม่ือพิจารณาจากนิสิตท่ีใช้การแบง่ปันสื่อ จ านวน 106 คน พบว่า 
นิสิตจ านวนมากท่ีสุด 96 คน (ร้อยละ 90.57) ใช้ Youtube และเม่ือพิจารณาจากนิสิตท่ีใช้บล็อก 
จ านวน 60 คน พบวา่ นิสติจ านวนมากท่ีสดุ 28 คน (ร้อยละ 46.67) ใช้ Blogger 

 
นิสิตสาขาสงัคมศาสตร์จ านวนมากท่ีสดุ 122 คน (ร้อยละ 88.41) ใช้การแบ่งปัน

ส่ือ รองลงมา จ านวน 116 คน (ร้อยละ 84.06) ใช้วิกิ และจ านวนน้อยท่ีสดุ 65 คน (ร้อยละ 47.10) 
ใช้บล็อก 

 
เม่ือพิจารณาจากนิสิตสาขาสงัคมศาสตร์ท่ีใช้การแบ่งปันสื่อ จ านวน 122 คน 

พบว่า นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ 118 คน (ร้อยละ 96.72) ใช้ Youtube  เม่ือพิจารณาจากนิสิตท่ีใช้วิกิ 
จ านวน 116 คน พบว่า นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ 113 คน (ร้อยละ 97.41) ใช้ Wikipedia  และเม่ือ
พิจารณาจากนิสิตท่ีใช้บล็อก จ านวน 65 คน พบว่า นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ 37 คน (ร้อยละ 56.92) 
ใช้ Blogger 

 
นิสิตสาขามนุษยศาสตร์จ านวนมากท่ีสดุ 32 คน (ร้อยละ 94.12) ใช้วิกิ รองลงมา 

จ านวน 30 คน (ร้อยละ 88.24) ใช้การแบง่ปันสื่อ  และจ านวนน้อยท่ีสดุ 14 คน (ร้อยละ 41.18) ใช้
บลอ็ก  
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เม่ือพิจารณาจากนิสติสาขามนษุยศาสตร์ท่ีใช้วิกิ จ านวน 32 คน พบว่า นิสิตทัง้หมด 
จ านวน 32 คน (ร้อยละ 100.00) ใช้ Wikipedia  เม่ือพิจารณาจากนิสติท่ีใช้การแบง่ปันสื่อ จ านวน 30 
คน พบวา่ นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ 28 คน (ร้อยละ 93.33) ใช้ Youtube และเม่ือพิจารณาจากนิสิตท่ีใช้
บลอ็ก จ านวน 14 คน พบวา่ นิสติจ านวนมากท่ีสดุ 8 คน (ร้อยละ 57.14) ใช้ Blogger   
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1.2 ประเภทของส่ือสังคมทีใ่ช้ จ าแนกตามช้ันปี 
 

จากการศึกษาประเภทของสื่อสงัคมท่ีใช้ จ าแนกตามชัน้ปี (ตารางท่ี 7) พบว่า นิสิต
ชัน้ปีท่ี 1 จ านวนมากท่ีสดุ 80 คน (ร้อยละ 86.96) ใช้การแบง่ปันสื่อ รองลงมา จ านวนใกล้เคียงกนั 79 
คน (ร้อยละ 85.87) ใช้วิกิ และจ านวนน้อยท่ีสดุ 50 คน (ร้อยละ 54.35) ใช้บลอ็ก  

 
เม่ือพิจารณาจากนิสิตชัน้ปีท่ี 1 ท่ีใช้การแบ่งปันสื่อ จ านวน 80 คน พบว่า นิสิต

จ านวนมากท่ีสดุ 69 คน (ร้อยละ 86.25) ใช้ Youtube   เม่ือพิจารณาจากนิสิตท่ีใช้วิกิ จ านวน 79 คน 
พบว่า นิสิตแทบทัง้หมด จ านวน 78 คน (ร้อยละ 98.73) ใช้ Wikipedia  ทัง้นี ้นิสิต จ านวน 1 คน 
(ร้อยละ 1.27) ระบบุริการวิกิอ่ืน ๆ คือ Wikileaks และเม่ือพิจารณาจากนิสิตท่ีใช้บล็อก จ านวน 50 
คน พบวา่ นิสติจ านวนมากท่ีสดุ 32 คน (ร้อยละ 64.00) ใช้ Blogger   

 
นิสิตชัน้ปีท่ี 2 จ านวนมากท่ีสุด 80 คน (ร้อยละ 88.89) ใช้การแบ่งปันสื่อ 

รองลงมา จ านวนใกล้เคียงกนั 79 คน (ร้อยละ 87.78) ใช้วิกิ  และจ านวนน้อยท่ีสดุ 35 คน (ร้อยละ 
38.89) ใช้บล็อก  

 
เม่ือพิจารณาจากนิสิตชัน้ปีท่ี 2 ท่ีใช้การแบ่งปันสื่อ จ านวน 80 คน พบว่า นิสิต

จ านวนมากท่ีสดุ 78 คน (ร้อยละ 97.50) ใช้ Youtube   เม่ือพิจารณาจากนิสิตท่ีใช้วิกิ จ านวน 79 
คน พบว่า นิสิตแทบทัง้หมด จ านวน 78 คน (ร้อยละ 98.73) ใช้ Wikipedia และเม่ือพิจารณาจาก
นิสติท่ีใช้บล็อก จ านวน 35 คน พบวา่ นิสติจ านวนมากท่ีสดุ 19 คน (ร้อยละ 54.29) ใช้ Blogger 

 
นิสิตชัน้ปีท่ี 3 จ านวนมากท่ีสดุ 80 คนเท่ากนั (ร้อยละ 89.89) ใช้การแบ่งปันสื่อ

และวิกิ และจ านวนน้อยท่ีสดุ 31 คน (ร้อยละ 34.83) ใช้บล็อก  
 
เม่ือพิจารณาจากนิสิตชัน้ปีท่ี 3 ท่ีใช้การแบง่ปันสื่อและวิกิ จ านวน 80 คนเท่ากนั 

พบวา่ นิสติแทบทัง้หมด จ านวน 79 คน (ร้อยละ 98.75) ใช้ Youtube  และนิสติทัง้หมด จ านวน 80 
คน (ร้อยละ 100.00) ใช้ Wikipedia และเม่ือพิจารณาจากนิสิตท่ีใช้บล็อก จ านวน 31 คน พบว่า 
นิสติจ านวนมากท่ีสดุ 20 คน (ร้อยละ 64.52) ใช้ Blogger 
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นิสิตชัน้ปีท่ี 4 จ านวนมากท่ีสดุ 80 คน (ร้อยละ 88.89) ใช้การแบ่งปันสื่อ 

รองลงมา จ านวน 75 คน (ร้อยละ 83.33) ใช้วิกิ และจ านวนน้อยท่ีสดุ 44 คน (ร้อยละ 48.89) ใช้
บล็อก  

 
เม่ือพิจารณาจากนิสิตชัน้ปีท่ี 4 ท่ีใช้การแบ่งปันสื่อ จ านวน 80 คน พบว่า นิสิต

จ านวนมากท่ีสดุ 75 คน (ร้อยละ 93.75) ใช้ Youtube  เม่ือพิจารณาจากนิสิตท่ีใช้วิกิ จ านวน 75 
คน พบวา่ นิสติทัง้หมด จ านวน 75 คน (ร้อยละ 100.00) ใช้ Wikipedia และเม่ือพิจารณาจากนิสิต
ท่ีใช้บล็อก จ านวน 44 คน พบวา่ นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ 20 คนเท่ากนั (ร้อยละ 45.45) ใช้ Blogger 
และ Wordpress 
 

นิสิตชัน้ปีท่ี 5 ทัง้หมด จ านวน 20 คน (ร้อยละ 100.00) ใช้การแบ่งปันสื่อ 
รองลงมา จ านวน 15 คน (ร้อยละ 75.00) ใช้วิกิ และจ านวนน้อยท่ีสดุ 10 คน (ร้อยละ 50.00) ใช้
บล็อก  

 
เม่ือพิจารณาจากนิสิตชัน้ปีท่ี 5 ท่ีใช้การแบ่งปันสื่อ จ านวน 20 คน พบว่า นิสิต

ทัง้หมด จ านวน 20 คน (ร้อยละ 100.00) ใช้ Youtube  เม่ือพิจารณาจากนิสิตท่ีใช้วิกิ จ านวน 15 
คน พบว่า นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ 13 คน (ร้อยละ 86.67) ใช้ Wikipedia และเม่ือพิจารณาจากนิสิต
ท่ีใช้บล็อก จ านวน 10 คน พบวา่ นิสติจ านวนมากท่ีสดุ 5 คน (ร้อยละ 50.00) ใช้ Blogger 

 
นิสิตชัน้ปีท่ี 6 แทบทัง้หมด จ านวน 12 คน (ร้อยละ 92.31) ใช้การแบ่งปันสื่อ 

รองลงมา จ านวน 9 คน (ร้อยละ 69.23) ใช้วิกิ และจ านวนน้อยท่ีสดุ 5 คน (ร้อยละ 38.46) ใช้
บล็อก  

 
เม่ือพิจารณาจากนิสิตชัน้ปีท่ี 6 ท่ีใช้การแบ่งปันสื่อ จ านวน 12 คน พบว่า นิสิต

จ านวนมากท่ีสดุ 10 คน (ร้อยละ 83.33) ใช้ Youtube  เม่ือพิจารณาจากนิสิตท่ีใช้วิกิ จ านวน 9 คน 
พบว่า นิสิตทัง้หมด จ านวน 9 คน (ร้อยละ 100.00) ใช้ Wikipedia และเม่ือพิจารณาจากนิสิตท่ีใช้
บล็อก จ านวน 5 คน พบวา่ นิสติจ านวนมากท่ีสดุ 3 คน (ร้อยละ 60.00) ใช้ Blogger 
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2. ประเภทของส่ือสังคมและสารสนเทศที่ใช้ 
 
จากการศกึษาประเภทของสื่อสงัคมและสารสนเทศท่ีใช้ (ตารางท่ี 8) โดยรวม พบว่า จาก

นิสิตท่ีใช้การแบ่งปันสื่อ จ านวน 352 คน พบว่า นิสิตส่วนใหญ่ จ านวน 297 คน (ร้อยละ 84.38) ใช้
ข้อเท็จจริง สว่นนิสติ จ านวน 157 คน (ร้อยละ 44.60) ใช้ข้อคิดเห็น จากนิสิตท่ีใช้วิกิ จ านวน 337 คน 
พบว่า นิสิตส่วนใหญ่ จ านวน 329 คน (ร้อยละ 97.63) ใช้ข้อเท็จจริง ส่วนนิสิต จ านวน 45 คน (ร้อย
ละ 13.35) ใช้ข้อคิดเห็น  และจากนิสิตท่ีใช้บล็อก จ านวน 175 คน พบว่า นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ 124 
คน (ร้อยละ 70.86) ใช้ข้อเท็จจริง สว่นนิสติ จ านวน 98 คน (ร้อยละ 56.00) ใช้ข้อคิดเห็น 

 
เม่ือพิจารณา จ าแนกตามสาขาวิชา และชัน้ปี พบว่า ผลการวิเคราะห์ข้อมูลมี

รายละเอียดดงันี ้
 

2.1 ประเภทของส่ือสังคมและสารสนเทศทีใ่ช้ จ าแนกตามสาขาวิชา 
 

จากการศึกษาประเภทของสื่อสังคมและสารสนเทศท่ีใช้  จ าแนกตามสาขาวิชา 
(ตารางท่ี 8) พบวา่ จากนิสติสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพท่ีใช้การแบง่ปันสื่อ จ านวน 94 คน พบวา่ นิสติ
สว่นใหญ่ จ านวน 79 คน (ร้อยละ 84.04) ใช้ข้อเท็จจริง สว่นนิสิต จ านวน 34 คน (ร้อยละ 36.17) ใช้
ข้อคิดเห็น จากนิสติท่ีใช้วิกิ จ านวน 81 คน พบวา่ นิสติทัง้หมด จ านวน 81 คน (ร้อยละ 100.00) ใช้
ข้อเท็จจริง สว่นนิสิต จ านวน 8 คน (ร้อยละ 9.88) ใช้ข้อคิดเห็น และจากนิสิตท่ีใช้บล็อก จ านวน 
36 คน พบวา่ นิสติจ านวนมากท่ีสดุ 24 คน (ร้อยละ 66.67) ใช้ข้อเท็จจริง สว่นนิสติ จ านวน 22 คน 
(ร้อยละ 61.11) ใช้ข้อคิดเห็น     

 
จากนิสติสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพท่ีใช้วิกิ จ านวน 108 คน พบว่า นิสิตสว่นใหญ่ 

จ านวน 102 คน (ร้อยละ 94.44) ใช้ข้อเท็จจริง ส่วนนิสิต จ านวน 18 คน (ร้อยละ 16.67) ใช้
ข้อคิดเห็น จากนิสติท่ีใช้การแบง่ปันสื่อ จ านวน 106 คน พบวา่ นิสติสว่นใหญ่ จ านวน 91 คน (ร้อย
ละ 85.85) ใช้ข้อเท็จจริง สว่นนิสิต จ านวน 44 คน (ร้อยละ 41.51) ใช้ข้อคิดเห็น และจากนิสิตท่ีใช้
บล็อก จ านวน 60 คน พบวา่ นิสติจ านวนมากท่ีสดุ 38 คน (ร้อยละ 63.33) ใช้ข้อเท็จจริง สว่นนิสิต 
จ านวน 31 คน (ร้อยละ 51.67) ใช้ข้อคิดเห็น   
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จากนิสิตสาขาสงัคมศาสตร์ท่ีใช้การแบ่งปันสื่อ จ านวน 122 คน พบว่า นิสิต
จ านวนมากท่ีสดุ 104 คน (ร้อยละ 85.25) ใช้ข้อเท็จจริง สว่นนิสิต จ านวน 63 คน (ร้อยละ 51.64) 
ใช้ข้อคิดเห็น จากนิสิตท่ีใช้วิกิ จ านวน 116 คน พบว่า นิสิตส่วนใหญ่ จ านวน 114 คน (ร้อยละ 
98.28) ใช้ข้อเท็จจริง สว่นนิสิต จ านวน 15 คน (ร้อยละ 12.93) ใช้ข้อคิดเห็น และจากนิสิตท่ีใช้
บล็อก จ านวน 65 คน พบวา่ นิสติจ านวนมากท่ีสดุ 53 คน (ร้อยละ 81.54) ใช้ข้อเท็จจริง สว่นนิสิต 
จ านวน 35 คน (ร้อยละ 53.85) ใช้ข้อคิดเห็น  

 
จากนิสิตสาขามนษุยศาสตร์ท่ีใช้วิกิ จ านวน 32 คน พบว่า นิสิตทัง้หมด จ านวน 32 

คน (ร้อยละ 100.00) ใช้ข้อเท็จจริง สว่นนิสิต จ านวน 4 คน (ร้อยละ 12.50) ใช้ข้อคิดเห็น จากนิสิตท่ี
ใช้การแบง่ปันสื่อ จ านวน 30 คน พบว่า นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ 23 คน (ร้อยละ 76.67) ใช้ข้อเท็จจริง 
สว่นนิสิต จ านวน 16 คน (ร้อยละ 53.33) ใช้ข้อคิดเห็น  และจากนิสิตท่ีใช้บล็อก จ านวน 14 คน 
พบว่า นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ 10 คน (ร้อยละ 71.43) ใช้ข้อคิดเห็น ส่วนนิสิต จ านวน 9 คน (ร้อยละ 
64.29) ใช้ข้อเท็จจริง  
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2.2 ประเภทของส่ือสังคมและสารสนเทศทีใ่ช้ จ าแนกตามช้ันปี 
 
จากการศึกษาประเภทของส่ือสงัคมและสารสนเทศท่ีใช้ จ าแนกตามชัน้ปี (ตารางท่ี 

9) พบว่า จากนิสิตชัน้ปีท่ี 1 ท่ีใช้การแบง่ปันสื่อ จ านวน 80 คน พบว่า นิสิตสว่นใหญ่ จ านวน 64 คน 
(ร้อยละ 80.00) ใช้ข้อเท็จจริง สว่นนิสติ จ านวน 33 คน (ร้อยละ 41.25) ใช้ข้อคิดเห็น จากนิสติท่ีใช้วิกิ 
จ านวนใกล้เคียงกนั 79 คน พบว่า นิสิตสว่นใหญ่ จ านวน 76 คน (ร้อยละ 96.20) ใช้ข้อเท็จจริง สว่น
นิสิต จ านวน 11 คน (ร้อยละ 13.92) ใช้ข้อคิดเห็น และจากนิสิตท่ีใช้บล็อก จ านวน 50 คน พบว่า 
นิสติจ านวนมากท่ีสดุ 33 คน (ร้อยละ 66.00) ใช้ข้อเท็จจริง สว่นนิสิต จ านวน 26 คน (ร้อยละ 52.00) 
ใช้ข้อคิดเห็น   

 
จากนิสติชัน้ปีท่ี 2 ท่ีใช้การแบง่ปันสื่อ จ านวน 80 คน พบวา่ นิสติสว่นใหญ่ จ านวน 68 

คน (ร้อยละ 85.00) ใช้ข้อเท็จจริง สว่นนิสิต จ านวน 33 คน (ร้อยละ 41.25) ใช้ข้อคิดเห็น จากนิสิตท่ีใช้
วิกิ จ านวนใกล้เคียงกนั 79 คน พบวา่ นิสติสว่นใหญ่ จ านวน 76 คน (ร้อยละ 96.20) ใช้ข้อเท็จจริง สว่น
นิสติ จ านวน 16 คน (ร้อยละ 20.25) ใช้ข้อคิดเห็น และจากนิสิตท่ีใช้บล็อก จ านวน 35 คน พบว่า นิสิต 
จ านวน 22 คนเท่ากนั (ร้อยละ 62.86) ใช้ข้อเท็จจริงและข้อคิดเห็น 

 
จากนิสติชัน้ปีท่ี 3 ท่ีใช้การแบง่ปันสื่อ จ านวน 80 คน พบวา่ นิสติสว่นใหญ่ จ านวน 

66 คน (ร้อยละ 82.50) ใช้ข้อเท็จจริง สว่นนิสิต จ านวน 35 คน (ร้อยละ 43.75) ใช้ข้อคิดเห็น จาก
นิสิตท่ีใช้วิกิ จ านวน 80 คน พบว่า นิสิตทัง้หมด จ านวน 80 คน (ร้อยละ 100.00) ใช้ข้อเท็จจริง 
สว่นนิสติ จ านวน 3 คน (ร้อยละ 3.75) ใช้ข้อคิดเห็น และจากนิสติท่ีใช้บล็อก จ านวน 31 คน พบว่า 
นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ 23 คน (ร้อยละ 74.19) ใช้ข้อเท็จจริง ส่วนนิสิต จ านวน 20 คน (ร้อยละ 
64.52) ใช้ข้อคิดเห็น  

 
จากนิสิตชัน้ปีท่ี 4 ท่ีใช้การแบง่ปันสื่อ จ านวน 80 คน พบว่า นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ 71 

คน (ร้อยละ 88.75) ใช้ข้อเท็จจริง สว่นนิสิต จ านวน 41 คน (ร้อยละ 51.25) ใช้ข้อคิดเห็น จากนิสิตท่ีใช้
วิกิ จ านวน 75 คน พบว่า นิสิตส่วนใหญ่ จ านวน 73 คน (ร้อยละ 97.33) ใช้ข้อเท็จจริง ส่วนนิสิต 
จ านวน 10 คน (ร้อยละ 13.33) ใช้ข้อคิดเห็น และจากนิสิตท่ีใช้บล็อก จ านวน 44 คน พบว่า นิสิตสว่น
ใหญ่ จ านวน 37 คน (ร้อยละ 84.09) ใช้ข้อเท็จจริง ส่วนนิสิต จ านวน 20 คน (ร้อยละ 45.45) ใช้
ข้อคิดเห็น   



 

 

69 

 
จากนิสิตชัน้ปีท่ี 5 ท่ีใช้การแบง่ปันสื่อทัง้หมด จ านวน 20 คน พบว่า นิสิตจ านวน

มากท่ีสดุ 18 คน (ร้อยละ 90.00) ใช้ข้อเท็จจริง ส่วนนิสิต จ านวน 11 คน (ร้อยละ 55.00) ใช้
ข้อคิดเห็น จากนิสติท่ีใช้วิกิ จ านวน 15 คน พบวา่ นิสติทัง้หมด จ านวน 15 คน (ร้อยละ 100.00) ใช้
ข้อเท็จจริง สว่นนิสิต จ านวน 5 คน (ร้อยละ 33.33) ใช้ข้อคิดเห็น และจากนิสิตท่ีใช้บล็อก จ านวน 
10 คน พบว่า นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ 8 คน (ร้อยละ 80.00) ใช้ข้อเท็จจริง สว่นนิสิต จ านวน 6 คน 
(ร้อยละ 60.00) ใช้ข้อคิดเห็น  

 
จากนิสิตชัน้ปีท่ี 6 ท่ีใช้การแบง่ปันสื่อแทบทัง้หมด จ านวน 12 คน พบว่า นิสิตสว่น

ใหญ่ จ านวน 10 คน (ร้อยละ 83.33) ใช้ข้อเท็จจริง สว่นนิสิต จ านวน 4 คน (ร้อยละ 33.33) ใช้
ข้อคิดเห็น จากนิสิตท่ีใช้วิกิ จ านวน 9 คน พบว่า นิสิตทัง้หมด จ านวน 9 คน (ร้อยละ 100.00) ใช้
ข้อเท็จจริง และจากนิสิตท่ีใช้บล็อก จ านวน 5 คน พบว่า นิสิตส่วนใหญ่ จ านวน 4 คน (ร้อยละ 
80.00) ใช้ข้อคิดเห็น สว่นนิสติ จ านวน 1 คน (ร้อยละ 20.00) ใช้ข้อเท็จจริง 

 
 

 

  



 

 

70 

 
ปร

ะเ
ภท

ขอ
งสื่

อสั
งค

มแ
ละ

สา
รส

นเ
ทศ

 
ปี 

1 
 

 
ปี 

2 
 

 
ปี 

3 
 

 
ปี 

4 
 

 
ปี 

5 
 

 
ปี 

6 
 

 
จ า

นว
น 

ร้อ
ยล

ะ 
 

จ า
นว

น 
ร้อ

ยล
ะ 

 
จ า

นว
น 

ร้อ
ยล

ะ 
 

จ า
นว

น 
ร้อ

ยล
ะ 

 
จ า

นว
น 

ร้อ
ยล

ะ 
 

จ า
นว

น 
ร้อ

ยล
ะ 

 

บล
อ็ก

 โด
ยใ
ช้ส
าร
สน
เท
ศป
ระ
เภ
ท 

(N
 =

 5
0)

 
 

(N
 =

 3
5)

 
 

(N
 =

 3
1)

 
 

(N
 =

 4
4)

 
 

(N
 =

 1
0)

 
 

(N
 =

 5
) 

 

ข้อ
เท
จ็จ
ริง

 
33

 
66

.00
 

 
22

 
62

.86
 

 
23

 
74

.19
 

 
37

 
84

.09
 

 
8 

80
.00

 
 

1 
20

.00
 

 

ข้อ
คิด
เห
็น 

26
 

52
.00

 
 

22
 

62
.86

 
 

20
 

64
.52

 
 

20
 

45
.45

 
 

6 
60

.00
 

 
4 

80
.00

 
 

กา
รแ

บ่ง
ปัน

สื่อ
 โด

ยใ
ช้ส
าร
สน
เท
ศ

ปร
ะเภ

ท 
(N

 =
 8

0)
 

 
 

(N
 =

 8
0)

 
 

 
(N

 =
 8

0)
 

 
 

(N
 =

 8
0)

 
 

 
(N

 =
 2

0)
 

 
 

(N
 =

 1
2)

 
 

 

ข้อ
เท
จ็จ
ริง

 
64

 
80

.00
 

 
68

 
85

.00
 

 
66

 
82

.50
 

 
71

 
88

.75
 

 
18

 
90

.00
 

 
10

 
83

.33
 

 

ข้อ
คิด
เห
็น 

33
 

41
.25

 
 

33
 

41
.25

 
 

35
 

43
.75

 
 

41
 

51
.25

 
 

11
 

55
.00

 
 

4 
33

.33
 

 

วกิ
 ิโด

ยใ
ช้ส
าร
สน
เท
ศป
ระ
เภ
ท 

(N
 =

 7
9)

 
 

(N
 =

 7
9)

 
 

(N
 =

 8
0)

 
 

(N
 =

 7
5)

 
 

(N
 =

 1
5)

 
 

(N
 =

 9
) 

 

ข้อ
เท
จ็จ
ริง

 
76

 
96

.20
 

 
76

 
96

.20
 

 
80

 
10

0.0
0 

 
73

 
97

.33
 

 
15

 
10

0.0
0 

 
9 

10
0.0

0 
 

ข้อ
คิด
เห
็น 

11
 

13
.92

 
 

16
 

20
.25

 
 

3 
3.7

5 
 

10
 

13
.33

 
 

5 
33

.33
 

 
- 

- 
 

*  
   

  
  

  
   

  
   

 1
  

   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
  

ตา
รา
งท

ี่ 9
 ป
ระ
เภ
ทข

อง
สื่อ

สัง
คม

แล
ะส

าร
สน

เท
ศท

ี่ใช้
 จ
 าแ

นก
ตา

มช
ัน้ปี

 * 



 

 

71 

3. เหตุผลในการใช้ส่ือสังคม 
 
จากการศึกษาเหตผุลในการใช้สื่อสงัคม (ตารางท่ี 10) โดยรวม พบว่า นิสิตจ านวนมาก

ท่ีสดุ 325 คน (ร้อยละ 82.49) ใช้เพราะสามารถใช้งานได้สะดวกทุกท่ีและทุกเวลา รองลงมา จ านวน 
295 คน (ร้อยละ 74.87) ใช้เพราะใช้งานได้ง่าย นิสิตไม่จ าเป็นต้องมีทกัษะในการใช้งานเทคโนโลยี
ระดบัสงู และจ านวนน้อยท่ีสดุ 197 คน (ร้อยละ 50.00) ใช้เพราะมีสารสนเทศหลากหลายประเภท ทัง้
ข้อเท็จจริง และข้อคิดเห็น ทัง้นี ้นิสิต จ านวน 2 คน (ร้อยละ 0.51) ระบุเหตุผลอ่ืน ๆ คือ เพราะเป็น
ค าสัง่จากอาจารย์ผู้สอน 

 
เม่ือพิจารณา จ าแนกตามสาขาวิชา และชัน้ปี พบว่า ผลการวิเคราะห์ข้อมูลมี

รายละเอียดดงันี ้
 
3.1 เหตุผลในการใช้ส่ือสังคม จ าแนกตามสาขาวิชา 

 
จากการศกึษาเหตผุลในการใช้สื่อสงัคม จ าแนกตามสาขาวิชา (ตารางท่ี 10) พบว่า 

นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพจ านวนมากท่ีสดุ 89 คน (ร้อยละ 87.25) ใช้เพราะสามารถใช้งานได้
สะดวกทกุท่ีและทกุเวลา รองลงมา จ านวน 83 คนเท่ากนั (ร้อยละ 81.37) ใช้เพราะใช้งานได้ง่าย นิสติ
ไม่จ าเป็นต้องมีทักษะในการใช้งานเทคโนโลยีระดบัสูง และสามารถเข้าถึงได้ด้วยอุปกรณ์ต่าง ๆ 
อยา่งหลากหลาย เช่น คอมพิวเตอร์พกพา แท็บเล็ต และสมาร์ทโฟน  เป็นต้น และจ านวนน้อยท่ีสดุ 57 
คน (ร้อยละ 55.88) ใช้เพราะมีสารสนเทศหลากหลายประเภท ทัง้ข้อเท็จจริง และข้อคิดเห็น ทัง้นี ้
นิสติ จ านวน 1 คน (ร้อยละ 0.98) ระบเุหตผุลอ่ืน ๆ คือ เพราะเป็นค าสัง่จากอาจารย์ผู้สอน 

 
นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพจ านวนมากท่ีสุด 102 คน (ร้อยละ 85.00) ใช้

เพราะสามารถใช้งานได้สะดวกทุกท่ีและทุกเวลา รองลงมา จ านวน 85 คน (ร้อยละ 70.83) ใช้
เพราะใช้งานได้ง่าย นิสติไมจ่ าเป็นต้องมีทกัษะในการใช้งานเทคโนโลยีระดบัสงู  และจ านวนน้อยท่ีสดุ 
56 คน (ร้อยละ 46.67) ใช้เพราะมีสารสนเทศหลากหลายประเภท ทัง้ข้อเท็จจริง และข้อคิดเห็น  

 
นิสิตสาขาสังคมศาสตร์จ านวนมากท่ีสุด 104 คน (ร้อยละ 75.36) ใช้เพราะ

สามารถใช้งานได้สะดวกทกุท่ีและทกุเวลา รองลงมา จ านวน 102 คน (ร้อยละ 73.91) ใช้เพราะใช้
งานได้ง่าย นิสิตไม่จ าเป็นต้องมีทกัษะในการใช้งานเทคโนโลยีระดบัสงู และจ านวนน้อยท่ีสดุ 69 
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คน (ร้อยละ 50.00) ใช้เพราะมีสารสนเทศหลากหลายประเภท ทัง้ข้อเท็จจริง และข้อคิดเห็น ทัง้นี ้
นิสติ จ านวน 1 คน (ร้อยละ 0.72) ระบเุหตผุลอ่ืน ๆ คือ เพราะเป็นค าสัง่จากอาจารย์ผู้สอน 

 
นิสติสาขามนษุยศาสตร์จ านวนมากท่ีสดุ 30 คน (ร้อยละ 88.24) ใช้เพราะสามารถ

ใช้งานได้สะดวกทกุท่ีและทกุเวลา รองลงมา จ านวน 25 คน (ร้อยละ 73.53) ใช้เพราะใช้งานได้ง่าย 
นิสิตไม่จ าเป็นต้องมีทกัษะในการใช้งานเทคโนโลยีระดบัสงู  และจ านวนน้อยท่ีสดุ 15 คน (ร้อยละ 
44.12) ใช้เพราะมีสารสนเทศหลากหลายประเภท ทัง้ข้อเท็จจริง และข้อคิดเห็น  
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3.2 เหตุผลในการใช้ส่ือสังคม จ าแนกตามช้ันปี 
 

จากการศกึษาเหตผุลในการใช้สื่อสงัคม จ าแนกตามชัน้ปี (ตารางท่ี 11) พบว่า นิสิต
ชัน้ปีท่ี 1 จ านวนมากท่ีสดุ 76 คน (ร้อยละ 82.61) ใช้เพราะสามารถใช้งานได้สะดวกทกุท่ีและทกุเวลา 
รองลงมา จ านวน 66 คน (ร้อยละ 71.74) ใช้เพราะใช้งานได้ง่าย นิสิตไม่จ าเป็นต้องมีทกัษะในการใช้
งานเทคโนโลยีระดบัสงู  และจ านวนน้อยท่ีสดุ 41 คน (ร้อยละ 44.57) ใช้เพราะมีสารสนเทศ
หลากหลายประเภท ทัง้ข้อเท็จจริง และข้อคิดเห็น 

 
นิสิตชัน้ปีท่ี 2 จ านวนมากท่ีสดุ 81 คน (ร้อยละ 90.00) ใช้เพราะสามารถใช้งานได้

สะดวกทกุท่ีและทกุเวลา รองลงมา จ านวน 68 คน (ร้อยละ 75.56) ใช้เพราะสามารถเข้าถึงได้ด้วย
อุปกรณ์ต่าง ๆ อย่างหลากหลาย เช่น คอมพิวเตอร์พกพา แท็บเล็ต และสมาร์ทโฟน เป็นต้น  และ
จ านวนน้อยท่ีสดุ 48 คน (ร้อยละ 53.33) ใช้เพราะมีสารสนเทศหลากหลายประเภท ทัง้ข้อเท็จจริง 
และข้อคิดเห็น 

 
นิสิตชัน้ปีท่ี 3 จ านวนมากท่ีสดุ 73 คน (ร้อยละ 82.02) ใช้เพราะสามารถใช้งานได้

สะดวกทกุท่ีและทกุเวลา รองลงมา จ านวน 67 คน (ร้อยละ 75.28) ใช้เพราะใช้งานได้ง่าย นิสิตไม่
จ าเป็นต้องมีทกัษะในการใช้งานเทคโนโลยีระดบัสงู  และจ านวนน้อยท่ีสดุ 43 คน (ร้อยละ 48.31) 
ใช้เพราะมีสารสนเทศหลากหลายประเภท ทัง้ข้อเท็จจริง และข้อคิดเห็น ทัง้นี ้นิสิต จ านวน 2 คน 
(ร้อยละ 2.25) ระบเุหตผุลอ่ืน ๆ คือ เพราะเป็นค าสัง่จากอาจารย์ผู้สอน 

 
นิสติชัน้ปีท่ี 4 จ านวนมากท่ีสดุ 71 คน (ร้อยละ 78.89) ใช้เพราะใช้งานได้ง่าย นิสติ

ไม่จ าเป็นต้องมีทกัษะในการใช้งานเทคโนโลยีระดบัสงู รองลงมา จ านวน 67 คน (ร้อยละ 74.44) 
ใช้เพราะสามารถใช้งานได้สะดวกทกุท่ีและทกุเวลา  และจ านวนน้อยท่ีสดุ 48 คน (ร้อยละ 53.33) 
ใช้เพราะมีสารสนเทศหลากหลายรูปแบบ เช่น ตวัอกัษร รูปภาพ เสียง และวีดิทศัน์ 

 
นิสิตชัน้ปีท่ี 5 แทบทัง้หมด จ านวน 19 คน (ร้อยละ 95.00) ใช้เพราะสามารถใช้

งานได้สะดวกทกุท่ีและทกุเวลา รองลงมา จ านวนใกล้เคียงกนั 18 คนเท่ากนั (ร้อยละ 90.00) ใช้
เพราะใช้งานได้ง่าย นิสิตไม่จ าเป็นต้องมีทักษะในการใช้งานเทคโนโลยีระดบัสูง  มีสารสนเทศ
หลากหลายรูปแบบ เช่น ตวัอกัษร รูปภาพ เสียง และวีดิทศัน์ และสามารถเข้าถึงได้ด้วยอปุกรณ์ตา่ง 
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ๆ อย่างหลากหลาย เช่น คอมพิวเตอร์พกพา แท็บเล็ต และสมาร์ทโฟน เป็นต้น และจ านวนน้อยท่ีสดุ 
12 คน (ร้อยละ 60.00) ใช้เพราะมีสารสนเทศท่ีมีเนือ้หาหลากหลาย ทัง้ข้อเท็จจริง และข้อคิดเห็น 

 
นิสิตชัน้ปีท่ี 6 จ านวนมากท่ีสดุ 9 คนเท่ากนั (ร้อยละ 69.23) ใช้เพราะสามารถใช้

งานได้สะดวกทุกท่ีและทุกเวลา และสามารถเข้าถึงได้ด้วยอปุกรณ์ต่าง ๆ อย่างหลากหลาย เช่น 
คอมพิวเตอร์พกพา แท็บเล็ต และสมาร์ทโฟน เป็นต้น  รองลงมา จ านวนใกล้เคียงกนั 8 คน (ร้อย
ละ 61.54) ใช้เพราะใช้งานได้ง่าย นิสิตไม่จ าเป็นต้องมีทกัษะในการใช้งานเทคโนโลยีระดบัสงู  
และจ านวนน้อยท่ีสดุ 3 คน (ร้อยละ 23.08) ใช้เพราะมีสารสนเทศท่ีมีเนือ้หาหลากหลาย ทัง้
ข้อเท็จจริง และข้อคิดเห็น 
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4. วิธีการใช้ส่ือสังคม 
 
จากการศกึษาวิธีการใช้สื่อสงัคม (ตารางท่ี 12) โดยรวม พบว่า นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ 

391 คน (ร้อยละ 99.24) สืบค้นสื่อสงัคมผ่านโปรแกรมค้นหา สว่นนิสิต จ านวน 265 คน (ร้อยละ 
67.26) สืบค้นสื่อสงัคมผา่นเคร่ืองมือบนเว็บไซต์ของสื่อสงัคม  

 
เม่ือพิจารณาจากนิสิตท่ีสืบค้นสื่อสงัคมผ่านโปรแกรมค้นหา จ านวน 391 คน พบว่า 

นิสิตทัง้หมด จ านวน 391 คน (ร้อยละ 100.00) ใช้ Google และจากนิสิตท่ีสืบค้นสื่อสงัคมผ่าน
เคร่ืองมือบนเว็บไซต์ของสื่อสงัคม จ านวน 265 คน พบว่า นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ 175 คน (ร้อยละ 
66.04) ใช้โปรแกรมค้นหาภายใน 

 
เมื ่อพิจารณา จ าแนกตามสาขาวิชา และชัน้ปี พบว่า ผลการวิเคราะห์ข้อมลูมี

รายละเอียดดงันี ้
 
4.1 วิธีการใช้ส่ือสังคม จ าแนกตามสาขาวิชา 

 
จากการศกึษาวิธีการใช้สื่อสงัคม จ าแนกตามสาขาวิชา (ตารางท่ี 12) พบว่า นิสิต

สาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพทัง้หมด จ านวน 102 คน (ร้อยละ 100.00) สืบค้นสื่อสงัคมผา่นโปรแกรม
ค้นหา สว่นนิสิต จ านวน 65 คน (ร้อยละ 63.73) สืบค้นสื่อสงัคมผ่านเคร่ืองมือบนเว็บไซต์ของสื่อ
สงัคม  

 
เม่ือพิจารณาจากนิสิตสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพท่ีสืบค้นสื่อสงัคมผ่านโปรแกรม

ค้นหา จ านวน 102 คน พบวา่ นิสติทัง้หมด จ านวน 102 คน (ร้อยละ 100.00) ใช้ Google และเม่ือ
พิจารณาจากนิสิตท่ีสืบค้นสื่อสงัคมผ่านเคร่ืองมือบนเว็บไซต์ของสื่อสงัคม จ านวน 65 คน พบว่า 
นิสติจ านวนมากท่ีสดุ 44 คน (ร้อยละ 67.69) ใช้โปรแกรมค้นหาภายใน 
 

นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพแทบทัง้หมด จ านวน 119 คน (ร้อยละ 99.17) 
สืบค้นสื่อสงัคมผา่นโปรแกรมค้นหา สว่นนิสิต จ านวน 83 คน (ร้อยละ 69.17) สืบค้นสื่อสงัคมผ่าน
เคร่ืองมือบนเว็บไซต์ของสื่อสงัคม 
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เม่ือพิจารณาจากนิสิตสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพท่ีสืบค้นสื่อสงัคมผ่านโปรแกรม
ค้นหา จ านวน 119 คน พบวา่ นิสติทัง้หมด จ านวน 119 คน (ร้อยละ 100.00) ใช้ Google และเม่ือ
พิจารณาจากนิสิตท่ีสืบค้นสื่อสงัคมผ่านเคร่ืองมือบนเว็บไซต์ของสื่อสงัคม พบว่า นิสิตจ านวนมาก
ท่ีสดุ 53 คน (ร้อยละ 63.86) ใช้โปรแกรมค้นหาภายใน 

 
นิสติสาขาสงัคมศาสตร์จ านวนมากท่ีสดุ 136 คน (ร้อยละ 98.55) สืบค้นสื่อสงัคมผ่าน

โปรแกรมค้นหา  ส่วนนิสิต จ านวน 95 คน (ร้อยละ 68.84) สืบค้นสื่อสงัคมผ่านเคร่ืองมือบนเว็บไซต์
ของสื่อสงัคม  

 
เม่ือพิจารณาจากนิสิตสาขาสังคมศาสตร์ท่ีสืบค้นสื่อสังคมผ่านโปรแกรมค้นหา 

จ านวน 136 คน พบว่า นิสิตทัง้หมด จ านวน 136 คน (ร้อยละ 100.00) ใช้ Google และเม่ือพิจารณา
จากนิสิตท่ีสืบค้นสื่อสงัคมผ่านเคร่ืองมือบนเว็บไซต์ของสื่อสงัคม พบว่า นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ 69 คน 
(ร้อยละ 72.63) ใช้การเช่ือมโยงจากค าศพัท์หรือวลีท่ีปรากฏในเนือ้หาท่ีน าเสนอ 
 

นิสติสาขามนษุยศาสตร์ทัง้หมด จ านวน 34 คน (ร้อยละ 100.00) สืบค้นสื่อสงัคมผ่าน
โปรแกรมค้นหา สว่นนิสติ จ านวน 22 คน (ร้อยละ 64.71) สืบค้นสื่อสงัคมผา่นเคร่ืองมือบนเว็บไซต์ของ
สื่อสงัคม  

 
เม่ือพิจารณาจากนิสิตสาขามนุษยศาสตร์ท่ีสืบค้นสื่อสังคมผ่านโปรแกรมค้นหา 

จ านวน 34 คน พบว่า นิสิตทัง้หมด จ านวน 34 คน (ร้อยละ 100.00) ใช้ Google และเม่ือพิจารณาจาก
นิสิตท่ีสืบค้นสื่อสงัคมผ่านเคร่ืองมือบนเว็บไซต์ของสื่อสงัคม พบว่า นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ 15 คน 
(ร้อยละ 68.18) ใช้การเช่ือมโยงจากค าศพัท์หรือวลีท่ีปรากฏในเนือ้หาท่ีน าเสนอ 
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4.2 วิธีการใช้ส่ือสังคม จ าแนกตามช้ันปี 
 

จากการศกึษาวิธีการใช้สื่อสงัคม จ าแนกตามชัน้ปี (ตารางท่ี 13) พบว่า นิสิตชัน้ปี
ท่ี 1 แทบทัง้หมด จ านวน 91 คน (ร้อยละ 98.91) สืบค้นสื่อสงัคมผ่านโปรแกรมค้นหา ส่วนนิสิต 
จ านวน 59 คน (ร้อยละ 64.13) สืบค้นสื่อสงัคมผา่นเคร่ืองมือบนเว็บไซต์ของสื่อสงัคม  

 
เม่ือพิจารณาจากนิสิตชัน้ปีท่ี 1 ท่ีสืบค้นสื่อสงัคมผ่านโปรแกรมค้นหา จ านวน 91 

คน พบว่า นิสิตทัง้หมด จ านวน 91 คน (ร้อยละ 100.00) ใช้ Google และเม่ือพิจารณาจากนิสิตท่ี
สืบค้นสื่อสงัคมผ่านเคร่ืองมือบนเว็บไซต์ของสื่อสงัคม จ านวน 59 คน พบว่า นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ 41 
คน (ร้อยละ 64.49) ใช้โปรแกรมค้นหาภายใน 
 

นิสิตชัน้ปีท่ี 2 แทบทัง้หมด จ านวน 89 คน (ร้อยละ 98.89) สืบค้นสื่อสงัคมผ่าน
โปรแกรมค้นหา สว่นนิสิต จ านวน 65 คน (ร้อยละ 72.22) สืบค้นสื่อสงัคมผ่านเคร่ืองมือบนเว็บไซต์
ของสื่อสงัคม  

 
เม่ือพิจารณาจากนิสิตชัน้ปีท่ี 2 ท่ีสืบค้นสื่อสงัคมผ่านโปรแกรมค้นหา จ านวน 89 คน 

พบวา่ นิสติทัง้หมด จ านวน 89 คน (ร้อยละ 100.00) ใช้ Google และเม่ือพิจารณาจากนิสิตท่ีสืบค้นสื่อ
สงัคมผ่านเคร่ืองมือบนเว็บไซต์ของสื่อสงัคม จ านวน 65 คน พบว่า นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ 44 คน  
ร้อยละ 67.69) ใช้การเช่ือมโยงจากค าศพัท์หรือวลีท่ีปรากฏในเนือ้หาท่ีน าเสนอ 
 

นิสิตชัน้ปีท่ี 3 แทบทัง้หมด จ านวน 88 คน (ร้อยละ 98.88) สืบค้นสื่อสงัคมผ่าน
โปรแกรมค้นหา สว่นนิสติ จ านวน 52 คน (ร้อยละ 58.43) สืบค้นสื่อสงัคมผา่นเคร่ืองมือบนเว็บไซต์ของ
สื่อสงัคม  

 
เม่ือพิจารณาจากนิสิตชัน้ปีท่ี 3 ท่ีสืบค้นสื่อสงัคมผ่านโปรแกรมค้นหา จ านวน 88 คน 

พบวา่ นิสติทัง้หมด จ านวน 88 คน (ร้อยละ 100.00) ใช้ Google และเม่ือพิจารณาจากนิสิตท่ีสืบค้นสื่อ
สงัคมผ่านเคร่ืองมือบนเว็บไซต์ของสื่อสงัคม จ านวน 52 คน พบว่า นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ 38 คน  
ร้อยละ 73.08) ใช้โปรแกรมค้นหาภายใน 
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นิสิตชัน้ปีท่ี 4 ทัง้หมด จ านวน 90 คน (ร้อยละ 100.00) สืบค้นสื่อสงัคมผ่าน

โปรแกรมค้นหา ส่วนนิสิต จ านวน 66 คน (ร้อยละ 73.33) สืบค้นสื่อสงัคมผ่านเคร่ืองมือบนเว็บไซต์
ของสื่อสงัคม  

 
เม่ือพิจารณาจากนิสิตชัน้ปีท่ี 4 ท่ีสืบค้นสื่อสงัคมผ่านโปรแกรมค้นหา จ านวน 90 คน 

พบวา่ นิสติทัง้หมด จ านวน 90 คน (ร้อยละ 100.00) ใช้ Google และเม่ือพิจารณาจากนิสิตท่ีสืบค้นสื่อ
สงัคมผ่านเคร่ืองมือบนเว็บไซต์ของสื่อสงัคม จ านวน 66 คน พบว่า นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ 48 คน 
(ร้อยละ 72.73) ใช้การเช่ือมโยงจากค าศพัท์หรือวลีท่ีปรากฏในเนือ้หาท่ีน าเสนอ 

 
นิสิตชัน้ปีท่ี 5 ทัง้หมด จ านวน 20 คน (ร้อยละ 100.00) สืบค้นสื่อสงัคมผ่าน

โปรแกรมค้นหา ส่วนนิสิต จ านวน 14 คน (ร้อยละ 70.00) สืบค้นสื่อสงัคมผ่านเคร่ืองมือบนเว็บไซต์
ของสื่อสงัคม  

 
เม่ือพิจารณาจากนิสิตชัน้ปีท่ี 5 ท่ีสืบค้นสื่อสงัคมผ่านโปรแกรมค้นหา จ านวน 20 คน 

พบวา่ นิสติทัง้หมด จ านวน 20 คน (ร้อยละ 100.00) ใช้ Google และเม่ือพิจารณาจากนิสิตท่ีสืบค้นสื่อ
สงัคมผ่านเคร่ืองมือบนเว็บไซต์ของสื่อสงัคม จ านวน 14 คน พบว่า นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ 11 คน  
(ร้อยละ 78.57) ใช้โปรแกรมค้นหาภายใน 

 
นิสิตชัน้ปีท่ี 6 ทัง้หมด จ านวน 13 คน (ร้อยละ 100.00) สืบค้นสื่อสังคมผ่าน

โปรแกรมค้นหา สว่นนิสิต จ านวน 9 คน (ร้อยละ 69.23) สืบค้นสื่อสงัคมผ่านเคร่ืองมือบนเว็บไซต์ของ
สื่อสงัคม  

 
เม่ือพิจารณาจากนิสิตชัน้ปีท่ี 6 ท่ีสืบค้นสื่อสงัคมผ่านโปรแกรมค้นหา จ านวน 13 คน 

พบวา่ นิสติทัง้หมด จ านวน 13 คน (ร้อยละ 100.00) ใช้ Google และเม่ือพิจารณาจากนิสิตท่ีสืบค้นสื่อ
สงัคมผ่านเคร่ืองมือบนเว็บไซต์ของสื่อสงัคม จ านวน 9 คน พบว่า นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ 6 คน (ร้อยละ 
66.67) ใช้การเช่ือมโยงจากค าศพัท์หรือวลีท่ีปรากฏในเนือ้หาท่ีน าเสนอ 
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5. เกณฑ์การประเมินสารสนเทศที่ได้รับ 
 
จากการศกึษาเกณฑ์การประเมินสารสนเทศท่ีได้รับ (ตารางท่ี 14) โดยรวม พบว่า นิสิต

จ านวนมากท่ีสดุ 304 คน (ร้อยละ 77.16) พิจารณาจากความน่าเช่ือถือ รองลงมา จ านวน 283 คน 
(ร้อยละ 71.83) พิจารณาจากความถูกต้อง และจ านวนน้อยท่ีสุด 145 คน (ร้อยละ 36.80) 
พิจารณาจากความกระชบั 

 
เม่ือพิจารณา จ าแนกตามสาขาวิชา และชัน้ปี  พบว่า ผลการวิ เคราะห์ข้อมูลมี

รายละเอียดดงันี ้
 
5.1 เกณฑ์การประเมินสารสนเทศทีไ่ด้รับ จ าแนกตามสาขาวิชา 

 
จากการศกึษาเกณฑ์การประเมินสารสนเทศท่ีได้รับ จ าแนกตามสาขาวิชา (ตารางท่ี 

14) พบว่า นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพจ านวนมากท่ีสุด 92 คน (ร้อยละ 90.20) พิจารณาจาก
ความน่าเช่ือถือ รองลงมา จ านวน 80 คน (ร้อยละ 78.43) พิจารณาจากความถูกต้อง และจ านวน
น้อยท่ีสดุ 36 คน (ร้อยละ 35.29) พิจารณาจากความกระชบั 

 
นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพจ านวนมากท่ีสุด 88 คน (ร้อยละ 73.33) 

พิจารณาจากความถกูต้อง รองลงมา จ านวนใกล้เคียงกนั 87 คน (ร้อยละ 72.50) พิจารณาจาก
ความน่าเช่ือถือ และจ านวนน้อยท่ีสดุ 42 คน (ร้อยละ 35.00) พิจารณาจากความกระชบั 

 
นิสิตสาขาสงัคมศาสตร์จ านวนมากท่ีสดุ 99 คน (ร้อยละ 71.74) พิจารณาจากความ

น่าเช่ือถือ รองลงมา จ านวน 92 คน (ร้อยละ 66.67) พิจารณาจากความถกูต้อง และจ านวนน้อยท่ีสดุ 
37 คน (ร้อยละ 26.81) พิจารณาจากความเป็นกลาง 

 
นิสิตสาขามนุษยศาสตร์จ านวนมากท่ีสุด 26 คน (ร้อยละ 76.47) พิจารณาจาก

ความน่าเช่ือถือ รองลงมา จ านวน 23 คนเท่ากนั (ร้อยละ 67.65) พิจารณาจากความเก่ียวข้อง 
และความถูกต้อง และจ านวนน้อยท่ีสุด 6 คน (ร้อยละ 17.65) พิจารณาจากความครบถ้วน
สมบรูณ์ 
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5.2 เกณฑ์การประเมินสารสนเทศทีไ่ด้รับ จ าแนกตามช้ันปี 
 

จากการศกึษาเกณฑ์การประเมินสารสนเทศท่ีได้รับ จ าแนกตามชัน้ปี (ตารางท่ี 15) 
พบวา่ นิสติชัน้ปีท่ี 1 จ านวนมากท่ีสดุ 62 คน (ร้อยละ 67.39) พิจารณาจากความน่าเช่ือถือ รองลงมา 
จ านวน 60 คน (ร้อยละ 65.22) พิจารณาจากความถกูต้อง และจ านวนน้อยท่ีสดุ 23 คน (ร้อยละ 
25.00) พิจารณาจากความกระชบั 

 
นิสิตชัน้ปีท่ี 2 จ านวนมากท่ีสดุ 66 คนเท่ากนั (ร้อยละ 73.33) พิจารณาจากความ

เก่ียวข้อง และความถกูต้อง รองลงมา จ านวน 63 คน (ร้อยละ 70.00) พิจารณาจากความน่าเช่ือถือ 
และจ านวนน้อยท่ีสดุ 32 คน (ร้อยละ 35.56) พิจารณาจากความครบถ้วนสมบรูณ์ 

 
นิสิตชัน้ปีท่ี 3 จ านวนมากท่ีสดุ 74 คน (ร้อยละ 83.15) พิจารณาจากความ

น่าเช่ือถือ รองลงมา จ านวน 69 คน (ร้อยละ 77.53) พิจารณาจากความเก่ียวข้อง และจ านวนน้อย
ท่ีสดุ 26 คนเท่ากนั (ร้อยละ 29.21) พิจารณาจากความเป็นกลาง และคณุภาพของสื่อท่ีน าเสนอ
สารสนเทศ 

 
นิสิตชัน้ปีท่ี 4 จ านวนมากท่ีสดุ 78 คน (ร้อยละ 86.67) พิจารณาจากความ

น่าเช่ือถือ รองลงมา จ านวน 65 คน (ร้อยละ 72.22) พิจารณาจากความถกูต้อง และจ านวนน้อย
ท่ีสดุ 35 คน (ร้อยละ 38.89) พิจารณาจากความเป็นกลาง 

 
นิสิตชัน้ปีท่ี 5 จ านวนมากท่ีสดุ 16 คนเท่ากนั (ร้อยละ 80.00) พิจารณาจากความ

น่าเช่ือถือ และความถกูต้อง รองลงมา จ านวน 14 คน (ร้อยละ 70.00) พิจารณาจากความ
เก่ียวข้อง และจ านวนน้อยท่ีสดุ 6 คน (ร้อยละ 30.00) พิจารณาจากความกระชบั 

 
นิสติชัน้ปีท่ี 6 จ านวนมากท่ีสดุ 11 คน (ร้อยละ 84.62) พิจารณาจากความน่าเช่ือถือ 

รองลงมา จ านวนใกล้เคียงกนั 10 คน (ร้อยละ 76.92) พิจารณาจากความถกูต้อง และจ านวนน้อย
ท่ีสดุ 3 คนเท่ากนั (ร้อยละ 23.08) พิจารณาจากความเก่ียวข้อง และคณุภาพของส่ือท่ีน าเสนอ
สารสนเทศ 
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6. การจัดการสารสนเทศที่ได้รับ 
 
จากการศกึษาการจดัการสารสนเทศท่ีได้รับ (ตารางท่ี 16) โดยรวม พบวา่ นิสิตจ านวนมาก

ท่ีสดุ 247 คน (ร้อยละ 62.69) บนัทกึสารสนเทศลงในพืน้ท่ีเก็บไฟล์สว่นตวัในคอมพิวเตอร์หรืออปุกรณ์
อิเล็กทรอนิกส์ รองลงมา จ านวน 218 คน (ร้อยละ 55.33) พิมพ์สารสนเทศออกทางเคร่ืองพิมพ์ และ
จ านวนน้อยท่ีสดุ 54 คน (ร้อยละ 13.71) บนัทกึสารสนเทศบนบริการแบบกลุม่เมฆ 

 
เม่ือพิจารณา  จ าแนกตามสาขาวิชา และชัน้ปี พบว่า ผลการวิเคราะห์ข้อมลูมีรายละเอียด

ดงันี ้
 
6.1 การจัดการสารสนเทศทีไ่ด้รับ จ าแนกตามสาขาวิชา 
 
จากการศกึษาการจดัการสารสนเทศท่ีได้รับ จ าแนกตามสาขาวิชา (ตารางท่ี 16) พบว่า  

นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพจ านวนมากท่ีสดุ 68 คน (ร้อยละ 66.67) บนัทึกสารสนเทศลงในพืน้ท่ี
เก็บไฟล์ส่วนตวัในคอมพิวเตอร์หรืออปุกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ รองลงมา จ านวน 57 คน (ร้อยละ 55.88) 
พิมพ์สารสนเทศออกทางเคร่ืองพิมพ์ และจ านวนน้อยท่ีสดุ 17 คน (ร้อยละ 16.67) บนัทึกสารสนเทศ
บนบริการแบบกลุม่เมฆ 

 
นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพจ านวนมากท่ีสุด 66 คน (ร้อยละ 55.00) พิมพ์

สารสนเทศออกทางเคร่ืองพิมพ์ รองลงมา จ านวน 64 คน (ร้อยละ 53.33) คัน่หน้าเว็บเพจท่ีมีเนือ้หาท่ี
ต้องการไว้บนเว็บเบราว์เซอร์ของเคร่ืองคอมพิวเตอร์ และจ านวนน้อยท่ีสุด 21 คน (ร้อยละ 17.50) 
บนัทกึสารสนเทศบนบริการแบบกลุม่เมฆ 

 
นิสิตสาขาสงัคมศาสตร์จ านวนมากท่ีสดุ 101 คน (ร้อยละ 73.19) บนัทึกสารสนเทศลง

ในพืน้ท่ีเก็บไฟล์ส่วนตวัในคอมพิวเตอร์หรืออปุกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ รองลงมา จ านวน 76 คน (ร้อยละ 
55.07) พิมพ์สารสนเทศออกทางเคร่ืองพิมพ์ และจ านวนน้อยท่ีสุด 12 คน (ร้อยละ 8.70) บันทึก
สารสนเทศบนบริการแบบกลุม่เมฆ 

 
นิสิตสาขามนุษยศาสตร์จ านวนมากท่ีสุด 19 คนเท่ากัน (ร้อยละ 55.88) พิมพ์

สารสนเทศออกทางเคร่ืองพิมพ์ และคัน่หน้าเว็บเพจท่ีมีเนือ้หาท่ีต้องการไว้บนเว็บเบราว์เซอร์ของ
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เคร่ืองคอมพิวเตอร์ รองลงมา จ านวน 17 คน (ร้อยละ 50.00) บนัทึกสารสนเทศลงในพืน้ท่ีเก็บไฟล์
ส่วนตวัในคอมพิวเตอร์หรืออปุกรณ์อิเล็กทรอนิกส์  จ านวน 15 คน  (ร้อยละ 44.12) จดบนัทึก
สารสนเทศลงบนกระดาษ และจ านวนน้อยท่ีสดุ 4 คน (ร้อยละ 11.76) บนัทึกสารสนเทศบนบริการ
แบบกลุม่เมฆ 
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6.2 การจัดการสารสนเทศทีไ่ด้รับ จ าแนกตามช้ันปี 
 

จากการศึกษาการจดัการสารสนเทศท่ีได้รับ จ าแนกตามชัน้ปี (ตารางท่ี 17) พบว่า 
นิสติชัน้ปีท่ี 1 จ านวนมากท่ีสดุ 57 คน (ร้อยละ 61.96) บนัทกึสารสนเทศลงในพืน้ท่ีเก็บไฟล์สว่นตวัใน
คอมพิวเตอร์หรืออปุกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ รองลงมา จ านวน 52 คน (ร้อยละ 56.52) พิมพ์สารสนเทศ
ออกทางเคร่ืองพิมพ์ และจ านวนน้อยท่ีสดุ 13 คน (ร้อยละ 14.13) บนัทึกสารสนเทศบนบริการแบบ
กลุม่เมฆ 

 
นิสิตชัน้ปีท่ี 2 จ านวนมากท่ีสดุ 57 คน (ร้อยละ 63.33) พิมพ์สารสนเทศออกทาง

เคร่ืองพิมพ์ รองลงมา จ านวน 53 คน (ร้อยละ 58.89) บนัทึกสารสนเทศลงในพืน้ท่ีเก็บไฟล์สว่นตวัใน
คอมพิวเตอร์หรืออุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ และจ านวนน้อยท่ีสดุ 10 คน (ร้อยละ 11.11) บนัทึก
สารสนเทศบนบริการแบบกลุม่เมฆ 

 
นิสติชัน้ปีท่ี 3 จ านวนมากท่ีสดุ 56 คน (ร้อยละ 62.92) คัน่หน้าเว็บเพจท่ีมีเนือ้หาท่ี

ต้องการไว้บนเว็บเบราว์เซอร์ของเคร่ืองคอมพิวเตอร์ รองลงมา จ านวน 52 คน (ร้อยละ 58.43) 
บนัทกึสารสนเทศลงในพืน้ท่ีเก็บไฟล์สว่นตวัในคอมพิวเตอร์หรืออปุกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ และจ านวน
น้อยท่ีสดุ 13 คน (ร้อยละ 14.61) บนัทกึสารสนเทศบนบริการแบบกลุม่เมฆ 

 
นิสิตชัน้ปีท่ี 4 จ านวนมากท่ีสดุ 62 คน (ร้อยละ 68.89) บนัทึกสารสนเทศลงใน

พืน้ท่ีเก็บไฟล์สว่นตวัในคอมพิวเตอร์หรืออปุกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ รองลงมา จ านวน 49 คน (ร้อยละ 
54.44) คัน่หน้าเว็บเพจท่ีมีเนือ้หาท่ีต้องการไว้บนเว็บเบราว์เซอร์ของเคร่ืองคอมพิวเตอร์  และ
จ านวนน้อยท่ีสดุ 13 คน (ร้อยละ 14.44) บนัทกึสารสนเทศบนบริการแบบกลุม่เมฆ 

 
นิสิตชัน้ปีท่ี 5 จ านวนมากท่ีสดุ 12 คนเท่ากนั (ร้อยละ 60.00) พิมพ์สารสนเทศออก

ทางเคร่ืองพิมพ์ และคัน่หน้าเว็บเพจท่ีมีเนือ้หาท่ีต้องการไว้บนเว็บเบราว์เซอร์ของเคร่ืองคอมพิวเตอร์ 
รองลงมา จ านวนใกล้เคียงกนั 11 คน (ร้อยละ 55.00) บนัทกึสารสนเทศลงในพืน้ท่ีเก็บไฟล์สว่นตวัใน
คอมพิวเตอร์หรืออปุกรณ์อิเล็กทรอนิกส์  จ านวน 8 คน (ร้อยละ 40.00) จดบนัทึกสารสนเทศลงบน
กระดาษ  และจ านวนน้อยท่ีสดุ 3 คน (ร้อยละ 15.00) บนัทกึสารสนเทศบนบริการแบบกลุม่เมฆ 
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นิสติชัน้ปีท่ี 6 แทบทัง้หมด จ านวน 12 คน (ร้อยละ 92.31) บนัทึกสารสนเทศลงใน
พืน้ท่ีเก็บไฟล์สว่นตวัในคอมพิวเตอร์หรืออปุกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ รองลงมา จ านวน 6 คน (ร้อยละ 
46.15) คัน่หน้าเว็บเพจท่ีมีเนือ้หาท่ีต้องการไว้บนเว็บเบราว์เซอร์ของเคร่ืองคอมพิวเตอร์  และ
จ านวนน้อยท่ีสดุ 2 คน (ร้อยละ 15.38) บนัทกึสารสนเทศบนบริการแบบกลุม่เมฆ 
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7. ลักษณะของการใช้ประโยชน์จากสารสนเทศ 
 
จากการศึกษาลกัษณะของการใช้ประโยชน์จากสารสนเทศ (ตารางท่ี 18) โดยรวม 

พบว่า นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ 310 คน (ร้อยละ 78.68) ใช้ประโยชน์จากสารสนเทศท่ีได้รับโดยตรง 
ส่วนนิสิต จ านวน 229 คน (ร้อยละ 58.12) ใช้ประโยชน์จากสารสนเทศท่ีได้รับเพื่อน าไปสู่
สารสนเทศท่ีต้องการ เช่น ใช้การเช่ือมโยงจากสื่อสังคมเพื่อน าไปสู่สารสนเทศท่ีต้องการซึ่งอยู่
ภายนอกสื่อสงัคม 

 
เม่ือพิจารณา  จ าแนกตามสาขาวิชา และชัน้ปี พบว่า ผลการวิเคราะห์ข้อมลูมีรายละเอียด

ดงันี ้
 

7.1 ลักษณะของการใช้ประโยชน์จากสารสนเทศ จ าแนกตามสาขาวิชา 
 

จากการศกึษาลกัษณะของการใช้ประโยชน์จากสารสนเทศ จ าแนกตามสาขาวิชา 
(ตารางท่ี 18) พบว่า นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพส่วนใหญ่ จ านวน 80 คน (ร้อยละ 78.43) ใช้
ประโยชน์จากสารสนเทศท่ีได้รับโดยตรง ส่วนนิสิต จ านวน 50 คน (ร้อยละ 49.02) ใช้ประโยชน์
จากสารสนเทศท่ีได้รับเพื่อน าไปสู่สารสนเทศท่ีต้องการ เช่น ใช้การเช่ือมโยงจากสื่อสงัคมเพื่อ
น าไปสูส่ารสนเทศท่ีต้องการซึง่อยูภ่ายนอกสื่อสงัคม 

 
นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพจ านวนมากท่ีสุด 90 คน (ร้อยละ 75.00) ใช้

ประโยชน์จากสารสนเทศท่ีได้รับโดยตรง ส่วนนิสิต จ านวน 77 คน (ร้อยละ 64.17) ใช้ประโยชน์
จากสารสนเทศท่ีได้รับเพื่อน าไปสู่สารสนเทศท่ีต้องการ เช่น ใช้การเช่ือมโยงจากสื่อสงัคมเพื่อ
น าไปสูส่ารสนเทศท่ีต้องการซึง่อยูภ่ายนอกสื่อสงัคม 

 
นิสติสาขาสงัคมศาสตร์จ านวนมากท่ีสดุ 113 คน (ร้อยละ 81.88) ใช้ประโยชน์จาก

สารสนเทศท่ีได้รับโดยตรง สว่นนิสิต จ านวน 86 คน (ร้อยละ 62.32) ใช้ประโยชน์จากสารสนเทศท่ี
ได้รับเพื่อน าไปสู่สารสนเทศท่ีต้องการ เช่น ใช้การเช่ือมโยงจากสื่อสงัคมเพื่อน าไปสู่สารสนเทศท่ี
ต้องการซึง่อยูภ่ายนอกสื่อสงัคม 
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นิสติสาขามนษุยศาสตร์สว่นใหญ่ จ านวน 27 คน (ร้อยละ 79.41) ใช้ประโยชน์จาก
สารสนเทศท่ีได้รับโดยตรง สว่นนิสิต จ านวน 16 คน (ร้อยละ 47.06) ใช้ประโยชน์จากสารสนเทศท่ี
ได้รับเพื่อน าไปสู่สารสนเทศท่ีต้องการ เช่น ใช้การเช่ือมโยงจากสื่อสงัคมเพื่อน าไปสู่สารสนเทศท่ี
ต้องการซึง่อยูภ่ายนอกสื่อสงัคม 
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7.2 ลักษณะของการใช้ประโยชน์จากสารสนเทศ จ าแนกตามช้ันปี 
 

จากการศกึษาลกัษณะของการใช้ประโยชน์จากสารสนเทศ จ าแนกตามชัน้ปี (ตารางท่ี 
19) พบว่า นิสิตชัน้ปีท่ี 1 สว่นใหญ่ จ านวน 74 คน (ร้อยละ 80.43) ใช้ประโยชน์จากสารสนเทศท่ีได้รับ
โดยตรง ส่วนนิสิต จ านวน 43 คน (ร้อยละ 46.74) ใช้ประโยชน์จากสารสนเทศท่ีได้รับเพื่อน าไปสู่
สารสนเทศท่ีต้องการ เช่น ใช้การเช่ือมโยงจากสื่อสงัคมเพื่อน าไปสูส่ารสนเทศท่ีต้องการซึง่อยู่ภายนอก
สื่อสงัคม 

 
นิสติชัน้ปีท่ี 2 จ านวนมากท่ีสดุ 68 คน (ร้อยละ 75.56) ใช้ประโยชน์จากสารสนเทศ

ท่ีได้รับโดยตรง สว่นนิสิต จ านวน 56 คน (ร้อยละ 62.22) ใช้ประโยชน์จากสารสนเทศท่ีได้รับเพื่อ
น าไปสูส่ารสนเทศท่ีต้องการ เช่น ใช้การเช่ือมโยงจากสื่อสงัคมเพื่อน าไปสู่สารสนเทศท่ีต้องการซึง่
อยูภ่ายนอกสื่อสงัคม 

 
นิสติชัน้ปีท่ี 3 จ านวนมากท่ีสดุ 72 คน (ร้อยละ 80.90) ใช้ประโยชน์จากสารสนเทศ

ท่ีได้รับโดยตรง สว่นนิสิต จ านวน 55 คน (ร้อยละ 61.80) ใช้ประโยชน์จากสารสนเทศท่ีได้รับเพื่อ
น าไปสูส่ารสนเทศท่ีต้องการ เช่น ใช้การเช่ือมโยงจากสื่อสงัคมเพื่อน าไปสู่สารสนเทศท่ีต้องการซึง่
อยูภ่ายนอกสื่อสงัคม 

 
นิสติชัน้ปีท่ี 4 จ านวนมากท่ีสดุ 69 คน (ร้อยละ 76.67) ใช้ประโยชน์จากสารสนเทศ

ท่ีได้รับโดยตรง สว่นนิสิต จ านวน 60 คน (ร้อยละ 66.67) ใช้ประโยชน์จากสารสนเทศท่ีได้รับเพื่อ
น าไปสูส่ารสนเทศท่ีต้องการ เช่น ใช้การเช่ือมโยงจากสื่อสงัคมเพื่อน าไปสู่สารสนเทศท่ีต้องการซึง่
อยูภ่ายนอกสื่อสงัคม 

 
นิสิตชัน้ปีท่ี 5 ทัง้หมด จ านวน 20 คน (ร้อยละ 100.00) ใช้ประโยชน์จาก

สารสนเทศท่ีได้รับโดยตรง สว่นนิสิต จ านวน 9 คน (ร้อยละ 45.00) ใช้ประโยชน์จากสารสนเทศท่ี
ได้รับเพื่อน าไปสู่สารสนเทศท่ีต้องการ เช่น ใช้การเช่ือมโยงจากสื่อสงัคมเพื่อน าไปสู่สารสนเทศท่ี
ต้องการซึง่อยูภ่ายนอกสื่อสงัคม 
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นิสติชัน้ปีท่ี 6 สว่นใหญ่ จ านวน 7 คน (ร้อยละ 53.85) ใช้ประโยชน์จากสารสนเทศ
ท่ีได้รับโดยตรง ส่วนนิสิต จ านวน 6 คน (ร้อยละ 46.15) ใช้ประโยชน์จากสารสนเทศท่ีได้รับเพื่อ
น าไปสูส่ารสนเทศท่ีต้องการ เช่น ใช้การเช่ือมโยงจากสื่อสงัคมเพื่อน าไปสู่สารสนเทศท่ีต้องการซึง่
อยูภ่ายนอกสื่อสงัคม 
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8. รูปแบบของการน าสารสนเทศไปใช้ 
 
จากการศกึษารูปแบบของการน าสารสนเทศไปใช้ (ตารางท่ี 20) โดยรวม พบว่า นิสิต

จ านวนมากท่ีสดุ 331 คน (ร้อยละ 84.01) ใช้ในการน าเสนองานหน้าชัน้เรียน รองลงมา จ านวน 
317 คน (ร้อยละ 80.46) ใช้ในการท างานท่ีได้รับมอบหมายในรายวิชา และจ านวนน้อยท่ีสดุ 85 
คน (ร้อยละ 21.57) ใช้ในการท าภาคนิพนธ์ 

 
เม่ือพิจารณา จ าแนกตามสาขาวิชา และชัน้ปี พบว่า ผลการวิเคราะห์ข้อมูลมี

รายละเอียดดงันี ้
 
8.1 รูปแบบของการน าสารสนเทศไปใช้ จ าแนกตามสาขาวิชา 

 
จากการศึกษารูปแบบของการน าสารสนเทศไปใช้ จ าแนกตามสาขาวิชา (ตารางท่ี 20) 

พบว่ า  นิ สิ ตสาขาวิ ทยาศาสตร์สุขภาพจ านวนมากท่ีสุด  88 คน ( ร้ อยละ 86.27) ใ ช้ ใน 
การน าเสนองานหน้าชัน้เรียน รองลงมา จ านวนใกล้เคียงกัน 87 คน (ร้อยละ 85.29) ใช้ใน 
การท างานท่ีได้ รับมอบหมายในรายวิชา และจ านวนน้อยท่ีสุด 26 คน (ร้อยละ 25.49) ใช้ใน 
การท าภาคนิพนธ์ 

 
นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพจ านวนมากท่ีสุด 93 คน (ร้อยละ 77.50) ใช้ใน 

การน าเสนองานหน้าชัน้เรียน รองลงมา จ านวน 90 คน (ร้อยละ 75.00) ใช้ในการเตรียมตวัส าหรับ
การสอบ และจ านวนน้อยท่ีสดุ 22 คน (ร้อยละ 18.33) ใช้ในการท าภาคนิพนธ์ 

 
นิสิตสาขาสังคมศาสตร์จ านวนมากท่ีสุด 121 คนเท่ากัน (ร้อยละ 87.68) ใช้ใน 

การน าเสนองานหน้าชัน้เรียน และการท างานท่ีได้รับมอบหมายในรายวิชา รองลงมา จ านวน 86 
คน (ร้อยละ 62.32) ใช้ในการเตรียมตวัส าหรับการสอบ และจ านวนน้อยท่ีสุด 32 คน (ร้อยละ 
23.19) ใช้ในการท าภาคนิพนธ์ 

 
นิสิตสาขามนุษยศาสตร์จ านวนมากท่ีสุด  29 คน ( ร้อยละ 85.29)  ใ ช้ ใน 

การน าเสนองานหน้าชัน้เรียน รองลงมา จ านวน 27 คน (ร้อยละ 79.41) ใช้ในการอภิปรายในชัน้เรียน  
และจ านวนน้อยท่ีสดุ 5 คน (ร้อยละ 14.71) ใช้ในการท าภาคนิพนธ์ 
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8.2 รูปแบบของการน าสารสนเทศไปใช้ จ าแนกตามช้ันปี 
 

จากการศึกษารูปแบบของการน าสารสนเทศไปใช้ จ าแนกตามชัน้ปี (ตารางท่ี 21) 
พบว่า นิสิตชัน้ปีท่ี 1 จ านวนมากท่ีสดุ 75 คน (ร้อยละ 81.52) ใช้ในการน าเสนองานหน้าชัน้เรียน 
รองลงมา จ านวน 70 คน (ร้อยละ 76.09) ใช้ในการท างานท่ีได้รับมอบหมายในรายวิชา และจ านวน
น้อยท่ีสดุ 12 คน (ร้อยละ 13.04) ใช้ในการท าภาคนิพนธ์ 

 
นิสิตชัน้ปีท่ี 2 จ านวนมากท่ีสดุ 73 คน (ร้อยละ 81.11) ใช้ในการท างานท่ีได้รับ

มอบหมายในรายวิชา รองลงมา จ านวน 71 คน (ร้อยละ 78.89) ใช้ในการน าเสนองานหน้าชัน้เรียน 
และจ านวนน้อยท่ีสดุ 16 คน (ร้อยละ 17.78) ใช้ในการท าภาคนิพนธ์ 

 
นิสิตชัน้ปีท่ี 3 จ านวนมากท่ีสดุ 79 คน (ร้อยละ 88.76) ใช้ในการน าเสนองานหน้า 

ชัน้เรียน รองลงมา จ านวน 74 คน (ร้อยละ 83.15) ใช้ในการท างานท่ีได้รับมอบหมายในรายวิชา และ
จ านวนน้อยท่ีสดุ 25 คน (ร้อยละ 28.09) ใช้ในการท าภาคนิพนธ์ 

 
นิสิตชัน้ปีท่ี 4 จ านวนมากท่ีสดุ 78 คน (ร้อยละ 86.67) ใช้ในการน าเสนองานหน้า 

ชัน้เรียน รองลงมา จ านวนใกล้เคียงกนั 77 คน (ร้อยละ 85.56) ใช้ในการท างานท่ีได้รับมอบหมายใน
รายวิชา และจ านวนน้อยท่ีสดุ 22 คน (ร้อยละ 24.44) ใช้ในการท าภาคนิพนธ์ 

 
นิสิตชัน้ปีท่ี 5 แทบทัง้หมด จ านวน 19 คน (ร้อยละ 95.00) ใช้ในการน าเสนองานหน้า

ชัน้เรียน รองลงมา จ านวน 17 คน (ร้อยละ 85.00) ใช้ในการท างานท่ีได้รับมอบหมายในรายวิชา และ
จ านวนน้อยท่ีสดุ 9 คน (ร้อยละ 45.00) ใช้ในการท าภาคนิพนธ์ 

 
นิสิตชัน้ปีท่ี 6 จ านวนมากท่ีสดุ 9 คนเท่ากนั (ร้อยละ 69.23) ใช้ในการน าเสนองาน

หน้าชัน้เรียน และการท ารายงานการค้นคว้าวิจยั รองลงมา จ านวนใกล้เคียงกัน 8 คน (ร้อยละ 
61.54) ใช้ในการเตรียมตวัส าหรับการสอบ และจ านวนน้อยท่ีสดุ 1 คน (ร้อยละ 7.69) ใช้ในการท า
ภาคนิพนธ์ 
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ตอนที่ 3 ปัญหาที่ประสบในการใช้ส่ือสังคมเพื่อการเรียนในรายวิชา และข้อเสนอแนะ 
 

ตอนท่ี 3 เป็นการน าเสนอข้อมลูค าถามเก่ียวกบัปัญหาท่ีประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อ 
การเรียนในรายวิชา และข้อเสนอแนะ ผลการวิเคราะห์ข้อมลูมีรายละเอียดดงันี ้

 
1. ปัญหาที่ประสบในการใช้ส่ือสังคมเพื่อการเรียนในรายวิชา 
 
ปัญหาท่ีประสบในการใช้สื่อสังคมเพื่อการเรียนในรายวิชา ประกอบด้วยปัญหา

เก่ียวกับสารสนเทศ ปัญหาเก่ียวกับสื่อสงัคม และปัญหาเก่ียวกับนิสิต ผลการวิเคราะห์ข้อมูลมี
รายละเอียดดงันี ้

 
1.1 ปัญหาเก่ียวกับสารสนเทศ 
 

จากการศกึษาปัญหาเก่ียวกบัสารสนเทศท่ีประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียน
ในรายวิชา (ตารางท่ี 22) โดยรวม พบวา่ นิสติ จ านวน 372-394 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง
ทัง้หมด เรียงตามล าดบัคา่เฉลี่ย 3 ล าดบัแรก คือ สารสนเทศขาดความน่าเช่ือถือ (   = 3.42, f = 
393) ไม่พบสารสนเทศท่ีต้องการ (   = 3.07, f = 394) และสารสนเทศไม่ถกูต้อง และสารสนเทศมี
ปริมาณน้อยเกินไป (   = 3.03 เท่ากนั, f = 391, 390 ตามล าดบั) 

 
เม่ือพิจารณา จ าแนกตามสาขาวิชา และชัน้ปี พบว่า ผลการวิเคราะห์ข้อมูลมี

รายละเอียดดงันี ้
 
1.1.1 ปัญหาเก่ียวกบัสารสนเทศ จ าแนกตามสาขาวิชา 

 
จากการศึกษาปัญหาเก่ียวกับสารสนเทศท่ีประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการ

เรียนในรายวิชา จ าแนกตามสาขาวิชา (ตารางท่ี 22) พบว่า นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพ จ านวน 
99-102 คน ประสบปัญหาในระดับปานกลางทัง้หมด เรียงตามล าดับค่าเฉลี่ย 3 ล าดับแรก คือ 
สารสนเทศขาดความน่าเช่ือถือ (   = 3.35, f = 101) สารสนเทศมีปริมาณน้อยเกินไป และสารสนเทศ
อยู่ในรูปของภาษาตา่งประเทศ (   = 3.03 เท่ากนั, f = 100, 99 ตามล าดบั) และไม่พบสารสนเทศท่ี
ต้องการ และสารสนเทศไมถ่กูต้อง (   = 3.01 เท่ากนั, f = 102, 101 ตามล าดบั) 



 

 

104 

นิสติสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพ จ านวน 110-120 คน ประสบปัญหาในระดบั
มาก 1 ปัญหา และปานกลาง 8 ปัญหา เรียงตามล าดบัค่าเฉลี่ย 3 ล าดบัแรก คือ สารสนเทศขาด
ความน่าเช่ือถือ (   = 3.53, f = 120) ไม่พบสารสนเทศท่ีต้องการ และสารสนเทศไม่ถกูต้อง (   = 3.09 
เท่ากนั, f = 120, 118 ตามล าดบั) และสารสนเทศอยู่ในสื่อท่ีมีคณุภาพต ่า (เช่น ภาพไม่ชดั เสียงไม่
ชดั) (   = 3.08, f = 118) 

 
นิสติสาขาสงัคมศาสตร์ จ านวน 134-138 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง

ทัง้หมด เรียงตามล าดบัคา่เฉลี่ย 3 ล าดบัแรก คือ สารสนเทศขาดความน่าเช่ือถือ (   = 3.36, f = 
138) สารสนเทศขาดความทนัสมยั (   = 3.15, f = 138) และไม่พบสารสนเทศท่ีต้องการ (   = 
3.09, f = 138) 

 
นิสิตสาขามนษุยศาสตร์ จ านวน 29-34 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง

ทัง้หมด เรียงตามล าดบัคา่เฉลี่ย 3 ล าดบัแรก คือ สารสนเทศขาดความน่าเช่ือถือ (   = 3.47, f = 34) 
สารสนเทศมีปริมาณน้อยเกินไป (   = 3.18, f = 34) และไมพ่บสารสนเทศท่ีต้องการ (   = 3.12, f = 34) 
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1.1.2 ปัญหาเก่ียวกบัสารสนเทศ จ าแนกตามชัน้ปี 
 

จากการศกึษาปัญหาเก่ียวกบัสารสนเทศท่ีประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการ
เรียนในรายวิชา จ าแนกตามชัน้ปี (ตารางท่ี 23) พบว่า นิสิตชัน้ปีท่ี 1 จ านวน 87-92 คน ประสบ
ปัญหาในระดบัปานกลางทัง้หมด เรียงตามล าดบัค่าเฉลี่ย 3 ล าดบัแรก คือ สารสนเทศขาดความ
น่าเช่ือถือ (   = 3.45, f = 92) ไม่พบสารสนเทศท่ีต้องการ (   = 3.10, f = 92) และสารสนเทศอยู่ในรูป
ของภาษาตา่งประเทศ (   = 3.05, f = 87) 

 
นิสิตชัน้ปีท่ี 2 จ านวน 86-90 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลางทัง้หมด เรียง

ตามล าดบัคา่เฉลี่ย 3 ล าดบัแรก คือ สารสนเทศขาดความน่าเช่ือถือ (   = 3.26, f = 90) สารสนเทศมี
ปริมาณน้อยเกินไป (   = 3.18, f = 90) และสารสนเทศอยูใ่นรูปของภาษาตา่งประเทศ (x  = 3.12, f = 86) 

 
นิสิตชัน้ปีท่ี 3 จ านวน 85-89 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลางทัง้หมด 

เรียงตามล าดบัค่าเฉลี่ย 3 ล าดบัแรก คือ สารสนเทศขาดความน่าเช่ือถือ (   = 3.43, f = 89) 
สารสนเทศไมถ่กูต้อง (   = 3.15, f = 89) และไม่พบสารสนเทศท่ีต้องการ (   = 3.10, f = 89) 

 
นิสิตชัน้ปีท่ี 4 จ านวน 84-89 คน ประสบปัญหาในระดบัมาก 1 ปัญหา และ

ปานกลาง 8 ปัญหา เรียงตามล าดบัคา่เฉลี่ย 3 ล าดบัแรก คือ สารสนเทศขาดความน่าเช่ือถือ (   = 
3.54, f = 89) ไม่พบสารสนเทศท่ีต้องการ (   = 3.22, f = 90) และสารสนเทศไม่ถกูต้อง และ
สารสนเทศอยูใ่นรูปของภาษาตา่งประเทศ (   = 3.07 เท่ากนั, f = 89, 84 ตามล าดบั) 

 
นิสติชัน้ปีท่ี 5 จ านวน 17-20 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 7 ปัญหา และ

น้อย 2 ปัญหา เรียงตามล าดบัคา่เฉลี่ย 3 ล าดบัแรก คือ สารสนเทศขาดความน่าเช่ือถือ (   = 3.25, f = 
20) ไมพ่บสารสนเทศท่ีต้องการ (   = 2.85, f = 20) และสารสนเทศไมถ่กูต้อง (   = 2.80, f = 20) 

 
นิสิตชัน้ปีท่ี 6 ทัง้หมด จ านวน 13 คน ประสบปัญหาในระดบัมาก 1 ปัญหา และ

ปานกลาง 8 ปัญหา เรียงตามล าดบัค่าเฉลี่ย 3 ล าดบัแรก คือ สารสนเทศขาดความน่าเช่ือถือ (   = 
3.62, f = 13) ไมพ่บสารสนเทศท่ีต้องการ (   = 3.31, f = 13) และสารสนเทศมีปริมาณน้อยเกินไป 
(   = 3.15, f = 13) 
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1.2 ปัญหาเก่ียวกับส่ือสังคม 
 

จากการศกึษาปัญหาเก่ียวกบัสื่อสงัคมท่ีประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนใน
รายวิชา (ตารางท่ี 24) โดยรวม พบวา่ นิสิต จ านวน 369-388 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 6 
ปัญหา และน้อย 1 ปัญหา เรียงตามล าดบัคา่เฉลี่ย 3 ล าดบัแรก คือ สื่อสงัคมแสดงผลการสืบค้น
ไม่ละเอียด (   = 3.05, f = 388) สื่อสงัคมมีปัญหาเก่ียวกบัความปลอดภยัในการใช้งาน (   = 2.87, 
f = 385) และการเช่ือมโยงจากสื่อสงัคมไมส่ามารถท าให้เข้าถึงสารสนเทศได้ (   = 2.70, f = 385) 
 

เม่ือพิจารณา จ าแนกตามสาขาวิชา และชัน้ปี พบว่า ผลการวิเคราะห์ข้อมูลมี
รายละเอียดดงันี ้
 

1.2.1 ปัญหาเก่ียวกบัสื่อสงัคม จ าแนกตามสาขาวิชา 
 
จากการศึกษาปัญหาเก่ียวกับสื่อสงัคมท่ีประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการ

เรียนในรายวิชา จ าแนกตามสาขาวิชา (ตารางท่ี 24) พบว่า นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพ จ านวน 
96-101 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 3 ปัญหา และน้อย 4 ปัญหา เรียงตามล าดบัคา่เฉลี่ย 
3 ล าดบัแรก คือ สื่อสงัคมแสดงผลการสืบค้นไม่ละเอียด (   = 2.95, f = 101) สื่อสงัคมมีปัญหา
เก่ียวกบัความปลอดภยัในการใช้งาน (   = 2.67, f = 98) และสื่อสงัคมแสดงผลการสืบค้นช้า (   = 
2.62, f = 99) 

 
นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพ จ านวน 109-118 คน ประสบปัญหาใน

ระดบัปานกลาง 6 ปัญหา และน้อย 1 ปัญหา เรียงตามล าดบัค่าเฉลี่ย 3 ล าดบัแรก คือ สื่อสงัคม
แสดงผลการสืบค้นไม่ละเอียด (   = 3.08, f = 116) สื่อสงัคมมีปัญหาเก่ียวกบัความปลอดภยัใน
การใช้งาน (   = 2.94, f = 116) และการเช่ือมโยงจากสื่อสงัคมไม่สามารถท าให้เข้าถึงสารสนเทศได้ (   
= 2.86, f = 118) 

 
นิสติสาขาสงัคมศาสตร์ จ านวน 135-137 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 

6 ปัญหา และน้อย 1 ปัญหา เรียงตามล าดบัคา่เฉลี่ย 3 ล าดบัแรก คือ สื่อสงัคมแสดงผลการสืบค้น
ไม่ละเอียด (   = 3.09, f = 137) สื่อสงัคมมีปัญหาเก่ียวกบัความปลอดภยัในการใช้งาน (   = 2.96, 
f = 137) และการเช่ือมโยงจากสื่อสงัคมไมส่ามารถท าให้เข้าถึงสารสนเทศได้ (   = 2.72, f = 137) 
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นิสติสาขามนษุยศาสตร์ จ านวน 28-34 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 4 

ปัญหา และน้อย 3 ปัญหา เรียงตามล าดบัค่าเฉลี่ย 3 ล าดบัแรก คือ สื่อสงัคมแสดงผลการสืบค้น
ไม่ละเอียด (   = 3.12, f = 34) สื่อสงัคมมีปัญหาเก่ียวกบัความปลอดภยัในการใช้งาน (   = 2.82, f 
= 34) และสื่อสงัคมแสดงผลการสืบค้นช้าและการเช่ือมโยงจากสื่อสงัคมไม่สามารถท าให้เข้าถึง
สารสนเทศได้ (   = 2.62 เท่ากนั, f = 33 เท่ากนั) 
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1.2.2 ปัญหาเก่ียวกบัสื่อสงัคม จ าแนกตามชัน้ปี 
 

จากการศึกษาปัญหาเก่ียวกบัสื่อสงัคมท่ีประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการ
เรียนในรายวิชา จ าแนกตามชัน้ปี (ตารางท่ี 25) พบว่า นิสิตชัน้ปีท่ี 1 จ านวน 88-92 คน ประสบ
ปัญหาในระดบัปานกลาง 6 ปัญหา และน้อย 1 ปัญหา เรียงตามล าดบัคา่เฉลี่ย 3 ล าดบัแรก คือ สื่อ
สงัคมมีปัญหาเก่ียวกบัความปลอดภยัในการใช้งาน (   = 3.09, f = 91) สื่อสงัคมแสดงผลการสืบค้น
ไม่ละเอียด (   = 3.05, f = 92) และสื่อสงัคมแสดงผลการสืบค้นช้า (   = 2.76, f = 89) 

 
นิสติชัน้ปีท่ี 2 จ านวน 82-88 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 5 ปัญหา 

และน้อย 2 ปัญหา เรียงตามล าดบัค่าเฉลี่ย 3 ล าดบัแรก คือ สื่อสงัคมแสดงผลการสืบค้นไม่
ละเอียด (   = 3.24, f = 88) สื่อสงัคมมีปัญหาเก่ียวกบัความปลอดภยัในการใช้งาน (   = 2.91, f = 
87) และการเช่ือมโยงจากสื่อสงัคมไมส่ามารถท าให้เข้าถึงสารสนเทศได้ (   = 2.78, f = 88) 

 
นิสติชัน้ปีท่ี 3 จ านวน 83-89 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 6 ปัญหา 

และน้อย 1 ปัญหา เรียงตามล าดบัค่าเฉลี่ย 3 ล าดบัแรก คือ สื่อสงัคมแสดงผลการสืบค้นไม่
ละเอียด (   = 3.10, f = 89) สื่อสงัคมแสดงผลการสืบค้นช้า (   = 2.84, f = 88) และสื่อสงัคมมี
ปัญหาเก่ียวกบัความปลอดภยัในการใช้งาน (   = 2.78, f = 89) 

 
นิสติชัน้ปีท่ี 4 จ านวน 84-88 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 6 ปัญหา 

และน้อย 1 ปัญหา เรียงตามล าดบัค่าเฉลี่ย 3 ล าดบัแรก คือ สื่อสงัคมแสดงผลการสืบค้นไม่
ละเอียด (   = 2.84, f = 87) สื่อสงัคมมีปัญหาเก่ียวกบัความปลอดภยัในการใช้งาน (   = 2.71, f = 
86) และการเช่ือมโยงจากสื่อสงัคมไมส่ามารถท าให้เข้าถึงสารสนเทศได้ (   = 2.66, f = 87) 

 
นิสติชัน้ปีท่ี 5 จ านวน 18-20 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 4 ปัญหา 

และน้อย 3 ปัญหา เรียงตามล าดบัค่าเฉลี่ย 3 ล าดบัแรก คือ สื่อสงัคมแสดงผลการสืบค้นไม่
ละเอียด (   = 2.90, f = 19) การเช่ือมโยงจากสื่อสงัคมไม่สามารถท าให้เข้าถึงสารสนเทศได้ (   = 
2.85, f = 20) และสื่อสงัคมมีปัญหาเก่ียวกบัความปลอดภยัในการใช้งาน (   = 2.75, f = 19) 
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นิสิตชัน้ปีท่ี 6 จ านวน 12-13 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 6 ปัญหา 
และน้อย 1 ปัญหา เรียงตามล าดบัคา่เฉลี่ย 3 ล าดบัแรก คือ การเช่ือมโยงจากสื่อสงัคมไม่สามารถท า
ให้เข้าถึงสารสนเทศได้ (   = 3.23, f = 13) สื่อสงัคมมีปัญหาทางเทคนิคในการใช้งาน (   = 3.15, f = 
13) และสื่อสงัคมแสดงผลการสืบค้นไมล่ะเอียด (   = 3.08, f = 13) 
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1.3 ปัญหาเก่ียวกบันิสติ 
 
จากการศึกษาปัญหาเก่ียวกับนิสิตท่ีประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนใน

รายวิชา (ตารางท่ี 26) โดยรวม พบว่า นิสิต จ านวน 369-385 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 4 
ปัญหา และน้อย 1 ปัญหา เรียงตามล าดบัคา่เฉลี่ย 3 ล าดบัแรก คือ นิสิตมีความรู้เก่ียวกบัลิขสิทธ์ิ
เพื่อน าสารสนเทศจากสื่อสงัคมไปใช้ไม่เพียงพอ (   = 2.82, f = 385) นิสิตมีทกัษะในการก าหนด
กลยทุธ์การสืบค้นไม่เพียงพอ (   = 2.68, f = 380) และนิสิตมีทกัษะในการประเมินสารสนเทศไม่
เพียงพอ (   = 2.60, f = 381) 

 
เม่ือพิจารณา จ าแนกตามสาขาวิชา และชัน้ปี พบว่า ผลการวิเคราะห์ข้อมูลมี

รายละเอียดดงันี ้
 
1.3.1 ปัญหาเก่ียวกบันิสติ จ าแนกตามสาขาวิชา 

 
จากการศกึษาปัญหาเก่ียวกบันิสิตท่ีประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนใน

รายวิชา จ าแนกตามสาขาวิชา (ตารางท่ี 26) พบวา่ นิสติสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพ จ านวน 95-101 คน 
ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 2 ปัญหา และน้อย 3 ปัญหา เรียงตามล าดบัค่าเฉลี่ย 3 ล าดบัแรก 
คือ นิสิตมีความรู้เก่ียวกบัลิขสิทธ์ิเพ่ือน าสารสนเทศจากส่ือสงัคมไปใช้ไม่เพียงพอ (     2.79, f = 101) 
นิสิตมีทกัษะในการก าหนดกลยทุธ์การสืบค้นไม่เพียงพอ (     2.66, f = 99) และนิสิตมีทกัษะในการ
จดัการสารสนเทศไมเ่พียงพอ (     2.46, f = 99) 

 
นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพ จ านวน 110-118 คน ประสบปัญหาใน

ระดบัปานกลางทัง้หมด เรียงตามล าดบัค่าเฉลี่ย 3 ล าดบัแรก คือ นิสิตมีความรู้เก่ียวกบัลิขสิทธ์ิเพ่ือ
น าสารสนเทศจากสื่อสงัคมไปใช้ไม่เพียงพอ (     3.04, f = 118) นิสิตมีทกัษะในการประเมินสารสนเทศ
ไม่เพียงพอ (     2.76, f = 114) และนิสิตมีทกัษะในการจดัการสารสนเทศไม่เพียงพอ (     2.68, f 
= 116) 

 
นิสติสาขาสงัคมศาสตร์ จ านวน 133-137 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง

ทัง้หมด เรียงตามล าดบัคา่เฉลี่ย 3 ล าดบัแรก คือ นิสิตมีทกัษะในการก าหนดกลยทุธ์การสืบค้นไม่
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เพียงพอ (     2.80, f = 137) นิสติมีความรู้เก่ียวกบัลขิสทิธ์ิเพ่ือน าสารสนเทศจากส่ือสงัคมไปใช้ไม่
เพียงพอ (     2.78, f = 137) และนิสติมีทกัษะในการประเมินสารสนเทศไม่เพียงพอ (     2.67, f = 
136) 

 
นิสิตสาขามนุษยศาสตร์ จ านวน 29-32 คน ประสบปัญหาในระดับน้อย

ทัง้หมด เรียงตามล าดบัค่าเฉลี่ย 3 ล าดบัแรก คือ นิสิตมีทกัษะในการก าหนดกลยทุธ์การสืบค้นไม่
เพียงพอ (     2.50, f = 32) นิสิตมีทกัษะในการประเมินสารสนเทศไม่เพียงพอ (     2.32, f = 32) 
และนิสิตมีทักษะในการจดัการสารสนเทศไม่เพียงพอ และนิสิตมีความรู้เก่ียวกับลิขสิทธ์ิเพ่ือน า
สารสนเทศจากสื่อสงัคมไปใช้ไม่เพียงพอ (     2.29 เท่ากนั, f = 32, 29 ตามล าดบั) 
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1.3.2 ปัญหาเก่ียวกบันิสติ จ าแนกตามชัน้ปี 
 

จากการศกึษาปัญหาเก่ียวกบันิสิตท่ีประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียน
ในรายวิชา จ าแนกตามชัน้ปี (ตารางท่ี 27) พบว่า นิสิตชัน้ปีท่ี 1 จ านวน 86-89 คน ประสบปัญหา
ในระดบัปานกลางทัง้หมด เรียงตามล าดบัค่าเฉลี่ย 3 ล าดบัแรก คือ นิสิตมีความรู้เก่ียวกบัลิขสิทธ์ิ
เพื่อน าสารสนเทศจากสื่อสงัคมไปใช้ไม่เพียงพอ (   = 2.83, f = 89) นิสิตมีทกัษะในการจดัการ
สารสนเทศไม่เพียงพอ (   = 2.76, f = 88) และนิสิตมีทกัษะในการประเมินสารสนเทศไม่เพียงพอ 
(   = 2.74, f = 88) 

 
นิสติชัน้ปีท่ี 2 จ านวน 83-89 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 3 ปัญหา 

และน้อย 2 ปัญหา เรียงตามล าดบัคา่เฉลี่ย 3 ล าดบัแรก คือ นิสิตมีความรู้เก่ียวกบัลิขสิทธ์ิเพ่ือน า
สารสนเทศจากสื่อสงัคมไปใช้ไม่เพียงพอ (   = 2.81, f = 89) นิสติมีทกัษะในการก าหนดกลยทุธ์การ
สืบค้นไม่เพียงพอ (   = 2.66, f = 87) และนิสิตมีทกัษะในการประเมินสารสนเทศไม่เพียงพอ (   = 
2.51, f = 87) 

 

นิสิตชัน้ปีท่ี 3 จ านวน 87-89 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลางทัง้หมด 
เรียงตามล าดบัค่าเฉลี่ย 3 ล าดบัแรก คือ นิสิตมีความรู้เก่ียวกับลิขสิทธ์ิเพ่ือน าสารสนเทศจากส่ือ
สงัคมไปใช้ไม่เพียงพอ (   = 2.98, f = 88) นิสิตมีทกัษะในการก าหนดกลยทุธ์การสืบค้นไม่เพียงพอ 
(   = 2.80, f = 87) และนิสติมีทกัษะในการประเมินสารสนเทศไม่เพียงพอ (   = 2.70, f = 89) 

 
นิสติชัน้ปีท่ี 4 จ านวน 84-87 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 2 ปัญหา 

และน้อย 3 ปัญหา เรียงตามล าดบัค่าเฉลี่ย 3 ล าดบัแรก คือ นิสิตมีทกัษะในการก าหนดกลยทุธ์
การสืบค้นไม่เพียงพอ (   = 2.66, f = 85) นิสิตมีความรู้เก่ียวกบัลิขสิทธ์ิเพ่ือน าสารสนเทศจากส่ือ
สงัคมไปใช้ไม่เพียงพอ (   = 2.63, f = 86) และนิสติมีทกัษะในการจดัการสารสนเทศไม่เพียงพอ (   
= 2.48, f = 87) 

 
นิสติชัน้ปีท่ี 5 จ านวน 19-20 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 4 ปัญหา 

และน้อย 1 ปัญหา เรียงตามล าดบัค่าเฉลี่ย 3 ล าดบัแรก คือ นิสิตมีความรู้เก่ียวกบัลิขสิทธ์ิเพ่ือน า
สารสนเทศจากสื่อสงัคมไปใช้ไม่เพียงพอ (   = 3.15, f = 20) นิสิตมีทกัษะในการประเมิน
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สารสนเทศไมเ่พียงพอ (   = 2.85, f = 20) และนิสติมีทกัษะในการจดัการสารสนเทศไม่เพียงพอ (   
= 2.65, f = 20) 

 
นิสติชัน้ปีท่ี 6 จ านวน 12-13 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 2 ปัญหา 

และน้อย 3 ปัญหา เรียงตามล าดบัคา่เฉลี่ย 3 ล าดบัแรก คือ นิสิตมีความรู้เก่ียวกบัลิขสิทธ์ิเพ่ือน า
สารสนเทศจากสื่อสงัคมไปใช้ไม่เพียงพอ (   = 2.62, f = 13) นิสติมีทกัษะในการก าหนดกลยทุธ์การ
สืบค้นไม่เพียงพอ (   = 2.54, f = 12) และนิสิตมีทกัษะในการประเมินสารสนเทศไม่เพียงพอ (   = 
2.46, f = 12) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

120 

ปัญ
หา

เก
ี่ยว

กับ
นิส

ิต 

ระ
ดับ

ขอ
งปั

ญ
หา

ที่ป
ระ
สบ

 
ปี 

1 
(N

 =
 9

2)
 

 
ปี 

2 
(N

 =
 9

0)
 

  
ปี 

3 
(N

 =
 8

9)
 

  
ปี 

4 
(N

 =
 9

0)
 

 
ปี 

5 
(N

 =
 2

0)
 

 
ปี 

6 
(N

 =
 1

3)
 

 

f 
 

S.
D.

 
 

f 
 

S.
D.

 
 

f 
 

S.
D.

 
 

f 
 

S.
D.

 
 

f 
 

S.
D.

 
 

f 
 

S.
D.

 
 

ปค
 

 
 

 
ปค

 
 

 
 

ปค
 

 
 

 
ปค

 
 

 
 

ปค
 

 
 

 
ปค

 
 

นิส
ิตมี
ทกั
ษะ
ใน
กา
รก
 าห
นด
กล
ยทุ
ธ์

กา
รส
ืบค้
นไ
มเ่
พีย
งพ
อ 

89
 

2.6
3 

1.0
4 

 
87

 
2.6

6 
1.0

9 
 

87
 

2.8
0 

0.9
2 

 
85

 
2.6

6 
1.1

1 
 

20
 

2.6
0 

0.8
8 

 
12

 
2.5

4 
1.0

5 

 
ปก

 
 

 
 

ปก
 

 
 

 
ปก

 
 

 
 

ปก
 

 
 

 
ปก

 
 

 
 

ปก
 

 

นิส
ิตไ
มท่
รา
บว
า่ค
วร
หย
ดุแ
สว
งห
า

สา
รส
นเ
ทศ
เมื่
อไ
ร 

86
 

2.5
9 

1.1
9 

 
83

 
2.2

9 
1.1

9 
 

87
 

2.6
4 

1.0
8 

 
84

 
2.2

7 
1.0

0 
 

19
 

2.4
5 

1.0
5 

 
12

 
2.0

8 
0.8

6 

 
ปก

 
 

 
 

น 
 

 
 

ปก
 

 
 

 
น 

 
 

 
น 

 
 

 
น 

 

นิส
ิตมี
ทกั
ษะ
ใน
กา
รป
ระ
เม
ิน

สา
รส
นเ
ทศ
ไม
เ่พี
ยง
พอ

 

88
 

2.7
4 

1.1
0 

 
87

 
2.5

1 
0.9

9 
 

89
 

2.7
0 

0.9
5 

 
85

 
2.4

3 
0.9

6 
 

20
 

2.8
5 

0.7
5 

 
12

 
2.4

6 
1.0

5 

 
ปก

 
 

 
 

ปก
 

 
 

 
ปก

 
 

 
 

น 
 

 
 

ปก
 

 
 

 
น 

 

นิส
ิตมี
ทกั
ษะ
ใน
กา
รจ
ดัก
าร

สา
รส
นเ
ทศ
ไม
เ่พี
ยง
พอ

 

88
 

2.7
6 

1.0
4 

 
88

 
2.4

7 
0.9

4 
 

89
 

2.6
1 

0.8
1 

 
87

 
2.4

8 
0.8

8 
 

20
 

2.6
5 

0.7
5 

 
12

 
2.3

1 
1.1

8 

 
ปก

 
 

 
 

น 
 

 
 

ปก
 

 
 

 
น 

 
 

 
ปก

 
 

 
 

น 
 

นิส
ติมี
คว
าม
รู้เกี่

ยว
กบั
ลขิ
สทิ
ธิ์เพื่

อน
 า

สา
รส
นเ
ทศ
จา
กส
ื่อส
งัค
มไ
ปใ
ช้ไ
ม่

เพี
ยง
พอ

 

89
 

2.8
3 

1.0
9 

 
89

 
2.8

1 
0.9

8 
 

88
 

2.9
8 

1.0
1 

 
86

 
2.6

3 
0.9

7 
 

20
 

3.1
5 

0.8
1 

 
13

 
2.6

2 
0.9

6 

 
ปก

 
 

 
 

ปก
 

 
 

 
ปก

 
 

 
 

ปก
 

 
 

 
ปก

 
 

 
 

ปก
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ตา
รา
งท

ี่ 2
7 
ปัญ

หา
เก
ี่ยว

กับ
นิส

ิตท
ี่ปร

ะส
บใ

นก
าร
ใช้
สื่อ

สัง
คม

เพ
ื่อก

าร
เรี
ยน

ใน
รา
ยว

ิชา
 จ
 าแ

นก
ตา

มช
ัน้ปี

 



 

 

121 

  

2. ข้อเสนอแนะ 
 
ข้อเสนอแนะเก่ียวกบัการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชาของนิสิตระดบัปริญญาตรี 

จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยั ประกอบด้วยข้อเสนอแนะด้านสารสนเทศ ด้านสื่อสงัคม และด้านการ
สง่เสริมการใช้งาน โดยเป็นค าตอบจากนิสิตระดบัปริญญาตรี จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยั จ านวน 
12 คน ผลการวิเคราะห์ข้อมลูมีรายละเอียดดงัตอ่ไปนี ้

 
2.1 ด้านสารสนเทศ 
 

- ควรเผยแพร่สารสนเทศท่ีทนัสมยั (2 คน) 
 

- ควรมีเผยแพร่สารสนเทศท่ีมีความน่าเช่ือถือ (1 คน) 
 

- ควรเผยแพร่สารสนเทศท่ีถกูต้อง (1 คน) 
 
- ควรเผยแพร่สารสนเทศท่ีครบถ้วน (1 คน) 
 

2.2 ด้านส่ือสังคม 
 

- ต้องการให้สือ่สงัคมมีการรักษาความเป็นสว่นตวัมากขึน้ (1 คน) 
 

2.3 ด้านการส่งเสริมการใช้งาน 
 

- ควรมีการสง่เสริม แนะน า หรือสอนเก่ียวกบัการใช้งานส่ือสงัคม เพ่ือให้สามารถ
ใช้งานได้อยา่งมีประสิทธิภาพ (6 คน) 
 



 

 

บทที่ 5 
สรุปผลการวจิัย อภปิราย และข้อเสนอแนะ 

 
บทนีเ้ป็นการสรุปผลการวิจยัเร่ือง การใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชาของนิสิตระดบั

ปริญญาตรี จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ประกอบด้วย วัตถุประสงค์ของการวิจัย สมมุติฐาน 
วิธีด าเนินการวิจยั สรุปผลการวิจยัและอภิปรายผล สรุปผลการทดสอบสมมตุิฐาน ข้อเสนอแนะ 
และแนวทางส าหรับการวิจยัในอนาคต ซึง่มีรายละเอียดดงันี ้

 
วัตถุประสงค์ของการวิจัย  

 
เพื่อศกึษา 
 
1. การใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชาของนิสิตระดบัปริญญาตรี จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยั 

ในด้านประเภทของสื่อสงัคมและประเภทของสารสนเทศท่ีใช้ เหตผุลในการใช้ วิธีการใช้ เกณฑ์การ
ประเมินสารสนเทศท่ีได้รับ ลกัษณะของการใช้ประโยชน์จากสารสนเทศ และรูปแบบของการน า
สารสนเทศไปใช้ 

 
2. ปัญหาที่นิสิตระดบัปริญญาตรี จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยั ประสบในการใช้สื่อสงัคม

เพื่อการเรียนในรายวิชา 
 

สมมุตฐิาน  

 
1. นิสิตระดับปริญญาตรี จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยส่วนใหญ่ ใช้วิกิเพื่อการเรียนใน

รายวิชา ประเมินสารสนเทศท่ีได้รับโดยพิจารณาจากความน่าเช่ือถือ และน าสารสนเทศท่ีได้รับไป
ใช้ในการท างานท่ีได้รับมอบหมายในรายวิชา 

 
2. ปัญหาท่ีนิสิตระดบัปริญญาตรี จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยั ประสบในระดบัมากในการใช้

สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชา คือ สารสนเทศขาดความน่าเช่ือถือ การเช่ือมโยงจากสื่อสงัคมไม่
สามารถท าให้เข้าถึงสารสนเทศได้ และนิสติมีทกัษะในการประเมินสารสนเทศไมเ่พียงพอ 
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วิธีด าเนินการวิจัย 

 
การวิจัยครัง้นีเ้ป็นการวิจัยเชิงส ารวจ โดยเก็บรวบรวมข้อมูลด้วยแบบสอบถามจาก

ประชากรท่ีใช้ในการวิจัย คือ นิสิตระดบัปริญญาตรี จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยัจ านวน 396 คน 
จาก 4 สาขาวิชา 19 คณะ จ าแนกเป็นสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพ 7 คณะ  สาขาวิทยาศาสตร์
กายภาพ 3 คณะ  สาขาสงัคมศาสตร์ 7 คณะ และสาขามนษุยศาสตร์ 2 คณะ โดยแบบสอบถาม 
แบง่ออกเป็น 3 ตอน ดงันี ้

 
ตอนท่ี 1 ข้อมลูพืน้ฐานเก่ียวกบันิสติผู้ตอบแบบสอบถาม  
ตอนท่ี 2 การใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชา  
ตอนท่ี 3 ปัญหาท่ีประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชา และข้อเสนอแนะ 

 
 จากแบบสอบถามท่ีแจกไป จ านวนทัง้สิน้ 396 ชดุ ผู้วิจยัได้แบบสอบถามท่ีสมบูรณ์ ซึ่ง
สามารถน ามาวิเคราะห์ข้อมูลได้ จ านวน 394 ชุด (ร้อยละ 99.49) ผู้ วิจัยได้น าข้อมูลจาก
แบบสอบถามมาวิเคราะห์ โดยการแจกแจงความถ่ี หาค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
 
สรุปผลการวจิัยและอภปิรายผล 
 
ตอนที่ 1 ข้อมูลพืน้ฐานเก่ียวกับนิสิตผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ตอนท่ี 1 เป็นการน าเสนอข้อมลูเก่ียวกบัข้อมลูพืน้ฐานเก่ียวกบันิสิตผู้ตอบแบบสอบถาม 
ประกอบด้วยสาขาวิชา และชัน้ปี ผลการวิเคราะห์ข้อมลูสรุปได้ดงันี ้

 
1. สาขาวิชา 
 
จากการศกึษาสาขาวิชาท่ีผู้ตอบแบบสอบถามสงักดั (ตารางท่ี 4) โดยรวม พบว่า นิสิต

จ านวนมากท่ีสดุ 138 คน (ร้อยละ 35.02) เป็นนิสิตสาขาสงัคมศาสตร์ รองลงมา จ านวน 120 คน 
(ร้อยละ 30.46) เป็นนิสติสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพ 
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เม่ือพิจารณา จ าแนกตามคณะท่ีสงักดั พบว่า นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพจ านวน

มากท่ีสดุ เป็นนิสิตคณะแพทยศาสตร์ (33 คน, ร้อยละ 32.35) นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพ 
จ านวนมากท่ีสดุ เป็นนิสิตคณะวิศวกรรมศาสตร์  (54 คน, ร้อยละ 45.00) นิสิตสาขาสงัคมศาสตร์ 
จ านวนมากท่ีสดุ เป็นนิสิตคณะพาณิชยศาสตร์และการบญัชี  (40 คน, ร้อยละ 28.99) และนิสิต
สาขามนษุยศาสตร์สว่นใหญ่ เป็นนิสติคณะอกัษรศาสตร์ (22 คน, ร้อยละ 64.71) 
 

2. ชัน้ปี 
 
จากการศึกษาชัน้ปีท่ีผู้ ตอบแบบสอบถามศึกษา (ตารางท่ี 5) โดยรวม พบว่า นิสิต

จ านวนมากท่ีสุด 92 คน (ร้อยละ 23.35) เป็นนิสิตชัน้ปีท่ี 1   รองลงมา จ านวน 90 คนเท่ากัน  
(ร้อยละ 22.84) เป็นนิสติชัน้ปีท่ี 2 และ 4 

 
เม่ือพิจารณา จ าแนกตามสาขาวิชา พบว่า นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพจ านวนมาก

ท่ีสดุ เป็นนิสิตชัน้ปีท่ี 2 และนิสิตชัน้ปีท่ี 3 (20 คนเท่ากนั , ร้อยละ 19.61) นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์
กายภาพจ านวนมากท่ีสดุ เป็นนิสิตชัน้ปีท่ี 1 (31 คน, ร้อยละ 25.83) นิสิตสาขาสงัคมศาสตร์
จ านวนมากท่ีสดุ เป็นนิสิตชัน้ปีท่ี 1 และนิสิตชัน้ปีท่ี 4 (34 คนเท่ากนั, ร้อยละ 24.64) และนิสิต
สาขามนษุยศาสตร์จ านวนมากท่ีสดุ เป็นนิสิตชัน้ปีท่ี 1 และนิสิตชัน้ปีท่ี 2 (9 คนเท่ากนั, ร้อยละ 
26.47) 

 
ตอนที่ 2 การใช้ส่ือสังคมเพื่อการเรียนในรายวิชา 
 

ตอนท่ี 2 เป็นการน าเสนอข้อมูลการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชา ประกอบด้วย
ประเภทของสื่อสงัคมท่ีใช้ ประเภทของสื่อสงัคมและสารสนเทศท่ีใช้ เหตุผลในการใช้สื่อสงัคม 
วิธีการใช้สื่อสงัคม เกณฑ์การประเมินสารสนเทศท่ีได้รับ การจดัการสารสนเทศท่ีได้รับ ลกัษณะ
ของการใช้ประโยชน์จากสารสนเทศ และรูปแบบของการน าสารสนเทศไปใช้ ผลการวิเคราะห์
ข้อมลูสรุปได้ดงันี ้
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1. ประเภทของส่ือสังคมที่ใช้ 
 
จากการศึกษาประเภทของสื่อสงัคมท่ีใช้ (ตารางท่ี 6) โดยรวม พบว่า นิสิตจ านวนมาก

ท่ีสดุ 352 คน (ร้อยละ 89.34) ใช้การแบ่งปันสื่อ รองลงมา จ านวน 337 คน (ร้อยละ 85.53) ใช้วิกิ 
ดงันัน้ จึงเป็นไปตามสมมตุิฐานข้อ 1 ในส่วนท่ีว่า นิสิตระดบัปริญญาตรี จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยั
สว่นใหญ่ ใช้วิกิเพื่อการเรียนในรายวิชา  
 

เม่ือพิจารณาจากนิสติท่ีใช้การแบง่ปันสื่อ จ านวน 352 คน พบวา่ นิสติจ านวนมากท่ีสดุ 
331 คน (ร้อยละ 94.03) ใช้ Youtube และจากนิสิตท่ีใช้วิกิ จ านวน 337 คน พบว่า นิสิตจ านวน
มากท่ีสดุ 332 คน (ร้อยละ 98.52) ใช้ Wikipedia 

 
ผลการวิจยัท่ีพบว่า นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ 352 คน (ร้อยละ 89.34) ใช้การแบ่งปันสื่อ 

สอดคล้องกบัผลการวิจยัของ ระพีพรรณ ฉลองสขุ และคณะ  (2557) ท่ีพบวา่ กลุม่นกัศกึษาใช้การ
แบ่งปันสื่อทางออนไลน์มากท่ีสุด (ร้อยละ 98.9) อาจเน่ืองจากการแบ่งปันสื่อมีสารสนเทศ
หลากหลายรูปแบบ ได้แก่ รูปภาพ สไลด์ หรือวีดิทศัน์ (Hansen, Shneiderman, and Smith 
2011: 23) นิสิตนกัศกึษาสามารถน าสารสนเทศรูปแบบเหล่านีม้าใช้ในการน าเสนองานหน้าชัน้
เรียน ซึง่เป็นงานท่ีนิสิตนกัศกึษามกัได้รับมอบหมายให้ท าในวิชาเรียน (Somsak Sriborisutsakul 
et al. 2012) 

 
ส าหรับผลการวิจบัท่ีพบวา่ นิสติจ านวนมากท่ีสดุ 331 คน (ร้อยละ 94.03) ใช้ Youtube 

ผลการวิจยัในสว่นนี ้สอดคล้องกบัผลการวิจยัของ ระพีพรรณ ฉลองสขุ และคณะ (2557) ท่ีพบว่า 
นกัศกึษาใช้ Youtube เป็นจ านวนมากถึง 267 คน (ร้อยละ 97.09) และผลการวิจยัของ Capano, 
Deris, and Desjardins (2010) ท่ีพบว่า นกัศกึษาร้อยละ 84 ใช้การแบ่งปันสื่อ คือ Youtube 
รวมถึงผลการวิจยัของ Wang et al. (2015) ท่ีพบว่า นกัศกึษา จ านวน 45 คน จากจ านวน 48 คน 
ท่ีเก็บข้อมลู ใช้การแบง่ปันสื่อ คือ Youtube อาจเน่ืองจาก Youtube เป็นสื่อสงัคมท่ีให้สารสนเทศ
ในรูปแบบของวีดิทศัน์ ท่ีได้รับความนิยมในการใช้งานมาก (Wattenhofer, Wattenhofer, and 
Zhu 2012) อีกทัง้วีดิทศัน์ยงัเป็นสื่อในรูปแบบท่ีให้ความเพลิดเพลินและน่าสนใจ นิสิตจึงสามารถ
ได้รับสารสนเทศท่ีเป็นความรู้และให้ความเพลิดเพลินไปได้พร้อมกนั นอกจากนี ้คลิปวีดิทศัน์บน 
Youtube ยงัสามารถน ามาใส่ไว้ในไฟล์น าเสนองานของนิสิตได้ และเน่ืองจาก Youtube ให้
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สารสนเทศในรูปของการเช่ือมโยงท่ีเก่ียวข้องด้วย จงึยงัอาจช่วยให้ได้รับสารสนเทศท่ีเป็นประโยชน์
เพิ่มเตมิ (Hemsath 2015) 
 

สว่นผลการวิจยัท่ีพบว่า นิสิต จ านวน 337 คน (ร้อยละ 85.53) ใช้วิกิ อาจเน่ืองจากวิกิ
เป็นแหลง่สารสนเทศท่ีเกิดจากความร่วมมือของผู้ใช้งานหลายคน ไม่ว่าจะเป็นการสร้าง การแก้ไข 
การแบ่งปัน จึงท าให้มีเนือ้หาสารสนเทศต่าง ๆ อย่างหลากหลาย (Deters, Cuthrell, and 
Stapleton 2010; Kim, Sin, and Tsai 2014: 174-175) ซึง่สามารถน าไปใช้ประโยชน์เพื่อการเรียน
ในรายวิชาได้ 
 

ส าหรับผลการวิจัยท่ีพบว่า นิสิตจ านวนมากท่ีสุด 332 คน (ร้อยละ 98.52) ใช้ 
Wikipedia ผลการวิจยัในสว่นนี ้สอดคล้องกบัผลการวิจยัของชลภสัส์ วงษ์ประเสริฐ, สมาน ลอย
ฟ้า, และเพ็ญพนัธ์ เพชรศร (2556) ท่ีพบว่า นกัศกึษาจ านวนรองลงมา ใช้ Wikipedia ในระดบั
มาก และเป็นไปในท านองเดียวกันกับผลการวิจัยของระพีพรรณ ฉลองสุข และคณะ (2557) ท่ี
พบว่า มีนกัศกึษา จ านวน 188 คน (ร้อยละ 68.36) ใช้วิกิ คือ Wikipedia รวมถึงผลการวิจยัของ 
อารีย์ ช่ืนวฒันา และคณะ (2559) ท่ีพบว่า ในด้านทรัพยากรท่ีใช้ในการศกึษาค้นคว้าเพื่อท างานท่ี
อาจารย์มอบหมาย นกัศกึษา จ านวน 777 คน (ร้อยละ 33.52) ใช้วิกิ คือ Wikipedia บอ่ย รวมถึง
ผลการวิจยัของ Somsak Sriborisutsakul et al. (2012) ท่ีพบว่า แหลง่สารสนเทศท่ีนิสิตใช้บอ่ย 
คือ Wikipedia เพราะเป็นแหลง่สารสนเทศท่ีให้สารสนเทศท่ีทนัสมยั เข้าใจง่าย และเข้าถึงง่าย เม่ือ
พิจารณาผลการวิจัยท่ีเก่ียวข้องในต่างประเทศ พบว่า ผลการวิจัยดังกล่าว สอดคล้องกับ
ผลการวิจยัของ Kim, Lee, and Sin (2011) ท่ีพบว่า นกัศกึษาร้อยละ 98 ใช้วิกิ คือ Wikipedia 
และผลการวิจยัของ Kim, Sin, and He (2013) ท่ีพบว่า นกัศกึษาสว่นใหญ่ ใช้วิกิ คือ Wikipedia 
ในการค้นหาสารสนเทศท่ีเก่ียวข้องกบัวิชาการ อาจเน่ืองจาก Wikipedia ใช้งานง่าย และยงัมกั
ปรากฏขึน้บนหน้าแรกของผลการสืบค้นผา่นโปรแกรมค้นหา นอกจากนี ้สารสนเทศบน Wikipedia 
ยงัให้ข้อมลูเบือ้งต้น รวมถึงการเช่ือมโยงไปยงัแหล่งสารสนเทศอื่น ๆ ท่ีเก่ียวข้อง และแหลง่อ้างอิง
ตา่ง ๆ ซึง่สามารถให้ข้อมลูเพิ่มเตมิ (Kim, Sin, and Tsai 2014: 175) 
 

เม่ือพิจารณา จ าแนกตามสาขาวิชา และชัน้ปี พบวา่ ผลการวิเคราะห์ข้อมลูสรุปได้ดงันี ้
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1.1 ประเภทของส่ือสังคมทีใ่ช้ จ าแนกตามสาขาวิชา 
 

จากการศึกษาประเภทของสื่อสงัคมท่ีใช้ จ าแนกตามสาขาวิชา (ตารางท่ี 6) พบว่า 
นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพ และนิสิตสาขาสงัคมศาสตร์จ านวนมากท่ีสดุ ใช้การแบ่งปันสื่อ (94 
คน, ร้อยละ 92.16; และ 122 คน, ร้อยละ 88.14 ตามล าดบั) สว่นนิสิตสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพ 
และนิสิตสาขามนษุยศาสตร์จ านวนมากท่ีสดุ ใช้วิกิ (108 คน, ร้อยละ 90.00; และ 32 คน, ร้อยละ 
94.12 ตามล าดบั) 

 
เม่ือพิจารณาจากนิสิตสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพ จ านวน 94 คน และนิสิตสาขา

สงัคมศาสตร์ จ านวน 122 คน ท่ีใช้การแบง่ปันสื่อ พบวา่ นิสติจ านวนมากท่ีสดุของทัง้ 2 สาขาวิชา ใช้ 
Youtube (89 คน, ร้อยละ 94.68; และ 118 คน, ร้อยละ 96.72 ตามล าดบั) และเม่ือพิจารณาจาก
นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพ จ านวน 108 คน และนิสิตสาขามนษุยศาสตร์ จ านวน 32 คน ท่ีใช้ 
วิกิ พบว่า นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพจ านวนมากท่ีสดุ และนิสิตสาขามนษุยศาสตร์ทัง้หมด ใช้ 
Wikipedia (106 คน, ร้อยละ 98.15; และ 32 คน, ร้อยละ 100.00 ตามล าดบั) 
 

ผลการวิจัยท่ีพบว่า นิสิตสาขาสงัคมศาสตร์ จ านวนมากท่ีสุด ใช้การแบ่งปันสื่อ 
(122 คน, ร้อยละ 88.14) และนิสิตสาขามนษุยศาสตร์ จ านวนมากท่ีสดุ ใช้วิกิ (32 คน, ร้อยละ 
94.12) ไมส่อดคล้องกบัผลการวิจยัของ Kim, Sin, and He (2013) ท่ีพบวา่ บลอ็กเป็นท่ีนิยมใช้กนั
ในกลุ่มนิสิตนกัศกึษาสาขาวิชามนษุยศาสตร์และสงัคมศาสตร์ เพราะนิสิตสาขาวิชาสงัคมศาสตร์
และมนษุยศาสตร์ในการวิจยันี ้ใช้การแบง่ปันสื่อและวิกิมาก แตใ่ช้บล็อกน้อย 

 
1.2 ประเภทของส่ือสังคมทีใ่ช้ จ าแนกตามช้ันปี 
 

จากการศกึษาประเภทของสื่อสงัคมท่ีใช้ จ าแนกตามชัน้ปี (ตารางท่ี 7) พบว่า นิสิต
ชัน้ปีท่ี 1 นิสติชัน้ปีท่ี 2 และนิสติชัน้ปีท่ี 4 จ านวนมากท่ีสดุ นิสติชัน้ปีท่ี 5 ทัง้หมด และนิสติชัน้ปีท่ี 6 
แทบทัง้หมด ใช้การแบ่งปันสื่อ (80 คน, ร้อยละ 86.96; 80 คน, ร้อยละ 88.89; 80 คน, ร้อยละ 
88.89; 20 คน, ร้อยละ 100.00; และ 12 คน, ร้อยละ 92.31 ตามล าดบั) สว่นนิสิตชัน้ปีท่ี 3 จ านวน
มากท่ีสดุ ใช้การแบง่ปันสื่อและวิกิ (80 คนเท่ากนั, ร้อยละ 89.89) 
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เม่ือพิจารณาจากนิสติชัน้ปีท่ี 1 นิสติชัน้ปีท่ี 2 และนิสติชัน้ปีท่ี 4 ท่ีใช้การแบง่ปันสื่อ 
จ านวน 80 คนเท่ากนั นิสิตชัน้ปีท่ี 5 ท่ีใช้การแบง่ปันสื่อ จ านวน 20 คน และนิสิตชัน้ปีท่ี 6 ท่ีใช้การ
แบ่งปันสื่อ จ านวน 12 คน พบว่า นิสิตชัน้ปีท่ี 1 นิสิตชัน้ปีท่ี 2 และนิสิตชัน้ปีท่ี 4 จ านวนมากท่ีสดุ 
นิสติชัน้ปีท่ี 5 ทัง้หมด และนิสติชัน้ปีท่ี 6 จ านวนมากท่ีสดุ ใช้ Youtube (69 คน, ร้อยละ 86.25; 78 
คน, ร้อยละ 97.50; 75 คน, ร้อยละ 93.75; 20 คน, ร้อยละ 100.00; และ 10 คน, ร้อยละ 83.33 
ตามล าดบั) และเม่ือพิจารณาจากนิสิตชัน้ปีท่ี 3 ท่ีใช้การแบ่งปันสื่อและวิกิ จ านวน 80 คนเท่ากนั 
พบว่า นิสิตชัน้ปีท่ี 3 แทบทัง้หมด ใช้ Youtube (79 คน, ร้อยละ 98.75) และนิสิตทัง้หมด ใช้  
Wikipedia (80 คน, ร้อยละ 100.00) 

 
2. ประเภทของส่ือสังคมและสารสนเทศที่ใช้ 
 
จากการศึกษาประเภทของสื่อสงัคมและสารสนเทศท่ีใช้ (ตารางท่ี 8) โดยรวม พบว่า 

จากนิสิตท่ีใช้การแบ่งปันสื่อ จ านวน 352 คน จากนิสิตท่ีใช้วิกิ จ านวน 337 คน และจากนิสิตท่ีใช้
บล็อก จ านวน 175 คน พบว่า นิสิตส่วนใหญ่ จ านวน 297 คน (ร้อยละ 84.38) นิสิตส่วนใหญ่ 
จ านวน 329 คน (ร้อยละ 97.63) และนิสติจ านวนมากท่ีสดุ 124 คน (ร้อยละ 70.86) ตามล าดบั ใช้
ข้อเท็จจริง 

 
ผลการวิจยัท่ีพบวา่ จากนิสติท่ีใช้การแบง่ปันสื่อ จ านวน 352 คน (ร้อยละ 89.34)  จาก

นิสิตท่ีใช้วิกิ จ านวน 337 คน (ร้อยละ 85.53) และจากนิสิตท่ีใช้บล็อก จ านวน 175 คน (ร้อยละ 
44.42) นิสิตส่วนใหญ่ จ านวน 297 คน (ร้อยละ 84.38) นิสิตส่วนใหญ่ จ านวน 329 คน (ร้อยละ 
97.63) และนิสติจ านวนมากท่ีสดุ 124 คน (ร้อยละ 70.86) ตามล าดบั ใช้ข้อเท็จจริง อาจเน่ืองจาก
ข้อมลูท่ีนิสิตมกัจ าเป็นต้องใช้ส าหรับการน าสารสนเทศไปใช้เพื่อการเรียนในรายวิชา ไม่ว่าจะเป็น
การเตรียมตวัส าหรับการสอบ การอภิปรายในชัน้เรียน การน าเสนองานหน้าชัน้เรียน การท างานท่ี
ได้รับมอบหมายในรายวิชา การท าภาคนิพนธ์ และการท ารายงานการค้นคว้าวิจัย มักเป็น
สารสนเทศท่ีเป็นความรู้ ซึ่งให้ข้อเท็จจริงต่าง ๆ อันสามารถพิสูจน์ได้ด้วยหลักฐานท่ีชัดเจน 
ปราศจากอคติ (Colorado State University [n.d.]) ซึง่เป็นท่ียอมรับในการน ามาใช้อ้างอิงในงาน
วิชาการได้ 

 
เม่ือพิจารณา จ าแนกตามสาขาวิชา และชัน้ปี พบวา่ ผลการวิเคราะห์ข้อมลูสรุปได้ดงันี ้
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2.1 ประเภทของส่ือสังคมและสารสนเทศทีใ่ช้ จ าแนกตามสาขาวิชา 
 

จากการศึกษาประเภทของสื่อสังคมและสารสนเทศท่ีใช้ จ าแนกตามสาขาวิชา 
(ตารางท่ี 8) พบว่า จากนิสิตสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพ จ านวน 94 คน นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์
กายภาพ จ านวน 106 คน นิสิตสาขาสงัคมศาสตร์ จ านวน 122 คน และนิสิตสาขามนุษยศาสตร์ 
จ านวน 30 คน ท่ีใช้การแบ่งปันสื่อ พบว่า นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพส่วนใหญ่ นิสิตสาขา
วิทยาศาสตร์กายภาพส่วนใหญ่ นิสิตสาขาสังคมศาสตร์ จ านวนมากท่ีสุด และนิสิตสาขา
มนษุยศาสตร์ จ านวนมากท่ีสดุ ใช้ข้อเท็จจริง (79 คน, ร้อยละ 84.04; 91 คน, ร้อยละ 85.85; 104 
คน, ร้อยละ 85.25; และ 23 คน, ร้อยละ 76.67 ตามล าดบั) 
 

จากนิสิตสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพ จ านวน 81 คน นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์
กายภาพ จ านวน 108 คน นิสิตสาขาสงัคมศาสตร์ จ านวน 116 คน และนิสิตสาขามนุษยศาสตร์ 
จ านวน 32 คน ท่ีใช้วิกิ พบว่า นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพทัง้หมด นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์
กายภาพส่วนใหญ่ นิสิตสาขาสังคมศาสตร์ส่วนใหญ่ และนิสิตสาขามนุษยศาสตร์ทัง้หมด ใช้
ข้อเท็จจริง (81 คน, ร้อยละ 100.00; 102 คน, ร้อยละ 94.44; 114 คน, ร้อยละ 98.28; และ 32 
คน, ร้อยละ 100.00 ตามล าดบั) 

 
จากนิสิตสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพ จ านวน 36 คน นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์

กายภาพ จ านวน 60 คน นิสิตสาขาสงัคมศาสตร์ จ านวน 65 คน และนิสิตสาขามนุษยศาสตร์ 
จ านวน 14 คน ท่ีใช้บล็อก พบว่า นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพ นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพ 
และนิสิตสาขาสงัคมศาสตร์ จ านวนมากท่ีสดุ ใช้ข้อเท็จจริง (24 คน, ร้อยละ 66.67; 38 คน,  
ร้อยละ 63.33; และ 53 คน, ร้อยละ 81.54) ส่วนนิสิตสาขามนษุยศาสตร์ จ านวนมากท่ีสดุ ใช้
ข้อคิดเห็น (10 คน, ร้อยละ 71.43) 

 
ผลการวิจัยท่ีพบว่า จากนิสิตท่ีใช้การแบ่งปันสื่อในแต่ละสาขาวิชา นิสิตสาขา

วิทยาศาสตร์สขุภาพ นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพสว่นใหญ่ นิสิตสาขาสงัคมศาสตร์ และนิสิต
สาขามนษุยศาสตร์ จ านวนมากท่ีสดุ ใช้ข้อเท็จจริง (79 คน, ร้อยละ 84.04; 91 คน, ร้อยละ 85.85; 
104 คน, ร้อยละ 85.25; และ 23 คน, ร้อยละ 76.67 ตามล าดบั) ไม่สอดคล้องกบัผลการวิจยัของ 
Kim, Sin, and Tsai (2014) ท่ีพบว่า นกัศกึษาสาขามนษุยศาสตร์และสงัคมศาสตร์ใช้การแบง่ปัน
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ส่ือเพื่อค้นหาข้อคิดเห็นของผู้ อ่ืนมากกว่านกัศึกษาสาขาวิทยาศาสตร์ เพราะนิสิตทัง้ 4 สาขาท่ีใช้
การแบง่ปันสื่อ ในการวิจยันี ้ใช้ข้อเท็จจริง 
 

2.2 ประเภทของสารสนเทศทีใ่ช้ จ าแนกตามช้ันปี 
 

จากการศึกษาประเภทของสารสนเทศท่ีใช้ จ าแนกตามชัน้ปี (ตารางท่ี 9) พบว่า 
จากนิสิตชัน้ปีท่ี 1 จ านวน 80 คน นิสิตชัน้ปีท่ี 2 จ านวน 80 คน นิสิตชัน้ปีท่ี 3 จ านวน 80 คน นิสิต
ชัน้ปีท่ี 4 จ านวน 80 คน นิสิตชัน้ปีท่ี 5 จ านวน 20 คน และนิสิตชัน้ปีท่ี 6 จ านวน 12 คน ท่ีใช้การ
แบง่ปันสื่อ พบว่า นิสิตชัน้ปีท่ี 1 นิสิตชัน้ปีท่ี 2 และนิสิตชัน้ปีท่ี 3 สว่นใหญ่ นิสิตชัน้ปีท่ี 4 และนิสิต
ชัน้ปีท่ี 5 จ านวนมากท่ีสดุ และนิสิตชัน้ปีท่ี 6 สว่นใหญ่ ใช้ข้อเท็จจริง (64 คน, ร้อยละ 80.00; 68 
คน, ร้อยละ 85.00; 66 คน, ร้อยละ 82.50; 71 คน, ร้อยละ 88.75; 18 คน, ร้อยละ 90.00; และ 10 
คน, ร้อยละ 83.33 ตามล าดบั) 

 
จากนิสิตชัน้ปีท่ี 1 จ านวน 79 คน นิสิตชัน้ปีท่ี 2 จ านวน 79 คน นิสิตชัน้ปีท่ี 3 

จ านวน 80 คน นิสิตชัน้ปีท่ี 4 จ านวน 75 คน นิสิตชัน้ปีท่ี 5 จ านวน 15 คน และนิสิตชัน้ปีท่ี 6 
จ านวน 9 คน ท่ีใช้วิกิ พบวา่ นิสติชัน้ปีท่ี 1 และนิสติชัน้ปีท่ี 2 สว่นใหญ่ นิสิตชัน้ปีท่ี 3 ทัง้หมด นิสิต
ชัน้ปีท่ี 4 สว่นใหญ่ นิสิตชัน้ปีท่ี 5 และนิสิตชัน้ปีท่ี 6 ทัง้หมด ใช้ข้อเท็จจริง (76 คน, ร้อยละ 96.20; 
76 คน, ร้อยละ 96.20; 80 คน, ร้อยละ 100.00; 73 คน, ร้อยละ 97.33; 15 คน, ร้อยละ 100.00; 
และ 9 คน, ร้อยละ 100.00 ตามล าดบั) 

 
จากนิสิตชัน้ปีท่ี 1 จ านวน 50 คน นิสิตชัน้ปีท่ี 2 จ านวน 35 คน นิสิตชัน้ปีท่ี 3 

จ านวน 31 คน นิสิตชัน้ปีท่ี 4 จ านวน 44 คน นิสิตชัน้ปีท่ี 5 จ านวน 10 คน และนิสิตชัน้ปีท่ี 6 
จ านวน 5 คน ท่ีใช้บล็อก พบว่า นิสิตชัน้ปีท่ี 1 และนิสิตชัน้ปีท่ี 3 จ านวนมากท่ีสดุ นิสิตชัน้ปีท่ี 4 
สว่นใหญ่ และนิสิตชัน้ปีท่ี 5 จ านวนมากท่ีสดุ ใช้ข้อเท็จจริง (33 คน, ร้อยละ 66.00; 23 คน, ร้อย
ละ 74.19; 37 คน, ร้อยละ 84.09; และ 8 คน, ร้อยละ 80.00 ตามล าดบั) สว่นนิสิตชัน้ปีท่ี 2 ใช้
ข้อเท็จจริงและข้อคิดเห็น (22 คนเท่ากนั, ร้อยละ 62.86) และนิสิตชัน้ปีท่ี 6 สว่นใหญ่ ใช้ข้อคิดเห็น 
(4 คน, ร้อยละ 80.00) 
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3. เหตุผลในการใช้ส่ือสังคม 
 

จากการศกึษาเหตผุลในการใช้สื่อสงัคม (ตารางท่ี 10) โดยรวม พบวา่ นิสติจ านวนมาก
ท่ีสุด 325 คน (ร้อยละ 82.49) ใช้เพราะสามารถใช้งานได้สะดวกทุกท่ีและทุกเวลา รองลงมา 
จ านวน 295 คน (ร้อยละ 74.87) ใช้เพราะใช้งานได้ง่าย นิสิตไม่จ าเป็นต้องมีทกัษะในการใช้งาน
เทคโนโลยีระดบัสงู 

 
ผลการวิจยัท่ีพบวา่ นิสติจ านวนมากท่ีสดุ 325 คน (ร้อยละ 82.49) ใช้เพราะสามารถใช้

งานได้สะดวกทกุท่ีและทกุเวลา อาจเน่ืองจากสื่อสงัคมสามารถเข้าถึงได้ด้วยอปุกรณ์ต่าง ๆ อย่าง
หลากหลาย เช่น คอมพิวเตอร์พกพา แท็บเล็ต และสมาร์ทโฟน เป็นต้น (Sensis 2015) ท าให้
เข้าถึงสารสนเทศได้ง่าย อีกทัง้ความสะดวกสบายในการเข้าถึง ยงัเป็นเหตผุลส าคญัของการเลือก
แหลง่สารสนเทศของนิสติด้วย (Rieh and Hilligoss 2008; Kim, Lee, and Sin 2011) 

 
เม่ือพิจารณา จ าแนกตามสาขาวิชา และชัน้ปี พบวา่ ผลการวิเคราะห์ข้อมลูสรุปได้ดงันี ้
 
3.1 เหตุผลในการใช้ส่ือสังคม จ าแนกตามสาขาวิชา 

 

จากการศึกษาเหตุผลในการใช้สื่อสังคม จ าแนกตามสาขาวิชา (ตารางท่ี 10) 
พบว่า นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพ นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพ นิสิตสาขาสงัคมศาสตร์ 
และนิสิตสาขามนษุยศาสตร์จ านวนมากท่ีสดุ ใช้เพราะสามารถใช้งานได้สะดวกทกุท่ีและทกุเวลา 
(89 คน, ร้อยละ 87.25; 102 คน, ร้อยละ 85.00; 104 คน, ร้อยละ 75.36; และ 30 คน, ร้อยละ 
88.24 ตามล าดบั) 

 
3.2 เหตุผลในการใช้ส่ือสังคม จ าแนกตามช้ันปี 

 
จากการศึกษาเหตุผลในการใช้สื่อสงัคม จ าแนกตามชัน้ปี (ตารางท่ี 11) พบว่า 

นิสิตชัน้ปีท่ี 1 นิสิตชัน้ปีท่ี 2 และนิสิตชัน้ปีท่ี 3 จ านวนมากท่ีสดุ และนิสิตชัน้ปีท่ี 5 แทบทัง้หมด ใช้
เพราะสามารถใช้งานได้สะดวกทกุท่ีและทกุเวลา (76 คน, ร้อยละ 82.61; 81 คน, ร้อยละ 90.00; 
73 คน, ร้อยละ 82.02; และ 19 คน, ร้อยละ 95.00 ตามล าดบั) สว่นนิสติชัน้ปีท่ี 4 จ านวนมากท่ีสดุ 
ใช้เพราะใช้งานได้ง่าย นิสติไม่จ าเป็นต้องมีทกัษะในการใช้งานเทคโนโลยีระดบัสงู (71 คน, ร้อยละ 
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78.89) และนิสิตชัน้ปีท่ี 6 จ านวนมากท่ีสดุ ใช้เพราะสามารถใช้งานได้สะดวกทุกท่ีและทุกเวลา 
และสามารถเข้าถึงได้ด้วยอปุกรณ์ตา่ง ๆ อย่างหลากหลาย เช่น คอมพิวเตอร์พกพา แท็บเล็ต และ
สมาร์ทโฟน เป็นต้น (9 คนเท่ากนั, ร้อยละ 69.23) 

 
4. วิธีการใช้ส่ือสังคม 

 
จากการศึกษาวิธีการใช้สื่อสงัคม (ตารางท่ี 12) โดยรวม พบว่า นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ 

391 คน (ร้อยละ 99.24) สืบค้นผ่านโปรแกรมค้นหา เม่ือพิจารณาจากนิสิตท่ีสืบค้นผ่านโปรแกรม
ค้นหา จ านวน 391 คน พบวา่ นิสติทัง้หมด จ านวน 391 คน (ร้อยละ 100.00) ใช้ Google 

 
ผลการวิจยัท่ีพบว่า นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ 391 คน (ร้อยละ 99.24) สืบค้นสื่อสงัคมผ่าน

โปรแกรมค้นหา สอดคล้องกบัผลการวิจยัของ ชลภสัส์ วงษ์ประเสริฐ, สมาน ลอยฟ้า, และเพ็ญพนัธ์ 
เพชรศร (2556) ท่ีพบวา่ นกัศกึษานิยมสืบค้นผา่นอินเทอร์เน็ต ด้วยโปรแกรมการค้นหาในระดบัมาก
ท่ีสุด ซึ่งสอดคล้องกับผลการวิจัยของอารีย์ ช่ืนวัฒนา และคณะ (2559) ท่ีพบว่า ทรัพยากรท่ี
นักศึกษาส่วนใหญ่ใช้เกือบทุกครัง้ในการศึกษาค้นคว้าเพื่อท างานท่ีอาจารย์มอบหมาย คือ 
โปรแกรมค้นหา เช่นเดียวกนักบัผลการวิจยัของ Somsak Sriborisutsakul et al.  (2012) ท่ีพบว่า 
นิสติสว่นใหญ่ จ านวน 247 คน ใช้โปรแกรมค้นหาเพื่อใช้ในงานท่ีได้รับมอบหมายในวิชาเรียน ทัง้นี ้
อาจเน่ืองจากโปรแกรมค้นหาเป็นเคร่ืองมือท่ีนิสิตนกัศกึษามกัใช้งานมากกว่าเคร่ืองมืออ่ืน ๆ ในการ
น าไปใช้งานเก่ียวกบัวิชาเรียน (Rieger 2009) เพราะโปรแกรมค้นหาใช้ง่าย สะดวกในการเข้าถึง 
และค้นหาสารสนเทศได้อย่างรวดเร็วด้วยการใช้ค าค้น รวมถึงนิสิตอาจมีความคุ้นเคยกบัวิธีการใช้
งาน รูปแบบของหน้าเว็บ และการแสดงผลการสืบค้นของโปรแกรมค้นหาอยู่แล้ว  (Somsak 
Sriborisutsakul et al. 2012) 

 
ส าหรับผลการวิจัยท่ีพบว่า จากนิสิตท่ีสืบค้นสื่อสงัคมผ่านโปรแกรมค้นหา จ านวน 391 

คน พบว่า นิสิตทัง้หมด จ านวน 391 คน (ร้อยละ 100.00) ใช้ Google อาจเน่ืองจากโปรแกรม
ค้นหาดงักล่าวเป็นท่ีนิยมใช้กันอย่างแพร่หลาย เป็นเคร่ืองมือท่ีผู้คนมกัใช้เป็นจุดเร่ิมต้นในการ
ค้นหาสารสนเทศ (Rieh and Hilligoss 2008) และเป็นโปรแกรมท่ีขบัเคลื่อนด้วยระบบ
คอมพิวเตอร์ขนาดใหญ่ท่ีมีประสิทธิภาพ ท าให้ผู้ ใช้สามารถได้รับสารสนเทศท่ีตรงตามความ
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ต้องการและเป็นประโยชน์ (Chen 2009) อีกทัง้ยงัเป็นโปรแกรมท่ีรวดเร็ว และใช้ง่าย (Brin and 
Page 1998)  

 
เม่ือพิจารณา จ าแนกตามสาขาวิชา และชัน้ปี พบวา่ ผลการวิเคราะห์ข้อมลูสรุปได้ดงันี ้

 
4.1 วิธีการใช้ส่ือสังคม จ าแนกตามสาขาวิชา 

 
จากการศกึษาวิธีการใช้สื่อสงัคม จ าแนกตามสาขาวิชา (ตารางท่ี 12) พบว่า นิสิต

สาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพทัง้หมด นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพแทบทัง้หมด นิสิตสาขา
สงัคมศาสตร์จ านวนมากท่ีสดุ และนิสิตสาขามนษุยศาสตร์ทัง้หมด สืบค้นสื่อสงัคมผ่านโปรแกรม
ค้นหา (102 คน, ร้อยละ 100.00; 119 คน, ร้อยละ 99.17; 136 คน, ร้อยละ 98.55; และ 34 คน, 
ร้อยละ 100.00 ตามล าดบั)  

 
เม่ือพิจารณาจากนิสิตสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพ จ านวน 102 คน นิสิตสาขา

วิทยาศาสตร์กายภาพ จ านวน 119 คน นิสิตสาขาสังคมศาสตร์ จ านวน 136 คน และนิสิตสาขา
มนุษยศาสตร์ จ านวน 34 คน ท่ีสืบค้นสื่อสงัคมผ่านโปรแกรมค้นหา พบว่า นิสิตทัง้หมดของทัง้ 4 
สาขาวิชา ใช้ Google (102 คน, ร้อยละ 100.00; 119 คน, ร้อยละ 100.00; 136 คน, ร้อยละ 100.00; 
และ 34 คน, ร้อยละ 100.00 ตามล าดบั) 

 
4.2 วิธีการใช้ส่ือสังคม จ าแนกตามช้ันปี 

 
จากการศกึษาวิธีการใช้สื่อสงัคม จ าแนกตามชัน้ปี (ตารางท่ี 13) พบวา่ นิสติชัน้ปีท่ี 1 

นิสิตชัน้ปีท่ี 2 นิสิตชัน้ปีท่ี 3 แทบทัง้หมด นิสิตชัน้ปีท่ี 4 นิสิตชัน้ปีท่ี 5 และนิสิตชัน้ปีท่ี 6 ทัง้หมด 
สืบค้นสื่อสงัคมผ่านโปรแกรมค้นหา (91 คน, ร้อยละ 98.91; 89 คน, ร้อยละ 98.89; 88 คน, ร้อยละ 
98.88; 90 คน, ร้อยละ 100.00; 20 คน, ร้อยละ 100.00; และ 13 คน, ร้อยละ 100.00) 

 
เม่ือพิจารณาจากนิสิตชัน้ปีท่ี 1 จ านวน 91 คน นิสิตชัน้ปีท่ี 2 จ านวน 89 คน นิสิต

ชัน้ปีท่ี 3 จ านวน 88 คน นิสิตชัน้ปีท่ี 4 จ านวน 90 คน นิสิตชัน้ปีท่ี 5 จ านวน 20 คน และนิสิตชัน้ปี
ท่ี 6 จ านวน 13 คน ท่ีสืบค้นสื่อสงัคมผ่านโปรแกรมค้นหา พบว่า นิสิตทัง้หมดของทัง้ 6 ชัน้ปี ใช้ 
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Google (91 คน, ร้อยละ 100.00; 89 คน, ร้อยละ 100.00; 88 คน, ร้อยละ 100.00; 90 คน, ร้อย
ละ 100.00; 20 คน, ร้อยละ 100.00; และ 13 คน, ร้อยละ 100 ตามล าดบั) 
 

5. เกณฑ์การประเมินสารสนเทศที่ได้รับ 
 
จากการศกึษาเกณฑ์การประเมินสารสนเทศท่ีได้รับ (ตารางท่ี 14) โดยรวม พบว่า นิสิต

จ านวนมากท่ีสดุ 304 คน (ร้อยละ 77.16) พิจารณาจากความน่าเช่ือถือ รองลงมา จ านวน 283 คน 
(ร้อยละ 71.83) พิจารณาจากความถกูต้อง ดงันัน้ จึงเป็นไปตามสมมตุิฐานข้อ 1 ในสว่นท่ีว่า นิสิต
ระดบัปริญญาตรี จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยัสว่นใหญ่ ประเมินสารสนเทศท่ีได้รับโดยพิจารณาจาก
ความน่าเช่ือถือ 

 

ผลการวิจยัท่ีพบวา่ นิสติจ านวนมากท่ีสดุ 304 คน (ร้อยละ 77.16) พิจารณาจากความ
น่าเช่ือถือ สอดคล้องกบัผลการวิจยัของชลภสัส์ วงษ์ประเสริฐ, สมาน ลอยฟ้า, และเพ็ญพนัธ์ เพชร
ศร (2556) ท่ีพบวา่ หลกัการท่ีนกัศกึษาใช้ในการประเมินสารสนเทศในระดบัมาก และเป็นปัจจยัท่ี
นกัศึกษาทุกชัน้ปีให้ความส าคญั คือ แหล่งข้อมลูนัน้มีบรรณานุกรมหรือรายการอ้างอิงท่ีชดัเจน 
ผู้ เขียนมีความน่าเช่ือถือ และผู้ เขียนได้อ้างอิงแหลง่ท่ีมาของข้อมลู เช่นเดียวกนักบัผลการวิจยัของ 
Somsak Sriborisutsakul et al. (2012)  ท่ีพบว่า นิสิตนิยมประเมินสารสนเทศโดยพิจารณาจาก
หลกัฐานอ้างอิงของผู้แต่ง ทัง้นี ้อาจเน่ืองจากแหล่งสารสนเทศบนอินเทอร์เน็ตเป็นแหล่งท่ีทุกคน
สามารถสร้าง หรือเผยแพร่สารสนเทศได้ด้วยตนเอง (Noble 2004) ความน่าเช่ือถือจึงเป็นเกณฑ์
ส าคญัท่ีนิสติควรใช้ในการประเมินสารสนเทศบนอินเทอร์เน็ตท่ีจะน าไปใช้เพื่อการเรียนในรายวิชา 
(Head and Eisenberg 2010) โดยความน่าเช่ือถือสามารถพิจารณาได้จากหลายอย่าง เช่น ช่ือผู้
แตง่ คณุสมบตัิหรือความเช่ียวชาญของผู้แตง่ หรือแหลง่อ้างอิง เป็นต้น (University of Maryland 
2014) 
 

อย่างไรก็ดี ผลการวิจยัดงักล่าวไม่เป็นไปในท านองเดียวกันกับผลการวิจัยของอารีย์ 
ช่ืนวัฒนา และคณะ (2559) ท่ีพบว่า ในด้านการประเมินสารสนเทศท่ีได้จากแหล่งข้อมูลใน
เวิลด์ไวด์เว็บ นักศึกษา จ านวน 955 คน (ร้อยละ 41.20) พิจารณาจากความทันสมัยของ
สารสนเทศ ในขณะท่ีนกัศึกษา จ านวน 870 คน (ร้อยละ 37.53) ซึ่งมีจ านวนน้อยกว่า พิจารณา
จากความน่าเช่ือถือของสารสนเทศ 
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เม่ือพิจารณา จ าแนกตามสาขาวิชา และชัน้ปี พบวา่ ผลการวิเคราะห์ข้อมลูสรุปได้ดงันี ้
 

5.1 เกณฑ์การประเมินสารสนเทศทีไ่ด้รับ จ าแนกตามสาขาวิชา 
 

จากการศกึษาเกณฑ์การประเมินสารสนเทศท่ีได้รับ จ าแนกตามสาขาวิชา (ตารางท่ี 
14) พบว่า นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพ นิสิตสาขาสงัคมศาสตร์ และนิสิตสาขามนุษยศาสตร์
จ านวนมากท่ีสดุ พิจารณาจากความน่าเช่ือถือ (92 คน, ร้อยละ 90.20; 99 คน, ร้อยละ 71.74; และ 
26 คน, ร้อยละ 76.47 ตามล าดบั) ส่วนนิสิตสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพจ านวนมากท่ีสดุ พิจารณา
จากความถกูต้อง (88 คน, ร้อยละ 73.33) 
 

5.2 เกณฑ์การประเมินสารสนเทศทีไ่ด้รับ จ าแนกตามช้ันปี 
 

จากการศกึษาเกณฑ์การประเมินสารสนเทศท่ีได้รับ จ าแนกตามชัน้ปี (ตารางท่ี 15) 
พบว่า นิสิตชัน้ปีท่ี 1 นิสิตชัน้ปีท่ี 3 นิสิตชัน้ปีท่ี 4 และนิสิตชัน้ปีท่ี 6 จ านวนมากท่ีสดุ พิจารณาจาก
ความน่าเช่ือถือ (62 คน, ร้อยละ 67.39; 74 คน, ร้อยละ 83.15; 78 คน, ร้อยละ 86.67; และ 11 คน, 
ร้อยละ 84.62 ตามล าดบั) ส่วนนิสิตชัน้ปีท่ี 2 จ านวนมากท่ีสุด พิจารณาจากความเก่ียวข้อง และ
ความถกูต้อง (66 คนเท่ากนั, ร้อยละ 73.33) และนิสิตชัน้ปีท่ี 5 จ านวนมากท่ีสดุ พิจารณาจากความ
น่าเช่ือถือ และความถกูต้อง (16 คนเท่ากนั, ร้อยละ 80.00) 
 

6. การจัดการสารสนเทศที่ได้รับ 
 

จากการศกึษาการจดัการสารสนเทศท่ีได้รับ (ตารางท่ี 16) โดยรวม พบว่า นิสิตจ านวน
มากท่ีสดุ 247 คน (ร้อยละ 62.69) บนัทกึสารสนเทศลงในพืน้ท่ีเก็บไฟล์สว่นตวัในคอมพิวเตอร์หรือ
อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ รองลงมา จ านวน 218 คน (ร้อยละ 55.33) พิมพ์สารสนเทศออกทาง
เคร่ืองพิมพ์  

 
ผลการวิจยัท่ีพบว่า นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ 247 คน (ร้อยละ 62.69) บนัทึกสารสนเทศ

ลงในพืน้ท่ีเก็บไฟล์ส่วนตวัในคอมพิวเตอร์หรืออุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ อาจเน่ืองจากการจัดการ
สารสนเทศท่ีได้รับดงักลา่ว เป็นวิธีท่ีสามารถเข้าถึงหรือจดัเก็บสารสนเทศได้สะดวกในอปุกรณ์ของตน 
แก้ไขได้รวดเร็ว อ่าน เผยแพร่ ส ารองข้อมูล และค้นคืนได้ง่าย โดยการใช้ค าสัง่ให้คอมพิวเตอร์ช่วย
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ค้นหาด้วยค าส าคญั (Gupton [n.d.]; Lesinski 2010) นอกจากนี ้นิสิตซึง่เป็นคนรุ่นใหม่ท่ีสามารถ
ใช้เทคโนโลยีสารสนเทศได้อย่างหลากหลาย (Oblinger and Oblinger 2005) มกัใช้คอมพิวเตอร์
ในการท างานท่ีได้รับมอบหมายในวิชาเรียน จึงเก็บงานท่ีท าไว้ในพืน้ท่ีเก็บไฟล์ส่วนตัวท่ีเป็น
อปุกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ เช่น แฟลชไดรฟ์ (Lund [n.d.]) อนัท าให้ง่ายตอ่การพกพาด้วย 

 
เม่ือพิจารณา จ าแนกตามสาขาวิชา และชัน้ปี พบวา่ ผลการวิเคราะห์ข้อมลูสรุปได้ดงันี ้

 
6.1 การจัดการสารสนเทศทีไ่ด้รับ จ าแนกตามสาขาวิชา 

 
จากการศึกษาการจดัการสารสนเทศท่ีได้รับ จ าแนกตามสาขาวิชา (ตารางท่ี 16) 

พบวา่ นิสติวิทยาศาสตร์สขุภาพและนิสิตสาขาสงัคมศาสตร์จ านวนมากท่ีสดุ บนัทึกสารสนเทศลง
ในพืน้ท่ีเก็บไฟล์สว่นตวัในคอมพิวเตอร์หรืออปุกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ (68 คน, ร้อยละ 66.67; และ 
101 คน, ร้อยละ 73.19 ตามล าดบั) ส่วนนิสิตสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพจ านวนมากท่ีสดุ พิมพ์
สารสนเทศออกทางเคร่ืองพิมพ์ (66 คน, ร้อยละ 55.00) และนิสิตสาขามนษุยศาสตร์จ านวนมาก
ท่ีสุด พิมพ์สารสนเทศออกทางเคร่ืองพิมพ์ และคั่นหน้าเว็บเพจท่ีมีเนือ้หาท่ีต้องการไว้บนเว็บ
เบราว์เซอร์ของเคร่ืองคอมพิวเตอร์ (19 คนเท่ากนั, ร้อยละ 55.88) 

 
6.2 การจัดการสารสนเทศทีไ่ด้รับ จ าแนกตามช้ันปี 

 
จากการศกึษาการจดัการสารสนเทศท่ีได้รับ จ าแนกตามชัน้ปี (ตารางท่ี 17) พบว่า 

นิสติชัน้ปีท่ี 1 และนิสติชัน้ปีท่ี 4 จ านวนมากท่ีสดุ และนิสติชัน้ปีท่ี 6 แทบทัง้หมด บนัทกึสารสนเทศ
ลงในพืน้ท่ีเก็บไฟล์สว่นตวัในคอมพิวเตอร์หรืออปุกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ (57 คน, ร้อยละ 61.96; 62 
คน, ร้อยละ 68.89; และ 12 คน, ร้อยละ 92.31 ตามล าดบั) สว่นนิสิตชัน้ปีท่ี 2 จ านวนมากท่ีสดุ 
พิมพ์สารสนเทศออกทางเคร่ืองพิมพ์ (57 คน, ร้อยละ 63.33) นิสิตชัน้ปีท่ี 3 จ านวนมากท่ีสดุ คัน่
หน้าเว็บเพจท่ีมีเนือ้หาท่ีต้องการไว้บนเว็บเบราว์เซอร์ของเคร่ืองคอมพิวเตอร์  (56 คน, ร้อยละ 
62.92) และนิสิตชัน้ปีท่ี 5 จ านวนมากท่ีสดุ พิมพ์สารสนเทศออกทางเคร่ืองพิมพ์ และคัน่หน้าเว็บ
เพจท่ีมีเนือ้หาท่ีต้องการไว้บนเว็บเบราว์เซอร์ของเคร่ืองคอมพิวเตอร์ (12 คนเท่ากัน, ร้อยละ 
60.00) 
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7. ลักษณะของการใช้ประโยชน์จากสารสนเทศ 
 
จากการศึกษาลกัษณะของการใช้ประโยชน์จากสารสนเทศ (ตารางท่ี 18) โดยรวม 

พบวา่ นิสติจ านวนมากท่ีสดุ 310 คน (ร้อยละ 78.68) ใช้ประโยชน์จากสารสนเทศท่ีได้รับโดยตรง  
 

ผลการวิจยัท่ีพบว่า นิสิตส่วนใหญ่ จ านวน 310 คน (ร้อยละ 78.68) ใช้ประโยชน์จาก
สารสนเทศท่ีได้รับโดยตรง อาจเน่ืองจากสารสนเทศท่ีได้รับจากสื่อสงัคมครอบคลมุทัง้ข้อเท็จจริง  
และข้อคิดเห็น (College of Occupational Therapists of Ontario 2014) อยู่ในรูปแบบตา่ง ๆ 
เช่น ตวัอกัษร รูปภาพ เสียง และวีดิทศัน์ (Thomler 2012) ซึง่สามารถน าไปใช้ประโยชน์ได้โดยตรง
ในทนัที 

 
เม่ือพิจารณา จ าแนกตามสาขาวิชา และชัน้ปี พบวา่ ผลการวิเคราะห์ข้อมลูสรุปได้ดงันี ้
 
7.1 ลักษณะของการใช้ประโยชน์จากสารสนเทศ จ าแนกตามสาขาวิชา 
 

จากการศกึษาลกัษณะของการใช้ประโยชน์จากสารสนเทศ จ าแนกตามสาขาวิชา 
(ตารางท่ี 18) พบว่า นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพส่วนใหญ่ นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพ 
และนิสิตสาขาสงัคมศาสตร์จ านวนมากท่ีสดุ และนิสิตสาขามนุษยศาสตร์ส่วนใหญ่ ใช้ประโยชน์
จากสารสนเทศท่ีได้รับโดยตรง (80 คน, ร้อยละ 78.43; 90 คน, ร้อยละ 75.00; 113 คน, ร้อยละ 
81.88; และ 27 คน, ร้อยละ 79.41 ตามล าดบั) 
 

7.2 ลักษณะของการใช้ประโยชน์จากสารสนเทศ จ าแนกตามช้ันปี 
 

จากการศึกษาลักษณะของการใช้ประโยชน์จากสารสนเทศ จ าแนกตามชัน้ปี 
(ตารางท่ี 19) พบวา่ นิสติชัน้ปีท่ี 1 สว่นใหญ่ นิสติชัน้ปีท่ี 2 นิสติชัน้ปีท่ี 3 และนิสติชัน้ปีท่ี 4 จ านวน
มากท่ีสดุ นิสิตชัน้ปีท่ี 5 ทัง้หมด และนิสิตชัน้ปีท่ี 6 ส่วนใหญ่ ใช้ประโยชน์จากสารสนเทศท่ีได้รับ
โดยตรง (74 คน, ร้อยละ 80.43; 68 คน, ร้อยละ 75.56; 72 คน, ร้อยละ 80.90; 69 คน, ร้อยละ 
76.67; 20 คน, ร้อยละ 100.00; และ 7 คน, ร้อยละ 53.85 ตามล าดบั) 
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8. รูปแบบของการน าสารสนเทศไปใช้ 
 
จากการศกึษารูปแบบของการน าสารสนเทศไปใช้ (ตารางท่ี 20) โดยรวม พบว่า นิสิต

จ านวนมากท่ีสดุ 331 คน (ร้อยละ 84.01) ใช้ในการน าเสนองานหน้าชัน้เรียน รองลงมา จ านวน 
317 คน (ร้อยละ 80.46) ใช้ในการท างานท่ีได้รับมอบหมายในรายวิชา ดังนัน้ จึงเป็นไปตาม
สมมุติฐานข้อ 1 ในส่วนท่ีว่า นิสิตระดับปริญญาตรี จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยส่วนใหญ่ น า
สารสนเทศท่ีได้รับไปใช้ในการท างานท่ีได้รับมอบหมายในรายวิชา 

 
ผลการวิจยัท่ีพบว่า นิสิตจ านวนมากท่ีสดุ 331 คน (ร้อยละ 84.01) ใช้สารสนเทศใน

การน าเสนองานหน้าชัน้เรียน อาจเน่ืองจากการน าเสนองานหน้าชัน้เรียนท่ีดีนัน้ ควรให้
รายละเอียดท่ีเข้าใจได้อย่างชดัเจน และมีความน่าสนใจ การใช้สื่อสงัคมเป็นแหล่งสารสนเทศ จึง
อาจเป็นทางเลือกท่ีดี เพราะสื่อสังคมมีสารสนเทศหลากหลายประเภท ทัง้ข้อเท็จจริงและ
ข้อคิดเห็น อีกทัง้ยังมีสารสนเทศในหลากหลายรูปแบบ ทัง้ข้อความ รูปภาพ สื่อเสียง และวีดิทัศน์  
(Thomler 2012) ทัง้นี ้ผลการวิจยัของ Somsak Sriborisutsakul et al. (2012) ยงัพบด้วยว่า นิสิต
ส่วนใหญ่ จ านวน 240 คน มกัได้รับมอบหมายการน าเสนองานหน้าชัน้เรียน ด้วยเหตนีุ ้จึงอาจ
อธิบายได้ว่า เน่ืองจากนิสิตมกัได้รับมอบหมายให้ท างานในรูปแบบการน าเสนองานหน้าชัน้เรียน 
นิสติจึงใช้สารสนเทศท่ีได้รับจากสื่อสงัคมในงานรูปแบบนีม้ากท่ีสดุ 

 
เม่ือพิจารณา จ าแนกตามสาขาวิชา และชัน้ปี พบวา่ ผลการวิเคราะห์ข้อมลูสรุปได้ดงันี ้
 
8.1 รูปแบบของการน าสารสนเทศไปใช้ จ าแนกตามสาขาวิชา 

 
จากการศกึษารูปแบบของการน าสารสนเทศไปใช้ จ าแนกตามสาขาวิชา (ตารางท่ี 

20) พบว่า นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพ นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพ และนิสิตสาขา
มนษุยศาสตร์จ านวนมากท่ีสดุ ใช้ในการน าเสนองานหน้าชัน้เรียน (88 คน, ร้อยละ 86.27; 93 คน, 
ร้อยละ 77.50; และ 29 คน, ร้อยละ 85.29 ตามล าดบั) สว่นนิสิตสาขาสงัคมศาสตร์จ านวนมาก
ท่ีสดุ ใช้ในการน าเสนองานหน้าชัน้เรียน และการท างานท่ีได้รับมอบหมายในรายวิชา (121 คน
เท่ากนั, ร้อยละ 87.68) 
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8.2 รูปแบบของการน าสารสนเทศไปใช้ จ าแนกตามช้ันปี 
 

จากการศกึษารูปแบบของการน าสารสนเทศไปใช้ จ าแนกตามชัน้ปี (ตารางท่ี 21) 
พบว่า นิสิตชัน้ปีท่ี 1 นิสิตชัน้ปีท่ี 3 และนิสิตชัน้ปีท่ี 4 จ านวนมากท่ีสุด และนิสิตชัน้ปีท่ี 5 แทบ
ทัง้หมด ใช้ในการน าเสนองานหน้าชัน้เรียน (75 คน, ร้อยละ 81.52; 79 คน, ร้อยละ 88.76; 78 คน, 
ร้อยละ 86.67; และ 19 คน, ร้อยละ 95.00 ตามล าดบั) สว่นนิสิตชัน้ปีท่ี 2 จ านวนมากท่ีสดุ ใช้ในการ
ท างานท่ีได้รับมอบหมายในรายวิชา (73 คน, ร้อยละ 81.11) และนิสิตชัน้ปีท่ี 6 จ านวนมากท่ีสดุ ใช้
ในการน าเสนองานหน้าชัน้เรียน และการท ารายงานการค้นคว้าวิจยั (9 คนเท่ากนั, ร้อยละ 69.23) 
 
ตอนที่ 3 ปัญหาที่ประสบในการใช้ส่ือสังคมเพื่อการเรียนในรายวิชา และข้อเสนอแนะ 

 
ตอนท่ี 3 เป็นการน าเสนอข้อมลูเก่ียวกบัปัญหาท่ีประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนใน

รายวิชา และข้อเสนอแนะ ผลการวิเคราะห์ข้อมลูสรุปได้ดงันี ้
 
1. ปัญหาที่ประสบในการใช้ส่ือสังคมเพื่อการเรียนในรายวิชา 
 
ปัญหาท่ีประสบในการใช้สื่อสังคมเพื่อการเรียนในรายวิชา  ประกอบด้วยปัญหา

เก่ียวกบัสารสนเทศ ปัญหาเก่ียวกบัสื่อสงัคม และปัญหาเก่ียวกบันิสติ ผลการวิเคราะห์ข้อมลูสรุปได้
ดงันี ้
 

1.1 ปัญหาเก่ียวกับสารสนเทศ 
 

จากการศกึษา ปัญหาเก่ียวกบัสารสนเทศท่ีประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียน
ในรายวิชา (ตารางท่ี 22) โดยรวม พบวา่ นิสติ จ านวน 372-394 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง
ทัง้หมด โดยปัญหาท่ีมีคา่เฉลี่ยสงูสดุ คือ สารสนเทศขาดความน่าเช่ือถือ (   = 3.42, f = 393)  
ดงันัน้ จึงไม่เป็นไปตามสมมตุิฐานข้อ 2 ในส่วนท่ีว่า ปัญหาท่ีนิสิตระดบัปริญญาตรี จุฬาลงกรณ์-
มหาวิทยาลยั ประสบในระดบัมากในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชา คือ สารสนเทศขาด
ความน่าเช่ือถือ เพราะนิสติประสบปัญหาดงักลา่วในระดบัปานกลาง (   = 3.42, f = 393) 
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ผลการวิจยัท่ีพบว่า นิสิต จ านวน 372-394 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง
ทัง้หมด โดยปัญหาท่ีมีคา่เฉลี่ยสงูสดุ คือ สารสนเทศขาดความน่าเช่ือถือ (   = 3.42, f = 393) อาจ
เน่ืองจากบนอินเทอร์เน็ต ทกุคนสามารถสร้างและเผยแพร่สารสนเทศได้ด้วยตนเอง (Noble 2004) 
ซึง่ท าให้ส่งผลตอ่ความถกูต้องของสารสนเทศนัน้ ๆ อนัอาจเน่ืองมาจากสาเหตหุลายประการ เช่น 
ผู้สร้างสารสนเทศท่ีมีความเช่ียวชาญในเร่ืองนัน้ ๆ มีไม่มากพอ หรือการขาดการตรวจสอบความ
น่าเช่ือถือของสารสนเทศท่ีเผยแพร่ เป็นต้น ทัง้นี ้แม้ผลการวิจัยดังกล่าว จะไม่เป็นไปตาม
สมมตุิฐาน แตปั่ญหาสารสนเทศขาดความน่าเช่ือถือ ก็เป็นปัญหาท่ีมีคา่เฉลี่ยสงูสดุในงานวิจยันี ้
 

เม่ือพิจารณา จ าแนกตามสาขาวิชา และชัน้ปี พบว่า ผลการวิเคราะห์ข้อมลูสรุปได้
ดงันี ้
 

1.1.1 ปัญหาเก่ียวกบัสารสนเทศ จ าแนกตามสาขาวิชา 
 

จากการศกึษาปัญหาเก่ียวกบัสารสนเทศท่ีประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการ
เรียนในรายวิชา จ าแนกตามสาขาวิชา (ตารางท่ี 22) พบว่า นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพ จ านวน 
99-102 คน นิสิตสาขาสงัคมศาสตร์ จ านวน 134-138 คน และนิสิตสาขามนษุยศาสตร์ จ านวน 29-
34 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลางทัง้หมด ส่วนนิสิตสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพ จ านวน 
110-120 คน ประสบปัญหาในระดบัมาก 1 ปัญหา และปานกลาง 8 ปัญหา โดยปัญหาท่ีนิสิตทัง้ 
4 สาขาวิชาประสบและมีคา่เฉลี่ยสงูสดุ คือ สารสนเทศขาดความน่าเช่ือถือ (   = 3.35, f = 101;    
= 3.36, f = 138;    = 3.47, f = 34; และ    = 3.53, f = 120 ตามล าดบั) 

 
1.1.2 ปัญหาเก่ียวกบัสารสนเทศ จ าแนกตามชัน้ปี 

 
จากการศกึษาปัญหาเก่ียวกบัสารสนเทศท่ีประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการ

เรียนในรายวิชา จ าแนกตามชัน้ปี (ตารางท่ี 23) พบว่า นิสิตชัน้ปีท่ี 1 จ านวน 87-92 คน นิสิตชัน้ปี
ท่ี 2 จ านวน 86-90 คน และนิสิตชัน้ปีท่ี 3 จ านวน 85-89 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง
ทัง้หมด สว่นนิสิตชัน้ปีท่ี 4 จ านวน 84-90 คน และนิสิตชัน้ปีท่ี 6 ทัง้หมด จ านวน 13 คน ประสบ
ปัญหาในระดบัมาก 1 ปัญหา และปานกลาง 8 ปัญหาเท่ากนั และนิสิตชัน้ปีท่ี 5 จ านวน 17-20 
คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 7 ปัญหา และน้อย 2 ปัญหา โดยปัญหาท่ีนิสิตทัง้ 6 ชัน้ปี
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ประสบและมีคา่เฉลี่ยสงูสดุ คือ สารสนเทศขาดความน่าเช่ือถือ (   = 3.45, f = 92;    = 3.26, f = 
90;    = 3.43, f = 89;    = 3.54, f = 89;    = 3.62, f = 13 และ    = 3.25, f = 20 ตามล าดบั) 
 

1.2 ปัญหาเก่ียวกับส่ือสังคม 
 

จากการศกึษาปัญหาเก่ียวกบัสื่อสงัคมท่ีประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนใน
รายวิชา (ตารางท่ี 24) โดยรวม พบวา่ นิสติ จ านวน 369-388 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 6 
ปัญหา และน้อย 1 ปัญหา โดยปัญหาท่ีมีค่าเฉลี่ยสูงสุด คือ สื่อสังคมแสดงผลการสืบค้นไม่
ละเอียด (   = 3.05, f = 388) ดงันัน้ จึงไม่เป็นไปตามสมมตุิฐานข้อ 1 ในสว่นท่ีว่า ปัญหาท่ีนิสิต
ระดบัปริญญาตรี จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยั ประสบในระดบัมากในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียน
ในรายวิชา คือ การเช่ือมโยงจากสื่อสงัคมไม่สามารถท าให้เข้าถึงสารสนเทศได้ เพราะนิสิตประสบ
ปัญหาดงักลา่วในระดบัปานกลาง (   = 2.70, f = 385) 

 
ผลการวิจยัท่ีพบวา่ นิสติ จ านวน 369-388 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 6 

ปัญหา และน้อย 1 ปัญหา โดยปัญหาท่ีมีค่าเฉลี่ยสูงสุด คือ สื่อสังคมแสดงผลการสืบค้นไม่
ละเอียด (   = 3.05, f = 388) อาจเน่ืองจากการแสดงผลการสืบค้นของสื่อสงัคมให้ข้อมลูเก่ียวกบั
สารสนเทศไม่เพียงพอ โดยเฉพาะข้อมลูส าหรับการอ้างอิงในงานวิชาการ เช่น ช่ือเร่ือง ช่ือผู้แต่ง 
เวลาท่ีเผยแพร่ เป็นต้น ท าให้นิสติท่ีนิยมใช้ข้อมลูเหลา่นีเ้ป็นเกณฑ์พิจารณาสารสนเทศในเบือ้งต้น 
(Walraven, Brand-Gruwel, and Boshuizen 2009: 243) ประสบปัญหาในการประเมิน
สารสนเทศ รวมทัง้ ประสบปัญหาในการอ้างอิงข้อมลู 
 

ส าหรับผลการวิจยัท่ีไม่เป็นไปตามสมมตุิฐานนัน้ แม้ว่านิสิตจะประสบปัญหาการ
เช่ือมโยงจากสื่อสงัคมไมส่ามารถท าให้เข้าถึงสารสนเทศได้เพียงในระดบัปานกลาง (   = 2.70, f = 
385) แตปั่ญหาดงักลา่ว ก็เป็นปัญหาท่ีมีคา่เฉลี่ยใน 3 ล าดบัแรก ทัง้นี ้อาจเน่ืองจากสื่อสงัคมเป็น
แหลง่สารสนเทศท่ีให้การเช่ือมโยงจากค าศพัท์หรือวลีท่ีปรากฏ หากมีการเปลี่ยนช่ือท่ีอยู่ยอูาร์แอล 
การลบท่ีอยู่ยูอาร์แอล หรือการสะกดท่ีอยู่ยูอาร์แอลผิดพลาด ก็จะสามารถส่งผลให้ไม่สามารถ
เข้าถึงสารสนเทศท่ีต้องการผ่านการเช่ือมโยงนัน้ได้ (Kille 2015) อนัท าให้ไม่ได้รับสารสนเทศท่ี
ต้องการอยูด่ี 
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เม่ือพิจารณา จ าแนกตามสาขาวิชา และชัน้ปี พบว่า ผลการวิเคราะห์ข้อมลูสรุปได้
ดงันี ้

 
1.2.1 ปัญหาเก่ียวกบัสื่อสงัคม จ าแนกตามสาขาวิชา 

 

จากการศึกษาปัญหาเก่ียวกบัสื่อสงัคมท่ีประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการ
เรียนในรายวิชา จ าแนกตามสาขาวิชา (ตารางท่ี 24) พบว่า นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพ 
จ านวน 109-118 คน และนิสิตสาขาสงัคมศาสตร์ จ านวน 135-137 คน ประสบปัญหาในระดบั
ปานกลาง 6 ปัญหา และน้อย 1 ปัญหาเท่ากนั ส่วนนิสิตสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพ จ านวน 96-
101 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 3 ปัญหา และน้อย 4 ปัญหา และนิสิตสาขา
มนษุยศาสตร์ จ านวน 28-34 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 4 ปัญหา และน้อย 3 ปัญหา 
โดยปัญหาท่ีนิสิตทัง้ 4 สาขาวิชาประสบและมีคา่เฉลี่ยสงูสดุ คือ สื่อสงัคมแสดงผลการสืบค้นไม่
ละเอียด (   = 3.08, f = 116;    = 3.09, f = 137;    = 2.95, f = 101; และ    = 3.12, f = 34 
ตามล าดบั) 

 
1.2.2 ปัญหาเก่ียวกบัสื่อสงัคม จ าแนกตามชัน้ปี 

 
จากการศึกษาปัญหาเก่ียวกบัสื่อสงัคมท่ีประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการ

เรียนในรายวิชา จ าแนกตามชัน้ปี (ตารางท่ี 25) พบว่า นิสิตชัน้ปีท่ี 1 จ านวน 88-92 คน นิสิตชัน้ปี
ท่ี 3 จ านวน 83-89 คน นิสิตชัน้ปีท่ี 4 จ านวน 84-88 คน และนิสิตชัน้ปีท่ี 6 จ านวน 12-13 คน 
ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 6 ปัญหา และน้อย 1 ปัญหาเท่ากนั สว่นนิสิตชัน้ปีท่ี 2 จ านวน 
82-88 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 5 ปัญหา และน้อย 2 ปัญหา และนิสิตชัน้ปีท่ี 5 
จ านวน 18-20 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 4 ปัญหา และน้อย 3 ปัญหา โดยปัญหาท่ี
นิสิตชัน้ปีท่ี 2 นิสิตชัน้ปีท่ี 3 นิสิตชัน้ปีท่ี 4 และนิสิตชัน้ปีท่ี 5 ประสบและมีคา่เฉลี่ยสงูสดุ คือ สื่อ
สงัคมแสดงผลการสืบค้นไม่ละเอียด (   = 3.24, f = 88;    = 3.10, f = 89;    = 2.84, f = 87; และ 
   = 2.90, f = 19 ตามล าดบั) สว่นปัญหาท่ีนิสิตชัน้ปีท่ี 1 ประสบและมีคา่เฉลี่ยสงูสดุ คือ สื่อสงัคม
มีปัญหาเก่ียวกบัความปลอดภยัในการใช้งาน (   = 3.09, f = 91) และปัญหาท่ีนิสิตชัน้ปีท่ี 6 
ประสบและมีคา่เฉลี่ยสงูสดุ คือ การเช่ือมโยงจากสื่อสงัคมไม่สามารถท าให้เข้าถึงสารสนเทศได้ (   
= 3.23, f = 13) 
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1.3 ปัญหาเก่ียวกับนิสิต 
 

จากการศึกษาปัญหาเก่ียวกับนิสิตท่ีประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนใน
รายวิชา (ตารางท่ี 26) โดยรวม พบว่า นิสิต จ านวน 369-385 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 
4 ปัญหา และน้อย 1 ปัญหา โดยปัญหาท่ีมีคา่เฉล่ียสงูสดุ คือ นิสติมีความรู้เก่ียวกบัลิขสิทธ์ิเพ่ือน า
สารสนเทศจากสื่อสงัคมไปใช้ไม่เพียงพอ (   =2.82, f = 385) ดงันัน้ จงึไมเ่ป็นไปตามสมมตุิฐานข้อ 
1 ในส่วนท่ีว่า ปัญหาท่ีนิสิตระดบัปริญญาตรี จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยั ประสบในระดบัมากใน
การใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชา คือ นิสิตมีทักษะในการประเมินสารสนเทศไม่เพียงพอ 
เพราะนิสติประสบปัญหาดงักลา่วในระดบัปานกลาง (   = 2.60, f = 381) 

 
ผลการวิจยัท่ีพบวา่ นิสติ จ านวน 369-385 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 4 

ปัญหา และน้อย 1 ปัญหา โดยปัญหาท่ีมีค่าเฉลี่ยสงูสดุ คือ นิสิตมีความรู้เก่ียวกบัลิขสิทธ์ิเพ่ือน า
สารสนเทศจากสื่อสงัคมไปใช้ไม่เพียงพอ (   = 2.82, f = 385) สอดคล้องกบัผลการวิจยัของอารีย์ 
ช่ืนวฒันา และคณะ (2559) ท่ีพบว่า นกัศกึษา จ านวน 863 คน (ร้อยละ 37.25) ประสบปัญหา
เร่ืองการใช้แหลง่ข้อมลูท่ีค้นหามาได้ในบางกรณีถือเป็นการขโมยความคิดหรือไม่ในระดบัเห็นด้วย
ทัง้นี ้อาจเน่ืองจากปัญหานิสติขาดความรู้และความเข้าใจเก่ียวกบัลิขสิทธ์ิ ยงัคงเป็นปัญหาส าคญั
ส าหรับนิสิต (Muriel-Torrado and Fernandez-Molina 2015: 446) เพราะนิสิตในปัจจบุนัขาด
ความรู้และความเข้าใจในประเด็นตา่งๆ เช่น ความรู้เร่ืองลิขสิทธ์ิของส่ือท่ีน าเสนอสารสนเทศในส่ือ
สงัคม หรือการทราบว่าควรน าสารสนเทศไปใช้ในแบบใด การใช้นัน้จะเป็นการลอกเลียนหรือไม่  
(Head and Eisenberg 2010) รวมถึงการอ้างอิงแหล่งท่ีมาในรูปแบบต่าง ๆ ดงันัน้ ความรู้
เก่ียวกบัทกัษะการรู้สารสนเทศ ซึง่ครอบคลมุในเร่ืองดงักลา่ว จงึเป็นความรู้ท่ีนิสติควรทราบ 
 

ส าหรับผลการวิจยัท่ีไม่เป็นไปตามสมมตุิฐาน คือ นิสิตประสบปัญหานิสิตมีทกัษะ
ในการประเมินสารสนเทศไม่เพียงพอเพียงในระดบัปานกลาง (x  = 2.60, f = 381) ไม่ใช่ในระดบั
มาก อาจเน่ืองจากผลการวิจัยดงักล่าว เป็นค าตอบจากการประเมินตนเองของนิสิต นิสิตอาจ
เข้าใจว่าการประเมินสารสนเทศท่ีตนท าอยู่นัน้เพียงพอและเหมาะสมแล้ว จึงเห็นว่าตนไม่ประสบ
ปัญหาดังกล่าวมากนัก ทัง้ท่ีในความเป็นจริง นิสิตอาจจะยังไม่สามารถพิจารณาประเมิน
สารสนเทศได้อย่างถูกต้องและเหมาะสม เพราะขาดทักษะการรู้สารสนเทศเร่ืองการประเมิน
สารสนเทศ หรือนิสติอาจทราบวา่จะต้องประเมินสารสนเทศอยา่งไร แตใ่นความเป็นจริง นิสติไม่ได้
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ใช้เกณฑ์ท่ีทราบทัง้หมด เพราะต้องการความสะดวกและรวดเร็วเป็นหลกั ทัง้ท่ีในการประเมิน
สารสนเทศ นิสิตควรพิจารณาเกณฑ์หลายข้อประกอบกนั เช่น นิสิตอาจประเมินสารสนเทศด้วย
การพิจารณาเพียงว่ามีช่ือผู้แต่งหรือไม่ แต่หากไม่มีช่ือผู้แต่ง นิสิตก็ไม่ค้นหาเพิ่มเติมว่าใครเป็นผู้
แตง่ท่ีแท้จริง หรือนิสติอาจประเมินความน่าเช่ือถือจากรูปลกัษณ์ภายนอกของการจดัเรียงหรือการ
ออกแบบเพื่อน าเสนอสารสนเทศเพียงอย่างเดียว โดยไม่พิจารณาว่าผู้ เผยแพร่สารสนเทศนัน้มี
ความน่าเช่ือถือจริง ๆ หรือไม่ เป็นต้น (Walraven, Brand-Gruwel, and Boshuizen 2009: 243-
245) อยา่งไรก็ดีแม้วา่ปัญหาดงักลา่ว จะไมเ่ป็นไปตามสมมตุิฐาน แตก็่เป็นปัญหาท่ีมีคา่เฉลี่ยใน 3 
ล าดบัแรกในงานวิจยันี ้

 
เม่ือพิจารณา จ าแนกตามสาขาวิชา และชัน้ปี พบว่า ผลการวิเคราะห์ข้อมลูสรุปได้

ดงันี ้
 

1.3.1 ปัญหาเก่ียวกบันิสติ จ าแนกตามสาขาวิชา 
 

จากการศกึษาปัญหาเก่ียวกบันิสิตท่ีประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียน
ในรายวิชา จ าแนกตามสาขาวิชา (ตารางท่ี 26) พบว่า นิสิตสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพ จ านวน 
110-118 คน และนิสิตสาขาสงัคมศาสตร์ จ านวน 133-137 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง
ทัง้หมด สว่นนิสติสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพ จ านวน 95-101 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 
2 ปัญหา และน้อย 3 ปัญหา และนิสิตสาขามนษุยศาสตร์ จ านวน 29-32 คน ประสบปัญหาใน
ระดับน้อยทัง้หมด โดยปัญหาท่ีนิสิตสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพ และนิสิตสาขาวิทยาศาสตร์
กายภาพประสบและมีค่าเฉลี่ยสงูสดุ คือ นิสิตมีความรู้เก่ียวกบัลิขสิทธ์ิเพ่ือน าสารสนเทศจากส่ือ
สงัคมไปใช้ไม่เพียงพอ (   = 2.79, f = 101; และ    = 3.04, f = 118 ตามล าดบั) สว่นปัญหาท่ีนิสิต
สาขาสงัคมศาสตร์ และนิสิตสาขามนุษยศาสตร์ประสบและมีค่าเฉลี่ยสงูสดุ คือ นิสิตมีทกัษะใน
การก าหนดกลยทุธ์การสืบค้นไมเ่พียงพอ (   = 2.80, f = 137; และ    = 2.50, f = 32 ตามล าดบั) 

 
1.3.2 ปัญหาเก่ียวกบันิสติ จ าแนกตามชัน้ปี 

 
จากการศกึษาปัญหาเก่ียวกบันิสิตท่ีประสบในการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียน

ในรายวิชา จ าแนกตามชัน้ปี (ตารางท่ี 27) พบวา่ นิสติชัน้ปีท่ี 1 จ านวน 86-89 คน และนิสิตชัน้ปีท่ี 
3 จ านวน 87-89 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลางทัง้หมด ส่วนนิสิตชัน้ปีท่ี 4 จ านวน 84-87 
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คน และนิสิตชัน้ปีท่ี 6 จ านวน 12-13 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 2 ปัญหา และน้อย 3 
ปัญหา นิสิตชัน้ปีท่ี 2 จ านวน 83-89 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 3 ปัญหา และน้อย 2 
ปัญหา และนิสิตชัน้ปีท่ี 5 จ านวน 19-20 คน ประสบปัญหาในระดบัปานกลาง 4 ปัญหา และน้อย 
1 ปัญหา โดยปัญหาท่ีนิสิตชัน้ปีท่ี 1 นิสิตชัน้ปีท่ี 2 นิสิตชัน้ปีท่ี 3 นิสิตชัน้ปีท่ี 5 และนิสิตชัน้ปีท่ี 6 
ประสบและมีคา่เฉล่ียสงูสดุ คือ นิสิตมีความรู้เก่ียวกบัลิขสิทธ์ิเพ่ือน าสารสนเทศจากสื่อสงัคมไปใช้
ไม่เพียงพอ (   = 2.83, f = 89;    = 2.81, f = 89;    = 2.98, f = 88;    = 3.15, f = 20; และ    = 
2.62, f = 13 ตามล าดบั) สว่นปัญหาท่ีนิสิตชัน้ปีท่ี 4 ประสบและมีคา่เฉลี่ยสูงสดุ คือ นิสิตมีทกัษะ
ในการก าหนดกลยทุธ์การสืบค้นไมเ่พียงพอ (   = 2.66, f = 85) 
 

2. ข้อเสนอแนะ 
 
ข้อเสนอแนะเก่ียวกบัการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชาของนิสิตระดบัปริญญาตรี 

จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยั ประกอบด้วยข้อเสนอแนะด้านสารสนเทศ ด้านสื่อสงัคม และด้านการ
ส่งเสริมการใช้งาน โดยเป็นค าตอบจากนิสิตระดบัปริญญาตรี จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยั จ านวน 
12 คน โดยข้อเสนอแนะท่ีมีความถ่ีสงูสดุในแตล่ะด้าน สรุปได้ดงันี ้

 
2.1 ด้านสารสนเทศ 

 
- ควรเผยแพร่สารสนเทศท่ีทนัสมยั (2 คน) 
 

2.2 ด้านส่ือสังคม 
 

- ต้องการให้สือ่สงัคมมีการรักษาความเป็นสว่นตวัมากขึน้ (1 คน) 
 

2.3 ด้านการส่งเสริมการใช้งาน 
 

- ควรมีการสง่เสริม แนะน า หรือสอนเก่ียวกบัการใช้งานส่ือสงัคม เพ่ือให้สามารถ
ใช้งานได้อยา่งมีประสิทธิภาพ (6 คน) 
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สรุปผลการทดสอบสมมุตฐิาน 
 

จากผลการวิจยัเร่ือง การใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชาของนิสิตระดบัปริญญาตรี 
จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยั พบว่า ผลท่ีได้จากการศกึษามีทัง้ท่ีเป็นไปตามสมมตุิฐาน และไม่เป็นไป
ตามสมมตุิฐานดงันี ้
 

ผลการทดสอบที่เป็นไปตามสมมุตฐิาน ได้แก่ 

 
สมมตุิฐานข้อ 1 ท่ีวา่ นิสติระดบัปริญญาตรี จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยัสว่นใหญ่ ใช้วิกิเพื่อ

การเรียนในรายวิชา ประเมินสารสนเทศท่ีได้รับโดยพิจารณาจากความน่าเช่ือถือ  และน า
สารสนเทศท่ีได้รับไปใช้ในการท างานท่ีได้รับมอบหมายในรายวิชา 

 
ผลการทดสอบที่ไม่เป็นไปตามสมมุตฐิาน ได้แก่ 
 
สมมตุิฐานข้อ 2 ท่ีวา่ ปัญหาท่ีนิสิตระดบัปริญญาตรี จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยั ประสบใน

ระดับมากในการใช้สื่อสังคมเพื่อการเรียนในรายวิชา  คือ สารสนเทศขาดความน่าเช่ือถือ  
การเช่ือมโยงจากสื่อสงัคมไม่สามารถท าให้เข้าถึงสารสนเทศได้ และนิสิตมีทักษะในการประเมิน
สารสนเทศไม่เพียงพอ เพราะผลการวิจยั พบว่า นิสิตระดบัปริญญาตรี จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยั 
ประสบปัญหาดงักลา่วในระดบัปานกลางทัง้หมด 

 
ข้อเสนอแนะ 
 

จากผลการวิจัย ผู้ วิจัยมีข้อเสนอแนะส าหรับอาจารย์จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย  และ
บรรณารักษ์จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยั ดงันี ้
 

ข้อเสนอแนะส าหรับอาจารย์จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยั 

 
1.  ควรใช้สื่อสงัคมเพื่อเผยแพร่สารสนเทศต่าง ๆ อันจะมีส่วนช่วยให้มีสารสนเทศท่ีมี

คณุภาพบนสื่อสงัคม เพื่อเป็นประโยชน์ในการเรียนการสอนต่อไป โดยเฉพาะสื่อสงัคมท่ีนิสิตส่วน
ใหญ่ใช้ ได้แก่ การแบ่งปันสื่อ เช่น Youtube เพราะสามารถเผยแพร่สารสนเทศได้ในรูปแบบท่ี
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หลากหลาย ไม่ว่าจะเป็นตวัอกัษร รูปภาพ และวีดิทศัน์ โดยอาจารย์สามารถเผยแพร่สารสนเทศท่ี
เป็นความรู้ด้านวิชาการหรือแหลง่อ้างอิงท่ีน่าเช่ือถือและเป็นประโยชน์ในการน ามาใช้งานของนิสติ 

 
2. ควรส่งเสริมให้นิสิตใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชา โดยอาจจะแนะน าแหล่ง

สารสนเทศท่ีมีความน่าเช่ือถือ โดยเฉพาะแหล่งสารสนเทศเฉพาะวิชาบนสื่อสังคมในเอกสาร
ประกอบการเรียน ให้ความรู้เก่ียวกบัการสืบค้นสารสนเทศเฉพาะวิชาบนสื่อสงัคม และแนะน าการ
ประเมินและใช้สารสนเทศท่ีได้รับอยา่งมีจริยธรรมและถกูต้องตามกฎหมาย เป็นต้น 

 
ข้อเสนอแนะส าหรับบรรณารักษ์จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลยั 
 
1. เน่ืองจากปัญหาสารสนเทศขาดความน่าเช่ือถือ เป็นปัญหาเก่ียวกับสารสนเทศท่ีนิสิต

ประสบซึ่งมีค่าเฉลี่ยสงูสดุ จึงควรจดับริการท่ีเก่ียวข้องกับการแนะน าแหล่งสารสนเทศท่ีผ่านการคดั
กรองของบรรณารักษ์ให้กบัผู้ใช้ โดยเฉพาะนิสติ ซึง่หมายรวมถึงแหลง่สารสนเทศท่ีอยูบ่นสื่อสงัคม โดย
อาจเผยแพร่แหล่งสารสนเทศเหล่านี  ้ในรูปของแหล่งสารสนเทศด้านวิชาการท่ีมีความน่าเช่ือถือ 
(Subject Gateway) เส้นทางการค้นหาสารสนเทศ (Pathfinder) และเว็บศนูย์กลางท่ีรวบรวมเว็บไซต์
ตา่ง ๆ (Portal)  

 
2. ควรให้ความรู้เร่ืองการรู้สารสนเทศแก่นิสิต โดยเฉพาะทกัษะด้านการระบุและสืบค้น

สารสนเทศท่ีต้องการ การประเมินสารสนเทศ และการใช้สารสนเทศอย่างถูกต้องตามหลัก
จริยธรรมและกฎหมาย รวมถึงการให้ความรู้เร่ืองการใช้สื่อสงัคมอยา่งปลอดภยั 

 
3. ควรประสานงานกับคณาจารย์ในเร่ืองการส่งเสริมการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนใน

รายวิชาของนิสิต อนัจะส่งผลให้มีการออกแบบการจดักิจกรรมการเรียนการสอนท่ีมีประสิทธิผล 
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง หากพิจารณาเร่ืองการสอนการรู้สารสนเทศ เพราะสมัพนัธภาพท่ีดีระหว่าง
คณาจารย์กบับรรณารักษ์จะช่วยสง่ผลดีตอ่การสอนการรู้สารสนเทศ (Detlor et al. 2011: 583) 
เช่น ผู้สอนในรายวิชาเป็นผู้ก าหนดคณุภาพของเนือ้หาสารสนเทศท่ีนิสิตสามารถน ามาใช้ประโยชน์
ในรายวิชา ส่วนบรรณารักษ์จะเป็นผู้ ให้ค าแนะน าแก่นิสิตในเร่ืองการประเมินสารสนเทศเพื่อให้
ได้มาซึง่สารสนเทศท่ีมีคณุภาพ เป็นต้น (Association of College & Research Libraries 2001) 
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แนวทางส าหรับการวิจัยในอนาคต 
 

1. เน่ืองจากการวิจยันี ้เป็นการวิจยัเชิงส ารวจท่ีเน้นระเบียบวิจยัเชิงปริมาณ จงึควรด าเนินการ
ศึกษาการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชาของนิสิตระดบัปริญญาตรี จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยั 
โดยใช้ระเบียบวิธีวิจยัอ่ืน ๆ  เช่น ระเบียบวิธีวิจยัเชิงคณุภาพ หรือการผสมผสานระหว่างระเบียบวิธี
วิจยัเชิงปริมาณและเชิงคณุภาพ เพื่อให้ได้รับความรู้ความเข้าใจในประเด็นตา่ง ๆ ท่ีลกึซึง้ยิ่งขึน้ 

 
2. เน่ืองจากการวิจยันี ้เป็นการวิจยัท่ีศึกษาการใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชาโดย

การเก็บรวบรวมข้อมลูจากผู้ เรียน คือ นิสติเท่านัน้  จงึควรด าเนินการศกึษาการใช้สื่อสงัคมเพื่อการ
เรียนในรายวิชา โดยเก็บรวบรวมข้อมลูจากผู้ มีส่วนเก่ียวข้องอ่ืน ๆ เช่น อาจารย์ หรือบรรณารักษ์ 
เพื่อน าผลการวิจยัท่ีได้มาวิเคราะห์ในเชิงเปรียบเทียบ อนัจะช่วยให้เกิดความรู้ความเข้าใจเก่ียวกบั
การใช้สื่อสงัคมเพื่อการเรียนในรายวิชาได้มากยิ่งขึน้ โดยเฉพาะประเด็นเก่ียวกบัปัญหาท่ีประสบ 
เพราะผู้ เรียน ผู้สอน และบรรณารักษ์ อาจมีมมุมองท่ีแตกตา่งกนั  
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